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Насилството врз децата е глобален проблем. Со Целите за одржлив развој сите нации 
низ светот се обврзаа да го искоренат до 2030 година. Не само затоа што насилството 
врз децата е неправедно или затоа што е прекршување на човековите права, туку и затоа 
што нашето разбирање за човековиот развој се зголеми во изминатите декади – научивме 
дека најголемата закана за луѓето да го достигнат својот потенцијал е насилството во 
детството. 

Од денот кога се раѓаат, децата се биолошки програмирани да гравитираат кон своите 
родители. Емоционалниот, когнитивниот и социјалниот развој на децата се одвива 
во рамки на длабоката грижлива поврзаност со примарните згрижувачи. Кога детето e 
емоционално отфрлено или кога доживува неред и насилство во домот, тоа го нарушува 
неговиот развој, самодоверба и способноста за учење. Децата изложени на насилство, 
занемарување или дисфункционално родителство стануваат возрасни лица со полоши 
исходи во однос на здравјето, образованието, врските и постои поголема веројатност да 
бидат изложени на криминал, експлоатација и зависност. Економистите проценуваат дека 
трошоците за слабите резултати на возрасните предизвикани од негативните искуства во 
детството се околу 8% од БДП или 7 трилиони американски долари глобално годишно.

Според податоците на УНИЦЕФ, во повеќето земји на Западен Балкан, 1 од 3 деца е 
физички казнувано. Во земјава односот е 1 од 2. Студијата на Светската здравствена 
организација со ученици спроведена и во Албанија, Србија, Црна Гора, покажа дека во 
земјава е највисока стапката, односно 30 отсто од учениците рекле дека се почуствувале 
запоставени во домот. Се соочуваме и со други предизвици како што се заведување со 
цел злоупотреба (grooming), криминал преку интернет, врсничко насилство во училиште, 
експлоатација и институционално запоставување во детските домови. 

Заштитата на децата од сите форми на насилство насекаде не е само морално 
исправна, тоа е во наш директен економски и општествен интерес. Земјите со високи 
перформанси ги ставаат раниот детски развој и заштитата од насилство во центарот 
на нивните јавни политики. Тие го спречуваат насилството пред да се случи со тоа што 
овозможуваат родителите да бидат свесни за штетата што насилството, занемарувањето 
и дисфункционалното родителство ја прават врз развојот на нивното дете. Тие исто така 
обезбедуваат заедниците и јавните служби да известуваат за насилство и занемарување 
кога го гледаат. 

Во земјава, неодамнешна студија покажа дека две третини од професионалците кои 
потврдиле дека биле сведоци на насилство врз деца, не го пријавиле.

Затоа УНИЦЕФ ја нарача оваа студија: да ги идентификува и оцени националните 
перформанси во превенција, идентификација и упатување кога се пријавува насилство 
врз децата и да се дадат препораки за зајакнување на системот за заштита на децата. 
Се надевам дека овој извештај ќе придонесе за разбирање на обемот на проблемот и 
чекорите потребни за негово решавање и соодветен одговор на насилството врз децата.

Целото општество мора да ја преземе одговорноста за заштита на децата од насилство. 
Ако сме сведоци на насилство и не го пријавуваме, ние сме соучесници.

Убеден сум дека ако работиме заедно, како општество, во справувањето со ова зло, 
можеме да направиме насилството врз децата да биде дел од минатото.

Бенџамин Перкс
Претставник на УНИЦЕФ

ПРЕДГОВОР
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ИЗВРШНО 
РЕЗИМЕ

ОСНОВА ЗА ИСТРАЖУВАЊЕ И 
ИСТРАЖУВАЧКИ ПРАШАЊА

Проб ле мот со на сил ство то врз де ца та е гло-
ба лен. Свет ска та здрав стве на ор га ни за ци ја 
(2002) на ве ду ва ти по ло ги ја со ши ро ка у пот-
ре ба за на чи ни те на кои на сил ство то мо же 
да би де на не се но, со тоа што зло у пот ре ба-
та (де ла на ис ко рис ту ва ње) има фи зич ки, 
сек су ал ни и е мо ци о нал ни пот ти по ви, до де-
ка за по  ста пу ва ње то (де ла на ис клу чу ва ње) 
се сме та за не ус пех на де те то за не го ви от 
раз вој да му се о без бе ди (о на му ка де мо-
же да се сто ри тоа) здрав је, об ра зо ва ни е, 
е мо ци о на лен раз вој, ис хра на, за сол ниш-
те и без бед ни ус ло ви за жи ве е ње. Во сту-
ди ја во ко ја се ко рис те ни по да то ци од 133 
зем ји (пок ри вај ќи 6,1 ми ли јар да лу ѓе, или 
88% од гло бал но то на се ле ни е) Свет ска та 
здрав стве на ор га ни за ци ја (2014) от кри де-
ка стап ки те на у бис тва за де ца на воз раст 
од 0 до 4 го ди ни и 5 - 14 го ди ни би ле 2,7 и 
1,5 на 100,000, но за бе ле жа де ка „...смрт ни-
те слу ча и и пов ре ди те се са мо дел од то ва-
рот“ (стр. 9), и зна чи тел но, де ка „...же ни те, 
де ца та и ста ри те ли ца го но сат то ва рот на 
не фа тал ни пос ле ди ци од фи зич ка, сек с у-
ал на и пси хо лош ка зло у пот ре ба“ (стр. 13). 
Прет хо ден из веш тај од не за ви сен ек спер т 
на О бе ди не ти те на ци и, во кој беа вклу че ни 
по да то ци од нај но ви те гло бал ни ис тра жу ва-
ња, до ку мен ти ра ше де ка (i) од 80 до 98 про-
цен ти од де ца та стра да ат од фи зич ко каз-
ну ва ње во сво и те до мо ви, при што тре ти на 
или по ве ќе се со о чу ва ат со теш ко фи зич ко 
каз ну ва ње; (ii) 150 ми ли о ни де вој чи ња и 73 
ми ли о ни мом чи ња на воз раст под о сум на е-
сет го ди ни до жи ве а ле сек су ал но на сил ство 
во те кот на 2002 го ди на; и (iii) 218 ми ли о ни 
де ца би ле вклу че ни во ра бо та, од кои 126 
ми ли о ни во о пас на ра бо та, 5,7 ми ли о ни де-
ца би ле вклу че ни во при сил на или при нуд-
на ра бо та, 1,8 ми ли о ни во прос ти ту ци ја и 

пор ног ра фи ја, а 1,2 ми ли о ни би ле жрт ви на 
тр го ви ја со лу ѓе; и (iv) нај мал ку 106 зем ји не 
ја заб ра ни ле у пот ре ба та на те лес но каз ну-
ва ње во у чи лиш та та. Врс нич ко то на силство 
во у чи лиш та та, вклу чу вај ќи „бу линг“, ис то 
та ка се ис так ну ва на ме ѓу  на род но ни во; во 
не о дам неш ни от ме та-прег лед на го ле ми 
сту ди и спро ве де ни во за пад ни те зем ји, Me-
ne si ni & Sal mi val li (2017) су ге ри ра ат де ка 
по ме ѓу че ти ри и де вет про цен ти од де ца та 
на у чи лиш на воз раст чес то се вклу че ни во 
извр шу ва ње „бу линг“ и де ка ме ѓу де вет и 25 
про цен ти из ја ви ле де ка би ле жрт ви на „бу-
линг“.   

Во мо мен тов, не пос то јат до вол но ем пи рис-
ки по да то ци за ин ци ден ца та, зас та пе нос та 
и ти по ло ги ја та на на сил ство то врз де ца та 
во зем ја та, а ис то та ка има и не дос та ток на 
про цен ка на е фек тив нос та на пос тој ни те 
сис те ми и сер ви си за заш ти та. Зна чај но е 
де ка У НИ ЦЕФ (2005) от кри де ка над 40 про-
цен ти од клуч ни те вла ди ни ин сти ту ци и од-
го вор ни за от кри ва ње, при ја ву ва ње и у па ту-
ва ње на слу ча и на зло у пот ре ба и на сил ство 
не ма ле сис тем за о фи ци јал но за пи шу ва ње 
и у па ту ва ње на слу ча и те на зло у пот ре ба 
на де ца. И а ко от то гаш се нап ра ве ни по ве ќе 
и ни ци ја ти ви и до ку мен ти за пре вен ци ја на 
на сил ство то и заш ти та на де ца та од зло у-
пот ре ба, ка ко и за бор ба про тив до маш но то 
на сил ство, дру га сту ди ја на У НИ ЦЕФ (2014) 
по ка жа де ка, спо ред ста тис тич ки те по да то-
ци соб ра ни во зем ја та во 2011 го ди на, 69 
про цен ти од де ца та на воз раст по ме ѓу две 
и че ти ри на е сет го ди ни до жи ве а ле „на сил на 
дис цип ли на“ во до мот во те кот на ме се цот 
пред ис пи ту ва ње то, а 56 про цен ти ис ку си ле 
пси хо лош ка аг ре си ја. Во дру га сту ди ја спро-
ве де на во зем ја та, Ра ле ва, Пе шев ска и Сет-
хи (2013) по ка жа ле де ка ни во а та на дет ско 
ис кус тво со зло у пот ре ба се ви со ки и де ка 
вак ви те не га тив ни дет ски ис кус тва се повр-
за ни со ри зи ци те за пос ла бо здрав је во по-
доц неж ни от жи вот. 

Го ре на ве де ни от из веш тај од не за ви сен ек-
спер т на О бе ди не ти те на ци и (2006) ис то 
та ка пос лу жи да се ис так нат спе ци фич ни те 
про б ле ми на на сил ство врз де ца во сис те-
мот за заш ти та на де ца та; во тој из веш тај 
се про це ну ва де ка ду ри 8 ми ли о ни де ца во 
све тот се во згри жу вач ка не га и де ка тие 
де ца се из ло же ни на ри зик од на сил ство и 
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за пос та ву ва ње од стра на на вра бо те ни те и 
служ бе ни те ли ца од го вор ни за нив на та бла-
го сос тој ба, со нај чес то от сус тво на жал би, 
мо ни то ринг и ме ха низ ми за ин спек ци ја и со-
од вет на вла ди на ре гу ла ти ва и над зор . И а ко 
има не дос та ток од ве ро дос тој ни по да то ци 
за пра ша ња та за заш ти та на де ца та во зем-
ја та, зна чај но е де ка (i) во зем ја та има о ко лу 
28,000 де ца кои се сме та де ка се „под ри-
зик“ (за кои се о без бе ду ва ат раз лич ни ус лу-
ги од со ци јал на заш ти та во зем ја та); (ii) има 
о ко лу 1,000 „де ца на у ли ца“, од кои 95 про-
цен ти се Ро ми; и (iii) и пок рај дру ги те мо де-
ли што се на рас по ла га ње, о ко лу 400 де ца 
сè уш те се згри же ни во ин сти ту ци и (Из вор : 
U NI CEF Tran sMO NE E, 2007). И а ко пос то јат 
го лем број за кон ски и по ли тич ки рам ки во 
од нос на на сил ство то врз де ца та во зем ја-
та, вклу чу вај ќи го и ре ла тив но но ви от За кон 
за прав да на де ца (2013 го ди на, кој бе ше 
нап ра вен да ги заш ти ти де ца та од кри ми-
нал, на сил ство и кр ше ње на нив ни те пра ва 
и сло бо ди, да о без бе ди заш ти та за де ца та 
сто ри те ли на кри вич ни де ла, за спре чу ва ње 
на пов то ру ва ње на кри ми нал но то од не су-
ва ње и у нап ре ду ва ње на со ци ја ли за ци ја-
та, об ра зо ва ни е то и по доб ру ва ње то и да се 
о без бе ди по мош, гри жа и заш ти та на де ца-
та пред су до ви те) и За ко нот за спре чу ва ње, 
пре вен ци ја и заш ти та од се меј но на сил ство 
(2015) чес то па ти се до ве ду ва во пра ша ње 
сте пе нот до кој од ред би те на о ви е за ко ни 
се, или мо жат да се, ре а ли зи ра ат. 

Оп шти те це ли на о ва а сту ди ја беа (i) и ден-
ти фи ку ва ње и про цен ка на др жав ни те ме-
ха низ ми за од го вор во пре вен ци ја, и ден-
ти фи ка ци ја, из вес ту ва ње, у па ту ва ње и 
заш ти та за слу ча и на на сил ство врз де ца во 
сис те мот за заш ти та на де ца та; и (ii) да ва-
ње пре по ра ки за за јак ну ва ње на сис те мот 
за заш ти та на де ца та и по доб ру ва ње на 
заш ти та та на де ца та-жрт ви на си те фор ми 
на на сил ство во зем ја та. По кон крет но, ис-
тра жу вач ки те пра ша ња кои се раз гле ду ва а 
беа: 

ИП1. Што би тре ба ло, или би мо же ло, да се 
слу чу ва во од нос на пос то еч ки те за кон ски, 
по ли тич ки и прак тич ни рам ки?

ИП2. Ка ко фун кци о ни ра ат пос тој ни те за кон-
ски, по ли тич ки и прак тич ни рам ки во од нос 
на ин фор ми ра ње и на со чу ва ње на про фе-

си о нал на та прак са на ра бот ни ци те во сис-
те мот за заш ти та на де ца та во оп ре де ле ни-
те сек то ри, поддр жу вај ќи го мо ни то рин гот и 
над зо рот (во смис ла на дос тап ност, нај доб-
ри прак си и вклу чу ва ње на На род ни от пра-
воб ра ни тел) на таа про фе си о нал на прак са?
  
ИП3. Ка ко пос тој ни те за кон ски, по ли тич ки и 
прак тич ни рам ки ја о лес ну ва ат или прет ста-
ву ва ат преч ки за ме ѓу сек тор ска та со ра бот-
ка?  

ИП4. Кол ку пос тој ни те за кон ски, по ли тич ки 
и прак тич ни рам ки вли ја ат врз пра ша ња та 
за ро дот и ед нак вос та повр за ни со слу ча и те 
на на сил ство врз де ца? 

ИП5. Ка ко прак ти ча ри те во сис те мот за заш-
ти та на де ца та го раз би ра ат она што всуш-
ност се слу чу ва во нив на та прак са (на пр., 
во од нос на нив но то раз би ра ње и чув ства 
за по ја ва та на на сил ство врз де ца, нив ни те 
лич ни ис кус тва од нив на та про фе си о нал на 
прак са, нив ни те и де и за доб ра или нај доб ра 
прак са; пси хо лош ко, со ци јал но и про фе си о-
нал но вли ја ни е на нив на та ра бо та врз нив)?

ИП6. Ка ко клуч ни те чи ни те ли во зем ја та ги 
раз би ра ат (i) пос то еч ки те за кон ски, по ли-
тич ки и прак тич ни рам ки, и (ii) про фе си о-
нал на та прак са во сис те мот за заш ти та на 
де ца та? 

ИП7. Спо ред од го во ри те на прет ход ни те 
пра ша ња, мо же ли да се да дат пре по ра ки 
за за јак ну ва ње на сис те мот за заш ти та на 
де ца та и за по доб ру ва ње на заш ти та та на 
де ца та-жрт ви на си те фор ми на на сил ство 
во зем ја та?

Ис тра жу вач ки от тим вклу чен во о ва а сту ди-
ја сме та и се на де ва де ка на о ди те од сту ди-
ја та ќе се ко рис тат за (i) раз би ра ње на оп се-
гот на проб ле мот повр зан со од го во рот на 
на сил ство то врз де ца та и и ден ти фи ку ва ње 
на сис тем ски те не дос та то ци на по ли тич ко и 
ин сти ту ци о нал но ни во; (ii) по мош на влас  ти-
те и нев ла ди ни те ор га ни за ци и да нап ра ват 
дол го роч ни пла но ви за пре венција, од го вор 
и заш ти та од на сил  ство; и (iii) кре и ра ње на 
а лат ка за зас та пу ва ње за пре вен ци ја та од 
на сил ство врз де ца та да се пос та ви ви со ко 
на вла ди на та а ген да во зем ја та. 
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При сос та ву ва ње то на о вој из веш тај беа 
вклу  че  ни че ти ри глав  ни фа зи на со би ра ње 
на по да то ци:  

(i) ком по нен ти на кан це ла рис ко (деск) ис-
тра жување;
(ii) по ме ѓу мај и ок том ври 2017 го ди на, со-
би ра ње на ис кус тва та (пре ку струк   ту  ри  ра  ни 
ин тер вју а) на 551 ин ди ви ду ал ни ра бот ни ци 
во сис те мот за заш ти та на де ца во зем ја та 
(сек то ри на здрав  ство, со ци јал на заш ти та, 
об ра зо ва ни е, пра во (су ди и и об ви ни те ли) и 
по ли ци ја), за она што всуш  ност се слу чу ва 
во нив на та ра бо та; ка ко тие го раз би ра ат 
она што се слу чу ва; и по тен ци јал но да се 
до би јат су гес ти и за она што би тре ба ло да 
се слу чу ва. О ви е по да то ци беа соб ра ни од 
стра  на на о сум на е сет ис тра жу ва чи кои беа 
рег ру ти ра ни и о бу че ни за о вој про ект, спо-
ред стра  те  гис  ки  те рам ки за зе ма ње при ме-
ро ци во зем ја та во це ли на; 
(iii) по ме ѓу ју ли и сеп тем ври 2017 го ди на, 
со би ра ње на ис кус тва та (пов тор но пре-
ку струк  ту  ри  ра  ни ин тер вју а) на 18 струч  ни 
ра бот ни ци во сис те мот за заш ти та на де-
ца та1; пов тор но, за она што се слу чу ва во 
нив на та ра бо та; ка ко тие го раз би ра ат она 
што се слу чу ва; и по тен ци јал но да се до би-
јат нив ни су гес ти и за она што би тре ба ло да 
се слу чу ва. О ви е по да то ци беа соб ра ни од 
стра  на на од го вор на та НВО; и  
(iv) два на е сет струк  ту  ри  ра  ни ин тер вју а кои 
ги во де ше ме ѓу на род ни от кон сул тант со 
клуч  ни чи ни те ли во зем ја та (и ден ти фи ку -
ва ни од стра  на на У НИ ЦЕФ и од го вор на та 
НВО) во Скоп  је во ап рил 2017 го ди на.

РЕЗИМЕ НА ГЛАВНИТЕ НАОДИ

По ме ѓу 551 струч ни ра бот ни ци во сис те-
мот за заш ти та на де ца та и ма ше раз лич ни 
гле диш та за тоа ка ко тре ба да се де фи ни-
ра на сил ство то – со дру ги збо ро ви, ка ко 
тоа се раз би ра – и а ко пос то е ше кон сен зус 
за ста вот де ка фи зич ко то и е мо ци о нал но то 
(или пси хо лош ко то) на сил ство по чес то се 
слу чу ва ат во рам ки те на сис те мот за заш-
ти та на де ца та от кол ку над вор од не го. Оп-

1 Тие се: дом за деца без родители („11 Октомври“); СОС Детско село; јавна установа за згрижување на деца со образовни и социјални 
проблеми („25. мај“), установа за згрижување и образование на деца („Ранка Милановиќ“); воспитно-поправен дом во Тетово; 
малолетнички затвор во Охрид; и специјални основни училишта („Иднина“ и „Златан Сремец“).

што бе ше при фа те но де ка ра но ис кус тво со 
на сил ство кое, за жал, го и ма ат ви сок про-
цент од де ца та, е све дош тво то на се меј но 
на сил ство и де ка мно гу де ца до жи ву ва ат 
вер бал но и врс нич ко на сил ство во у чи лиш-
та та. По ве ќе то сме та а де ка нај ве ро јат но да 
го при ја ви на сил ство то е са мо то де те жрт-
ва, па ро ди те ли те на де те то, а по то а нас-
тав ни ци те; се пак, зна чај но бе ше тоа што 
не ко и од струч ни те ра бот ни ци не да до а со-
од ве тен од го вор , ве леј ќи де ка не зна ат кој 
би при ја вил слу ча и на на сил ство или де ка 
са ми те тие не ма ле ис кус тво со та ков слу-
чај. Во од нос на ли це то или ли ца та на кои 
так ви те слу ча и се при ја ву ва ат, по ве ќе то 
у чес ни ци ги и ме ну ва а цен три те за со ци јал-
на ра бо та, или пси хо ло зи те, пе да го зи те и 
нас тав ни ци те во у чи лиш та та. Со ог лед на 
тоа што зна е ња та во врс ка со ис траж ни-
те пос тап ки во слу ча и те на на сил ство врз 
де ца зна чи тел но се раз ли ку ва а и не дос та-
су ва а кај не ко и у чес ни ци, нај го лем дел ја 
и ден ти фи ку ва а клуч на та у ло га на цен три те 
за со ци јал на ра бо та и (во не ко и слу ча и) по-
ли ци ја та и јав ни те об ви ни те ли. Се пак, и а ко 
по ве ќе то у чес ни ци ја ис так на а важ нос та на 
ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка во спра ву ва ње-
то со так ви слу ча и, не ко и од нив ни те све-
дош тва од лич ни те ис кус тва за ме ѓу сек тор-
ска та со ра бот ка (во пог лед на из вес ту ва ње, 
спо де лу ва ње на за пи си и у па ту ва ње) се 
ка рак те ри зи ра а со праз ни ни, фрус тра ци и 
и кон фу зи ја во од нос на раз лич ни те у ло ги 
на ин сти ту ци и те и при мо ра ност да се спра-
ву ва ат или во о би ча е но спра ву ва ње со тие 
ра бо ти «внат реш но». До де ка не ко и у чес-
ни ци мо же а да у ка жат на кон крет ни ис кус-
тва од о бу ки пред и во те кот на ра бо те ње то 
кои се ди рек тно ре ле ван тни за пра ша ње-
то на спра ву ва ње со слу ча и на на сил ство 
врз де ца, тие беа да ле ку од мно зин ство то; 
всуш ност, о вој про цент бе ше над ми нат од 
о ни е кои ре ко а де ка так ви те о бу ки би би ле 
од ко рист и де ка би са ка ле да и ма ат так-
ва мож ност. Не ко и у чес ни ци (о со бе но о ни е 
вра бо те ни во об ра зов ни от сек тор и у чес ни-
ци те од жен ски пол) ре ко а де ка ра бо та та со 
слу ча и на на сил ство врз де ца има вли ја ни е 
врз нив ни те жи во ти, а дел не се сог ла си ја 
со тоа, на ве ду вај ќи го дол го го диш но то ис-
кус тво, по се та на до во лен број со од вет ни 
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о бу ки, у пот ре ба на со од вет ни стра те ги и за 
спра ву ва ње со так ви слу ча и, ка ко и ти пот на 
лич нос та. Ис кус тва та на у чес ни ци те со ме-
ха низ ми те за су пер ви зи ја и мо ни то ринг се 
раз ли ку ва ат (вклу чу вај ќи и нив но це лос но 
от сус тво на не ко и ра бот ни мес та), и а ко се 
чи ни де ка мно гу у чес ни ци би ле збу не ти или 
не за бе ле жа ле раз ли ка по ме ѓу два та ти па 
ме ха низ ми. До де ка го лем број од у чес ни ци-
те од сек то ри те за прав да и спро ве ду ва ње 
на за ко нот по ка жа а зна чи тел но поз на ва ње 
на прав ни те рам ки о ко лу спра ву ва ње то со 
на сил ство то врз де ца та, тоа не бе ше слу-
чај кај вра бо те ни те во об ра зов ни от и здрав-
стве ни от сек тор , а по ве ќе то у чес ни ци не-
ма а ис кус тво или поз на ва ња за у ло га та на 
На род ни от пра воб ра ни тел.   До де ка не ко и 
од у чес ни ци те ги ко мен ти ра а фак то ри те на 
ет нич ка при пад ност, ре ли ги ја, сек су ал на 
о ри ен та ци ја или поп ре че ност, дру ги твр де а 
де ка так ви те фак то ри на ед нак вост всуш-
ност не ма ат вли ја ни е.  

О сум на е сет те вра бо те ни во ин сти ту ци и те за 
де ца кои беа вклу че ни во сту ди ја та го де фи-
ни ра а тер ми нот на сил ство на сли чен на чин 
ка ко и дру ги те у чес ни ци; од нив ни те од го во-
ри про из ле гу ва де ка тие не го пре поз на ва ат 
за не ма ру ва ње то ка ко фор ма на на сил ство. 
Ис то та ка, мно гу ми на од нив не беа до вол но 
за поз на е ни со про то ко ли те и на ци о нал ни те 
у пат ства за спра ву ва ње со на сил ство врз де-
ца и на мес то тоа у па ту ва а на внат реш ни про-
то ко ли. И а ко не ко и од нив спо ме на а де ка по-
се ту ва ле о бу ки за на сил ство врз де ца, ду ри и 
тие у чес ни ци сме та а де ка пос то јат праз ни ни 
во зна е ња та во тој пог лед. И ма ше раз ли ки во 
од нос на од ред би те за над зор и мо ни то ринг; 
до де ка по ве ќе то ин сти ту ци и и ма ат над во ре-
шен мо ни то ринг од од го вор ни те мми нис тер-
ства, над зо рот глав но се вр ши внат реш но. 
У чес ни ци те во оп што не се освр на а на пра-
ша ња та за ро дот и ед нак вос та. Пов тор но, 
и ма ше раз лич ни ис кус тва со ме ѓу сек тор ска-
та со ра бот ка; со ра бот ка та со ЦСР глав но бе-
ше о це не та ка ко доб ра (и а ко во не ко и слу ча и 
бав на или не пос то еч ка). О ви е у чес ни ци глав-
но од го во ри ја де ка ра бо та та со слу ча и на на-
сил ство врз де ца не ма зна чај но вли ја ни е врз 
нив на та ра бо та или лич ност, а не кол ку ми на 
ре ко а де ка вак ва та ра бо та има за бе ле жи тел-
но пси хо лош ко вли ја ни е.

И ден ти фи ку ва ни те клуч ни чи ни те ли глав но 
од го во ри ја де ка при чи ни те кои во дат до на-

сил ство врз де ца се ком плек сни и за ви сат 
од по ве ќе фак то ри, вклу чу вај ќи го се меј но-
то по тек ло, е мо тив но не дос тап ни ро ди те ли 
и воз рас ни, не е фи кас нос та на за ко но дав-
на та власт и ин сти ту ци и те кои и ма ат од го-
вор ност за заш ти та на де ца та и по ши ро ки 
со ци јал ни и оп штес тве ни фак то ри (вклу чу-
вај ќи ја и по ли тич ка та нес та бил ност). На 
на сил ство то врз де ца та во сис те мот за заш-
ти та на де ца та по ве ќе то гле да а со по себ на 
заг ри же ност; до де ка мно гу ми на се освр на а 
на за кон ски те рам ки, про то ко ли, мо ни то-
ринг и ко ор ди ни ра ње на сис те ми те кои се 
ве ќе вос пос та ве ни во сис те мот за заш ти-
та на де ца та во зем ја та, дру ги се освр на а 
на не дос та то кот од о бу ки или свес ност за 
нив ни те у ло ги, од стра на на вра бо те ни те 
во сис те мот за заш ти та на де ца та, а не ко и 
ек спли цит но на пот ре ба та од де ин сти ту-
ци о на ли за ци ја ка ко заш тит на мер ка. Са мо 
е ден у чес ник збо ру ва ше за пот ре ба та од 
по на та мош ни за кон ски ре фор ми; мно гу по-
чес ти беа ко мен та ри те кои се од не су ва а на 
пер цеп ци ја та на ја зот што пос то и ме ѓу она 
што тре ба да се слу чу ва спо ред за ко нот и 
она што пос то еч ки те ре сур си доз во лу ва ат 
да се слу чи во прак са (во тој пог лед, двај ца 
од два на е сет те клуч ни чи ни те ли ја ис так на а 
пот ре ба та од фи зич ки ре сур си на без бед ни 
ку ќи или за сол ниш та за про цен ка и трет ман 
на де ца жрт ви на на сил ство). Слич но, до-
де ка пет ми на у чес ни ци ре ко а де ка ро дот и 
дру ги те фак то ри на ед нак вост не ма ат вли-
ја ни е врз тоа ка ко слу ча и те на на сил ство 
врз де ца се и ден ти фи ку ва ат и ре ша ва ат, 
ос та на ти те се дум у чес ни ци ре ко а де ка и а ко 
ед нак вос та е за га ран ти ра на во за кон ска та 
рам ка, ис кус тво то во прак са за не ко и гру пи 
(же ни, ет нич ки мал цин ства, ли ца со поп ре-
че ност) мо же да би де по и нак во. Од го во ри-
те на пра ша ње то што прет ста ву ва „доб ра“ 
или „нај доб ра“ прак са зна чи тел но се раз ли-
ку ва а; беа спо ме на ти де ин сти ту ци о на ли-
за ци ја, за ко но дав ство зас но ва но на ис тра-
жу ва ње, пот ре ба од по го ле ма свес ност на 
оп штес тво то во оп што во од нос на фе но ме-
нот на на сил ство врз де ца та, важ нос та на 
гла сот на де те то во из вес ту ва ње то за на-
сил ство то, при до бив ки те од по го ле мо ни во 
на вклу че ност на ло кал на та са мо уп ра ва, 
пра ша ња за про фе си о нал на та прак са (по-
доб ру ва ње на мер ки те за от кри ва ње и про-
цен ка, пот ре ба од о бу ки за струч ни те ли ца, 
струч ни те ли ца да би дат по ве ќе свес ни за 
нив ни те лич ни и про фе си о нал ни од го вор-
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нос ти) и по доб ру ва ње на ме ѓу сек тор ска та 
со ра бот ка. Од го во ри те за су гес ти и за „доб-
ра“ или „нај доб ра“ прак са во слу ча и те на 
на сил ство врз де ца во сис те мот за заш ти та 
на де ца та вклу чу ва а у па ту ва ња на сис тем-
ски фак то ри, во од нос на пот ре би те за за-
јак ну ва ње на на ци о нал на та ко ор ди на ци ја и 
ме ѓу сек тор ска со ра бот ка, кад ров ско е ки пи-
ра ње (вни ма те лен из бор и рег ру ти ра ње на 
пер со нал за гри жа за де ца та) и на ма лу ва-
ње на за висноста од поголеми институции 
за деца. 

ПРЕПОРАКИ

Врз ос но ва на о ви е на о ди мо же а да се да дат 
се дум оп шти пре по ра ки:
(i) тре ба да пос то јат кон крет но де фи ни ра ни 
сис те ми за уп ра ву ва ње со слу ча и во си те 
над леж ни ин сти ту ци и, фо ку си рај ќи се на ин-
ди ви ду ал ни те ка рак те рис ти ки на се кој слу-
чај и ин ди ви ду ал ни те пот ре би на се ко е де те 
кое е жрт ва на на сил ство;
(ii) внат реш ни те про то ко ли кои се спро ве ду-
ва ат во рам ки те на над леж ни те ин сти ту ци и 
тре ба да се фор му ли ра ат, им пле мен ти ра ат 
и о це ну ва ат во сог лас ност со на ци о нал ни от 
за ед нич ки про то кол за на сил ство врз де ца;
(iii) тре ба да се нап ра ват по доб ру ва ња во ме-
ха низ ми те за у па ту ва ње, најпр во пре ку о без-
бе ду ва ње на јас ни ин струк ци и за у ло ги те и 
од го вор нос ти те на се кој од го во рен сек тор ; 
(iv) тре ба да се нап ра ват по доб ру ва ња во 
ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка, пре ку кон ти ну-
и ра на о бу ка на од го вор ни те про фе си о нал-
ци, им пле мен та ци ја на сис тем на ре дов ни 
ра бот ни сос та но ци на вклу че ни те ти мо ви и 
спо де лу ва ње на доб ри и нај доб ри прак си за 
заш ти та на де ца та жрт ви на на сил ство;    
(v) тре ба да има и раз вој на кри те ри у ми и 
вос пос та ву ва ње на спе ци ја ли зи ран, стан-
дар ди зи ран сер вис за де ца - жрт ви на на-
сил ство; и 
(vi) тре ба да се раз ви јат и им пле мен ти ра ат 
спе ци фич ни прог ра ми за о бу ка по сек то ри 
за спра ву ва ње со слу ча и на на сил ство врз 
де ца за ид ни те про фе си о нал ци кои сè уш-
те се во об ра зов ни от про цес (т.е. о бу ка пред 
вра бо ту ва ње) и про фе си о нал ци те кои се ве-
ќе вра бо те ни и и ма ат прак тич ни зна е ња (т.е. 
о бу ка во тек на ра бо та); и
(vii) тре ба да се раз ви е на ци о на лен ме ха-
ни зам за мо ни то ринг на ин сти ту ци о нал ни от 
од го вор при слу ча и на на сил ство врз де ца, 

вклу чу вај ќи фор ми ра ње на спе ци ја ли зи ран 
тим кој ќе ги прег ле ду ва си те ак тив нсти пре-
зе ме ни од ин сти ту ци и те во так ви слу ча и.

Ис то та ка, бе ше мож но да се да дат од ре-
де ни спе ци фич ни пре по ра ки по сек то ри, 
кои во о би ча е но вклу чу ва а (i) пот ре ба та од 
по доб ру ва ње на спе ци фич на та ос но ва на 
зна е ња (т.е. во од нос на на сил ство то врз де-
ца та, вклу чу вај ќи ги ас пек ти те на за ко но дав-
на та и по ли тич ка та рам ка, и ден ти фи ка ци ја-
та, при ја ву ва ње то и у па ту ва ње то на де ца та 
жрт ви) на пос тој ни те прак ти ча ри пре ку раз-
ни сис те ми на о бу ка и про фе си о на лен раз-
вој во те кот на ра бо те ње то, ка ко и на ид ни-
те прак ти ча ри пре ку из ме ни и до пол ну ва ња 
на о бу ки те пред вра бо ту ва ње; (ii) пот ре ба та 
од спро ве ду ва ње на прог ра ми и сис те ми на 
про фе си о на лен над зор на да ва те ли те на ус-
лу ги; (iii) фор ми ра ње на ин тер дис цип ли нар-
ни ти мо ви со ек спли цит на на ме на за спра ву-
ва ње со слу ча и на на сил ство врз де ца; и (iv) 
пот ре ба та од за јак ну ва ње на ка па ци те ти те 
на пси хо лош ко-пе да гош ка та служ ба во у чи-
лиш та та.

Чи та те лот на oвa крат ко Извр шно ре
зи ме мо же да ја погледне це лос на та 
вер зи ја на из веш та јот од про ек тот, кој 
е дос та пен на https://www.u ni cef.org/
tfyr ma ce do ni a/ и http://www.glas pro tiv
na sil stvo.org.mk/. 
Це лос на та вер зи ја на из веш та јот 
вклу чу ва оп шта по за ди на на сту ди
јата (вклу чу вај ќи фо ку си ран прег лед 
на ли те ра  ту ра та за на сил ство врз де
ца во оп што и на сил ство врз де ца во 
сис те ми те за заш ти та на де ца та, на 
ме ѓу на род но  и на на ци о нал но ни во, 
ка ко и за кон ски и по ли тич ки од ред
би во од нос на на сил ство врз де ца 
во зем ја та); це лос ни де та ли за ме то
до ло ги ја та ко рис те на при спро ве ду
ва ње то на о вој ис тра жу вач ки про ект; 
це лос на до ку мен та ци ја и дис ку си ја 
за глав ни те на о ди од ис тра жу ва ње
то; пре по ра ки; ре фе рен ци; и при ло зи 
кои вклу чу ва ат ко пи ја од при мар ни те 
ин стру мен ти за со би ра ње на по да то
ци кои беа ко рис те ни при спро ве ду
ва ње то на о вој ис тра жу вач ки про ект.
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ГЛАВНИ 
РЕЗУЛТАТИ И 
ДИСКУСИЈА ЗА 
НАОДИТЕ
СТРУЧНИ РАБОТНИЦИ ВО 
СИСТЕМОТ ЗА ЗАШТИТА НА 
ДЕЦАТА 

ОПШТИ НАОДИ 

Дефинирање на насилство и насилство 
врз деца

Во од нос на тоа ка ко струч ни те ра бот ни-
ци го де фи ни ра а на сил ство то врз де ца та 
се по ја ви ја раз лич ни гле диш та: (i) фи зич-
ко на сил ство; (ii) е мо ци о нал но на сил ство; 
(iii) до маш но на сил ство; (iv) вер бал но на-
сил ство; (v) за пос та ву ва ње; (vi) сек су ал но 
на сил ство; и (vii) врс нич ко на сил ство. Не 
беа за бе ле жа ни ме ѓу сек тор ски раз ли ки во 
на чи нот на де фи ни ра ње на на сил ство то 
врз де ца та. Е дин стве на та за бе ле жи тел на 
раз ли ка е кај не ко и од здрав стве ни те ра-
бот ни ци/чки кои ко рис те а пок рат ки из ја ви 
и ре че ни ци. Нај чес то де фи ни ци и те се ка-
жа ни од струч ни те ра бот ни ци пр во со општ 
ис каз, а по то а со ка те го ри за ци ја на раз лич-

ни те ви до ви на сил ство, на ве ду вај ќи не кол-
ку при ме ри за на сил ство, а по то а у ка жу вај-
ќи на при чи ни те за на сил ство и на сил но 
од не су ва ње. Се ко ја од го ре на ве де ни те се-
дум ка те го ри и на на сил ство врз де ца кои 
се по ја ви ја во де фи ни ци и те на струч ни те 
ра бот ни ци се по де тал но раз гле да ни по до-
лу; и а ко ов де се од дел но раз гле да ни, се-
пак ме ѓу нив има од ре де ни прек ло пу ва ња. 
Пок рај тоа, де фи ни ци и те на у чес ни ци те 
о бич но вклу чу ва а по ве ќе од ед на од го ре-
на ве де ни те се дум ка те го ри и на на сил ство 
врз де ца.  

Фи зич ко на сил ство

Струч ни те ра бот ни ци во си те гра до ви 
потвр ди ја де ка фи зич ко то на сил ство по-
чес то се слу чу ва во рам ки те на сис те мот 
за заш ти та на де ца та от кол ку над вор од 
не го.  Врз ос но ва на тоа, нив но то раз би ра-
ње за на сил ство то e ка ко фи зич ки на пад 
врз де те то од стра на на врс ни ци, нас тав-
ни ци, род ни ни, па ду ри и ро ди те ли (во до-
маш на сре ди на). Струч ни те ра бот ни ци од 
сек то рот на е ду ка ци ја (вклу чи тел но нас-
тав ни ци) и со ци јал ни те ра бот ни ци из ја ви ја 
де ка фи зич ко на сил ство нај чес то се ја ву ва 
во по доц неж ни те фа зи на дет ство то. Же-
ни те по чес то го пре поз на ва ат фи зич ко то 
на сил ство ка ко општ проб лем от кол ку ма-
жи те, ка ко и де ка е по ве ро јат но да се слу-
чи и да се при ја ви во по го ле ми те гра до ви. 
Ти пич ни из ја ви вклу чу ва ат:  

Вр ше ње то на фи зич ки при ти сок врз дру го ли
це ка ко и се ос та на то што му сме та на дру
ги те или му на не су ва не ко ја пов ре да го сме
там за на сил ство. (ID 6/1, ос нов но у чи лиш те, 
При леп). 

У пот ре ба на фи зич ка си ла (кло ца ње, ша мар , 
бут ка ње); те ра ње на ра бо та, што би му наш
те ти ло на здрав је то и др. (ID 30/8; МВР, Скоп
је). 

Емоционално/психичко насилство и за
пос  тавување (пасивно насилство)

Мно гу од ис пи та ни ци те, во де фи ни ци и те 
кои ги да до а во нив ни те од го во ри, из ја ви-
ја де ка е мо ци о нал но или пси хич ко на сил-
ство е при сут но во сис те мот за заш ти та на 
де ца та. Ре чи си си те же ни ис пи та нич ки и 
ре чи си си те од сек то рот на об ра зо ва ни е и 
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сек то рот на со ци јал на ра бо та ги вклу чи ле 
о ви е ви до ви на сил ство во нив ни те од го во-
ри. Ти пич ни из ја ви вклу чу ва ат: 

Се ко ја ак тив ност на со че на кон де те то, по
ра ди што се пла ши, се заг ри жу ва или се пов
ле ку ва, е е ден вид пси хо лош ко на сил ство. (ID 
30/15, гра дин ка, Скоп је).

На сил ство врз де те е се ко ја за ка на за жи во
тот, здрав је то, ин тег ри те тот и е мо ци и те 
на де те то, и зло у пот ре ба на мис ли те, ста
во ви те или те ло то. (ID 7/26; ЦСР, Ва лан до во).

Домашно насилство

Мно гу од ис пи та ни ци те из ја ви ја де ка ед но 
од ра ни те ис кус тва кои де ца та го и ма ат со 
на сил ство е до маш но то на сил ство. Из ја-
ви те беа де ка тоа се слу чу ва во кру гот на 
се меј ство то, ка де што де ца та мо же да би-
дат све до ци на си ту а ци и или нас та ни ме-
ѓу ро ди те ли те; по на та му, де ка о вој про цес 
мо же да има по на та мош ни пос ле ди ци врз 
раз во јот на де ца та. Си те у чес ни ци из ра зи-
ја заг ри же ност за до маш но то на сил ство.  
Ти пич ни из ја ви вклу чу ва ат:

Нај чес то на сил ство то се вр ши во се меј ство
то, а тоа по кас но се реф лек ти ра и на ос та
на ти те чле но ви, нај чес то врз де ца та. (ID 
11/7; суд, Бе ро во). 

Ис то та ка на сил ство е ко га има кав ги во до
мот и де те то е пос то ја но све док на тоа. (ID 
30/12; ос нов но у чи лиш те, Ча ир , Скоп је).

Вербално и врсничко насилство

По ме ѓу ви до ви те на на сил ство, след ни те 
ви до ви на сил ство кои тие ги из дво и ја ка ко 
пос то еч ки во ин сти ту ци и те и сис те мот за 
заш ти та на де ца та се вер бал но и врс нич ко 
на сил ство. Бе ше у ка жа но де ка вер бал но то 
на сил ство пос то и кај по воз рас ни те врс ни-
ци во ос нов ни те у чи лиш та (на воз раст од 
12 го ди ни и над таа воз раст), и во сред-
ни те у чи лиш та, о со бе но ко га има ме ша ни 
ет нич ки гру пи или во од ре де ни мес та во 
се ве ро за пад ни от ре ги он. Од дру га стра на, 
дру ги ис пи та ни ци ре ко а де ка вер бал но то и 
врс нич ко то на сил ство се „нормални“ по ја-
ви кај де ца та. Ти пич ни из ја ви вклу чу ва ат:

На сил ство то мо же да би де ре зул тат на кон
фликт или не до раз би ра ње по ме ѓу две или по
ве ќе де ца. (ID 3/18; ос нов но у чи лиш те, Ки че во).

На сил ство то [врз децата] од воз ра сен или од 
друг кон де те или мла да о со ба ко ја не е пол
но лет на. (ID 30/12; ос нов но у чи лиш те, Ча ир , 
Скоп је).

Сексуално насилство

Од ре ден дел од у чес ни ци те го на ве до а 
сек су ал но то на сил ство во нив ни те де фи-
ни ци и за на сил ство врз де ца та. Ова пре-
поз на ва ње на сек су ал но то на сил ство е 
во о би ча е но во де фи ни ци и те да де ни од 
струч ни ра бот ни ци во прав ни от сек тор и 
сек то рот за спро ве ду ва ње на за ко ни те (на 
пр., ин спек то ри, су ди и и об ви ни те ли). О ви-
е у чес ни ци го из дво и ја сек су ал но то на сил-
ство ка ко фор ма ко ја се вр ши од стра на на 
воз рас на лич ност врз де те. Ти пич ни из ја ви 
вклу чу ва ат:

На сил ство то врз де ца та прет ста ву ва мал
третирање, на мер но ко рис те ње на си ла или 
моќ на ед но ли це или гру па врз дру го (де те) со 
цел да се до би е или из ну ди неш то. Тоа мо же 
да се ја ви во по ве ќе фор ми ка ко […] сек су ал но. 
(ID 29/04;  ос нов но у чи лиш те, Не го ти но). 

На сил ство прет ста ву ва се ко е мал тре  ти  ра
ње врз ма ло лет ник. Нај из разено е сек су ал но
то на сис лство и на силство пре ку ин тер нет 
(пор ног ра фи ја за ра ди не до вол на заш ти та). 
(ID 3/21; ин спек тор за ма ло лет нич ка де лик
вен ци ја и се меј но на сил ство, Гос ти вар ). 

Про це ду ри за спра ву ва ње со слу ча и на 
на сил ство врз де ца и на сил ство врз де
ца во сис те мот за заш ти та на де ца та

Системи за пријавување

Во од нос на пос тап ки те за спра ву ва ње со 
слу ча и на на сил ство врз де ца, од го во ри те 
на у чес ни ци те беа гру пи ра ни о ко лу след-
ни те те ми: при ја ву ва ње во ин сти ту ци и те; 
ис тра га; до вер ли вост; зна е ња и про фе си о-
на лен прис тап кон слу ча и на на сил ство врз 
де ца. 

Го лем дел од ис пи та ни ци те ре ко а де ка пр-
вич но са мо то де те или де вој че жрт ва би 
при ја ви ло де ка до жи ве а ло не кој вид на 
на сил ство (вер бал на, фи зич ка, пси хич ка, 
пси хо-со ци јал на или сек су ал на фор ма на 
на сил ство) Оп што зе ме но, струч ни те ра-
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ботнициодсекторотобразование(вклучи
телнонаставницивоосновниисредниучи
лишта)годадоаовојодговор,напр.:

Во у чи лиш те то нај чес то у че ни ци те при ја
ву ва ат до кол ку на сил ство то од у че ник на 
у че ник се слу чи за вре ме на од мор или о ко
лу у чи лиш те то. (ID 20/07; ос нов но у чи лиш те, 
Тетово).

Мис лам де ка де ца та што се жрт ви ќе го 
при ја ват на сил ство то, би деј ќи се га де ца та 
се у чат за сво и те пра ва и зна ат на ко го да 
прис та пат. (ID 20/03; ос нов но у чи лиш те, Бр
ве ни ца). 

Потоа, родителите се оние кои се сме
тадекабипријавилеслучајнанасилство
врз (нивните)деца.Испитаницитекоира
ботат во секторот образование, центрите
засоцијалнаработа,докторитеисекторот
правдапојаснијадекатоаможедасеслу
чивослучаикоганасилствотосеслучило
водомот–например,когаедниотродител
сторителнадомашнонасилствоиливо
случаикогапостоисомнежзанасилствово
училишнатасредина(одстрананаврсни
цитеилинаставник),напр.:

Нај чес то де ца до а ѓа ат по у па ту ва ње од ма
тич ни от ле кар или за ра ди у о чу ва ње на ро
ди те лот на про ме ни во од не су ва ње то на 
де те то или ро ди те лот има теш ко ти и во 
вос пи ту ва ње то на де те то или де те то про
ја ву ва од ре де на пси хо со ма ти ка. Во тие слу
ча и по ди јаг нос ти ка нај чес то се утвр ду ва 
де ка ста ну ва збор за ре зул тат од фи зич ко 
на сил ство ро ди телде те, на сил ство ме ѓу 
ро ди те ли те, ло ши ин тер пер со нал ни од но
си во се меј ство то, а дап тив ни проб ле ми во 
у чи лиш те то. Нај чес то оди по ди јаг но за Ф91, 
проб ле ми во од не су ва ње. (ID 7/6, бол ни ца, Би
то ла).
 
Следниотнајчестодговородстручнитера
ботницибешедеканаставницитепријаву
ваатслучаинанасилствоврздеца,заед
но со стручниот тим во училиштето, како
и центрите за социјална работа, без раз
ликадалинасилствотосеслучиловоучи
лиштетоиливодомот,идалисеработиза
вербалноилифизичконасилство.Делод
стручнитеработнициобјаснијадекаодре
деникатегориинасилствосеспречуваатза
временанаставата,атаквитеслучувања
меѓу учениците се обесхрабруваат преку
разговориидискусии,напр.:

Ако нас тав ни кот све до чи на на сил ство, то
гаш се о би ду ва да го ре ши, раз го ва ра со де ца
та, а по то а и со ди рек то рот и струч на та 
служ ба. (ID 6/21, ос нов но у чи лиш те, При леп).

Дел од стручните работници истакнаа де
кавомногунавративрсницитесеистота
каониекоигопријавуваатнасилствотоврз
децата,најчестоонакоесеслучувавоучи
лишнатасредина.Таквотопријавувањеод
странанаврсницитесесметадекаенајчес
товослучаинавербалнонасилство,напр.:

Во у чи лиш те то нај чес то у че ни ци те при ја 
ву ва ат до кол ку на сил ство то од у че ник на 
у че ник се слу чи за вре ме на од мор или о ко лу 
у чи лиш те то, у че ни ци те при ја ву ва ат до про
фе со ри те, а тие до ди рек то рот и пе да гош ка
та служ ба, а до кол ку има пот ре ба се по ви ку
ва со ци ја лен ра бот ник. (ID 20/07; ОУ, Те то во). 

Вотекотнаистражувањетобешезабеле
жано дека одреден дел од стручните ра
ботници не дадоа соодветен одговор на
овапрашање.Некоиизјавијадеканезнаат
коипријавуваслучаинанасилствоврзде
ца,други,деканедоживеалеслучаинана
силствоврздецавонивниотработенвек.
Овојвидна(не)одговорнајмногусезабе
лежувакајиспитаницитеодисточниотдел
наземјата,напр.:

Не знам, не сме и ма ле та ков слу чај. (ID 7/26; 
ЦСР, Ва лан до во). 

Учесниците дадоа неколку различни ти
повинаодговорикогабеапрашанизаслу
чаинанасилствоврздецаворамкитена
институциитеисистемотзазаштитанаде
цата.Тиегенералнорекоадекаеапсолут
нонормалнодасепријавибилокаквафор
мананасилство,безогледналокацијата,
првичнонаполицијата,напр.:

О ној кој е на пад нат тре ба да го при ја ви на
сил ство то во по ли ци ја та. (ID 20/10; ос нов но 
у чи лиш те, Бр ве ни ца).

При ја ву ва жрт ва та на на сил ство то до По
ли ци ја и Цен та рот за со ци јал ни ра бо ти, но 
мо же да под не се и не кој друг што ќе го за бе
ле жи на сил ство то. Мо же да при ја ви и По ли
ци ја та ко га ќе го за бе ле жи на сил ство то и 
ко га ќе про це ни де ка жи во тот на жрт ва та 
е заг ро зен. (ID 20/10; ос нов но у чи лиш те, Бо го
ви ње). 

Другтипнаодговоривоодноснаовапра
шањебешедекамногуслучаипрвосепри
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ја ву ва ат во цен три те за со ци јал на ра бо та. 
О вој од го вор бе ше нај чест кај док то ри те, а 
ис то та ка и кај не ко и од нас тав ни ци те, вра-
бо те ни те во цен три те за со ци јал на ра бо та и 
су ди и те, на пр.:

На ше то у чи лиш те ги ко рис ти ме ха низ ми те 
на заш ти та, но до кол ку и ден ти фи ку ва слу
чај на на сил ство во у чи лиш те то или над вор 
од не го  во кое се ин вол ви ра ни на ши те у че
ни ци, у чи лиш те то ги ак ти ви ра струч ни те 
служ би за заш ти та на де ца та, се из вес ту ва 
ЦСР и тоа е про це ду ра ко ја што ја сле ди на
ше то у чи лиш те. (ID 28/5; сред но у чи лиш те, 
Ка ва дар ци). 

Слич но, струч ни те ра бот ни ци во у чи лиш-
та та нај чес то од го ва ра а де ка слу ча и те на 
на сил ство врз де ца ге не рал но пр во се при-
ја ву ва ат кај пси хо ло зи те или пе да го зи те во 
у чи лиш та та или кај нас тав ни ци те, на пр.:

Ние, ка ко про фе си о нал ци во у чил ни ца та, мо
же да от кри е ме так ви слу ча и. О ви е слу ча и ги 
от кри ва ме пре ку на ма ле но вни ма ни е кај у че
ни ци те за вре ме на ча сот, или от сус тво то 
на у че ни ци те од ча со ви те. От ка ко ќе го за бе
ле жи ме тоа, де ца та се от во ра ат и са ми те 
збо ру ва ат за тоа. (ID 27/04; сред но у чи лиш те, 
Гев ге ли ја). 

О бич но на клас ни те ра ко во ди те ли, на струч
ни те со ра бот ни ци, на нас тав ни ци во кои 
у че ни ци те и ма ат до вер ба и се чув ству ва ат 
пос ло бод ни да раз го ва ра ат за проб ле мот. (ID 
7/16; сред но у чи лиш те, Би то ла). 

По не ко гаш се слу чу ва и нас тав ни ци те да го 
при ја ват на сил ство то во струч на та служ
ба до кол ку не мо жат са ми да се спра ват. (ID 
6/17; ос нов но у чи лиш те, При леп).

На ши те на о ди у ка жа ат де ка, во мно гу слу-
ча и, са ми те де ца при ја ву ва ат де ка би ле 
жрт ва на на сил ство, оп што и во сис те мот 
за заш ти та на де ца та. Се чи ни де ка мож-
нос та за на сил ство од би ло кој тип ме ѓу 
де ца та во сис те мот за заш ти та на де ца та 
(од нос но, врс нич ко на сил ство) о бич но се 
сре ќа ва со па сив ност од стра на на струч-
ни те ра бот ни ци; у чес ни ци те из ја ви ја де ка 
де ца та се ос та ве ни да ги ко рис тат нив ни те 
веш ти ни и моќ за ре ша ва ње на ме ѓу себ ни-
те проб ле ми или се о че ку ва да при ја ват на-
сил ство ди рек тно до нас тав ни ци те или до 
струч на та служ ба. О вој на од е ре ле ван тен 
во смис ла на раз би ра ње на сло же нос та на 
про фе си о нал ни те од го во ри на на сил ство-

то врз де ца та во сис те мот за заш ти та на 
де ца та и по ка жу ва де ка на сил ство то во 
так ви о кол нос ти е ба рем до не ка де при фа-
те но. 

Отпочнување на истражни постапки во
случаинанасилствоврздецавоинститу
циитеисистемотзазаштитанадеца

Оп што зе ме но, од го во ри те на у чес ни ци те 
во пог лед на ова пра ша ње го од ра зу ва ат 
мис ле ње то де ка врз так ви те ис траж ни пос-
тап ки мо же да вли ја ат про фе си о нал но то 
ис кус тво и зна е ње на струч ни те ра бот ни-
ци. Под-те ми те кои се по ја ви ја во а на ли за-
та на од го во ри те на у чес ни ци те во о вој дел 
се од не су ва ат на ис тра ги те на цен три те за 
со ци јал на ра бо та; ис тра ги те на по ли ци ја та; 
ис тра ги те на јав ни те об ви ни те ли; и струч-
ни те ра бот ни ци во об ра зов ни от сек тор ; 
кол ку доб ро се ин фор ми ра ни струч ни те ра-
бот ни ци во врс ка со ис траж ни те пос тап ки 
во рам ки те на нив ни те соп стве ни сек то ри; 
и да ли слу ча и те се вне су ва ат во од ре де ни 
ре гис три или на друг на чин. Оп што зе ме но, 
ис пи та ни ци те кои се вра бо те ни во цен три-
те за со ци јал на ра бо та, струч ни те ли ца од 
у чи лиш та та (за ед но со у чи лиш ни те пси хо-
ло зи) и струч ни те ра бот ни ци од здрав стве-
ни от сек тор нај чес то од го во ри ја де ка ис-
траж ни те пос тап ки во слу ча и на на сил ство 
врз де ца тре ба да се вр шат пр вен стве но 
од цен три те за со ци јал на ра бо та. Се пак, и 
пок рај тоа, ис ти те ис пи та ни ци по јас ни ја де-
ка, во о би ча е но, ед на ин сти ту ци ја не мо же 
и не тре ба да се о че ку ва да им пле мен ти-
ра так ви ис траж ни пос тап ки са ма; во мно-
гу слу ча и, тие и ма ат пот ре ба ба рем да се 
кон сул ти ра ат со по ли ци ја та, а по не ко гаш и 
со об ви ни тел ство то, на пр.:

От ка ко ќе би де и ден ти фи ку ван слу ча јот, по
на та му ис тра жу ва ме ние, струч ни от тим 
од ЦСР. (ID 26/05; ЦСР, Ва лан до во). 

До кол ку слу ча јот дој де до нас, ние ка ко ин
сти ту ци ја ја пре зе ме ме у ло га та на ис тра
жи те ли во пос тап ка та и ги при ме ну ва ме 
мер ки те за ре со ци ја ли за ци ја; сè се за пи шу ва. 
(ID 3/20; ЦСР, Ки че во). 

Во слу чај на се ри оз на о пас ност кон жрт
ва та, ЦСР по ви ку ва по ли ци ја и ба ра нив на 
а сис тен ци ја/ин тер вен ци ја. Струч ни от тим, 
од нос но нај мал ку двај ца прет став ни ци од 
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струч ни от тим, из ле гу ва ат на ли це мес то. 
(ID 24/08; ЦСР, Кра то во). 

Ис пи та ни ци те вра бо те ни во су до ви те (на 
пр. су ди и), прав ни те служ би, ле ка ри те и 
ин спек то ри те од Ми нис тер ство то за внат-
реш ни ра бо ти чес то од го ва ра а де ка ис-
траж ни те пос тап ки во врс ка со на сил ство 
ги во ди по ли ци ја та и неј зи ни те раз лич ни 
од де ли. Ова е о со бе но до кол ку жрт ва та 
на на сил ство пр вич но го при ја ви ла на сил-
ство то во по ли ци ја, на пр.:

Ко га жрт ва та ќе го при ја ви сво јот слу чај во 
по ли ци ја, по ли ци ја та го из вес ту ва јав но то 
об ви ни тел ство, а тие го ис пи ту ва ат слу ча
јот и ко му ни ци ра ат со Цен та рот за со ци јал
на ра бо та. (ID 20/22; суд, Те то во).

Ис тра жу ва По ли ци ја та пре ку сво и те ме ха
низ ми и ов лас ту ва ња кои ги и ма ат. Тие до а ѓа
ат во ин сти ту ци ја та ка де што е нап ра ве но 
на сил ство то врз де те то, ис пи ту ва, при би ра 
до ка зи, раз го ва ра со жрт ва та, на сил ни кот 
и по на та му до не су ва од лу ка. Тре ба се ко гаш 
да се за ве ду ва ат слу ча и те и да се ре ша ва ат, 
но мис лам де ка има не ко и слу ча и кои се прик
ри ва ат, но тоа не тре ба да би де та ка. (ID, 
20/24; суд, Те то во). 

По на та му ис тра жу ва По ли ци ја та во до го вор 
со ЦСР. Ако се ра бо ти за де те, тие пок ре ну
ва ат пос тап ки и ги по ви ку ва ат на раз го вор 
ро ди те ли те. Тим ски раз гле ду ва ат да ли да се 
од зе ме ро ди тел ско то пра во/ста ра тел ство
то. (ID 26/07; бол ни ца, Ва лан до во). 

У чес ни ци те вра бо те ни во су до ви те и прав-
ни те служ би (т.е. су ди и и јав ни об ви ни те ли) 
чес то од го ва ра а де ка фор мал ни те ис тра ги 
тре ба да ги спро ве ду ва ат лу ѓе од нив на та 
про фе си ја, на пр.: 

Прет ход но, со пос та ра та вер зи ја на кри вич
ни от за кон ко ја не е во си ла од 2013 го ди на, 
ис тра га та ја во де ше су ди ја та, а ис тра ги те 
се ба зи ра а на ба ра ње то на јав но то об ви ни
тел ство, кое деј ству ва ше спо ред при ја ва на 
гра ѓа нин или по ли ци ја та. Со но ви от кри ви чен 
за ко ник, си те ис тра ги се вр тат о ко лу со би
ра ње на до ка зи за не ко ја фор ма на на сил ство 
врз де ца та; тоа е под вод ство на јав но то об
ви ни тел ство. Во о вој слу чај, су дот пос та пу
ва со од вет но. (ID 6/18; суд, При леп).

Ако дој де до суд, пос тап ка та ја во ди су ди ја
та. До то гаш, ја во дат Ми нис тер ство то за 
внат реш ни ра бо ти и јав ни те об ви ни те ли; 
ако е кри вич но де ло или го прекр шу ва пра во

то, то гаш ис тра га та ја пре зе ма е дин стве но 
Ми нис тер ство то за внат реш ни ра бо ти. (ID 
29/10; суд, Не го ти но). 

Се пак, у чес ни ци те од го во ри ја де ка до кол-
ку слу ча јот на на сил ство врз де те се слу-
чи во у чи лиш те, то гаш ис траж на та пос тап-
ка ге не рал но се во ди за ед но со струч на та 
служ ба во у чи лиш та та. У чес ни ци те по јас-
ни ја де ка ова се слу чу ва глав но ко га слу-
ча и те на на сил ство не се тол ку ек стрем ни; 
и на ку, о со бе но ко га слу ча и те се од по ком-
плек сен ка рак тер , цен три те за со ци јал на 
ра бо та и по ли ци ја та се вклу че ни во ис тра-
га та, на пр.: 

Спо ред ме не, слу ча јот го ис тра жу ва ЦСР. До
кол ку ста ну ва збор за на сил ство кое не е 
тол ку се ри оз но (на при мер , вер бал но на сил
ство од у че ни ци те) слу ча јот го ис тра жу ва 
струч на та служ ба. До се га се и мам со о че но 
со е ден слу чај на о ма ло ва жу ва ње на лич нос
та. Тоа за ме не не е при фат ли во и раз го ва рав 
со у че ни ци те. Ис то та ка, на вак ви те слу ча и 
ра бо ти и струч на та служ ба, ко ја пре ку ра
бо тил ни ци им ги прет ста ву ва проб ле ми те. 
О ви е ра бо тил ни ца и ма ат е фект во од не су
ва ње то на у че ни ци те. (ID 26/01, ос нов но у чи
лиш те, Јо си фо во). 

Во од нос на тоа да ли тие ве ру ва ат де ка 
струч ни те ра бот ни ци се со од вет но ин фор-
ми ра ни за при ја ву ва ње то и ис траж ни те 
пос тап ки во слу ча и на на сил ство врз де ца, 
од го во ри те на у чес ни ци те се раз ли ку ва ат 
спо ред тоа (i) ка де се слу чи ло на сил ство-
то (во у чи лиш та та, до маш на сре ди на или 
во со ци јал на сре ди на); (ii) кој го при ја вил 
на сил ство то; и (iii) ка де е нап ра ве на при ја-
ва та, на пр.: 

Ко га на сил ство то врз де те то се при ја ву ва 
од стра на на ро ди тел, се из вес ту ва и цен та
рот за со ци јал ни ра бо ти за да би де це лос но 
за па зе на пос тап ка та. Се по ви ку ва ат си те 
стра ни кои што се вклу че ни во на сил но то 
од не су ва ње. Се ис тра жу ва слу ча јот и до кол ку 
има пот ре ба се из вес ту ва и об ви ни тел ство
то. Би деј ќи де ца та се ма ло лет ни не се пра
ват при ја ви, се из гот ву ва ат са мо из вес ту ва
ња за слу ча и те. (ID 7/1; по ли ци ја, Би то ла). 

Ние са ми те ги ре ша ва ме проб ле ми те. Јас се 
сос та ну вам со ро ди те ли те кои се по жа ли ле 
на проб лем, ги сос лу шу вам и по то а раз го ва
рам и со дру га та стра на. До кол ку има пот
ре ба се сос та ну ва ат и две те стра ни во мое 
при сус тво и се раз го ва ра за кон крет ни от 
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проб лем. Ако се ус та но ви де ка проб ле мот е 
до вос пи ту ва чот, јас раз го ва рам и ба рам од 
вра бо те ни от да го по доб ри и поп ра ви од но
сот. Пос то и мож ност за ед на жал ба, а по
то а се оди на дис цип лин ска. А до кол ку не ко е 
од де ца та ка же де ка би ло из ло же но на не ка
ков вид на на сил ство, јас раз го ва рам со ро ди
те ли те и го сле дам слу ча јот. (ID 7/6; гра дин
ка, Би то ла).

До кол ку се ра бо ти за на сил ство врз де те или 
ста ро ли це се из гот ву ва и ди ви ду а лен план во 
кој струч ни от ра бот ник е дол жен по не го да 
пос та пу ва. Нив на обвр ска е да нап ра ват по
се та во до мот, но на сил ни кот во се кој слу чај 
мо ра да би де от стра нет. (ID 12/2; ЦСР, Дел
че во).

Ис то та ка, во по да то ци те соб ра ни од у чес-
ни ци те, мо же да се за бе ле жи де ка са ми те 
струч ни ра бот ни ци не се до вол но ин фор-
ми ра ни за пос тап ки те во слу ча и те на на-
сил ство врз де ца. Ова о со бе но се за бе ле-
жу ва кај здрав стве ни те ра бот ни ци, ка ко и 
кај не ко и струч ни ра бот ни ци во сред ни те 
у чи лиш та, на пр.: 

Не сум си гур на, но прет пос та ву вам де ка пр
во тре ба да се по ба ра по мош од со ци ја лен 
ра бот ник, па ду ри и од нас, не знам ка ко оди 
пос тап ка та по на та му... не знам да ли има од
зе ма ње на де ца та, од зе ма ње на ста ра тел
ство. (ID 7/5; док тор , Би то ла).

Прет пос та ву вам ин сти ту ци ја та ка де што 
е при ја ве но на сил ство то го ис тра жу ва слу
ча јот до од ре ден дел, а по то а го пре да ва на 
дру га ин сти ту ци ја, ка ко на пр. од цен тар за 
со ци јал на ра бо та до су дот. (ID 6/7; ОУ, При
леп). 

Дел од у чес ни ци те во сту ди ја та из ра зи ја 
о че ку ва ње де ка ко га слу ча и те на на сил ство 
не се сло же ни по при ро да, то гаш тие не ма 
да би дат ре гис три ра ни, ни ту по на та му да 
би дат ис тра же ни. Ова бе ше чест од го вор 
ме ѓу струч ни те ра бот ни ци од об ра зов ни-
от сек тор , ка де што слу ча и те на вер бал но 
на сил ство не се ре гис три ра ат, ни ту пак се 
при ја ву ва ат по на та му. За бе леж ли во е де ка 
об ра зов ни от сек тор има, до од ре ден сте-
пен, соп ствен фор мат за ре гис три ра ње на 
слу ча и на на сил ство или пре диз ви ку вач ко 
од не су ва ње на у че ни ци те. Спро тив но на 
тоа, у чес ни ци те од цен три те за со ци јал на 
ра бо та или при пад ни ци те на по ли ци ја та се 
освр на а на важ нос та на пра вил но за ве де-

ни те до ку мен ти и от во ра ње на да то те ки за 
сто ри те ли, на пр.: 

Се ко ја при ја ва се до ку мен ти ра и се от во ра 
до си е. (ID 30/3; ЦСР, Скоп је).

Се ан ке ти ра ат ли ца, се о ба ву ва раз го вор со 
ош те те но то де те и се зе ма за пис ник за при
ја ва. (ID 30/5; МВР, Скопје).

[…] за вис но од сте пе нот на вер бал ни от или 
фи зич ки от на пад се од лу чу ва да ли ќе се до ку
мен ти ра/из вес ти слу ча јот. (ID 26/04; ос нов но 
у чи лиш те, Ва лан до во). 

Ве ру ва ме де ка на ши те на о ди во о вој слу-
чај о без бе ди ја не кол ку ре ле ван тни при ме-
ри во це ло куп на та дис ку си ја за тоа ка ко 
тре ба да се ис тра жи на сил ство то врз де-
ца та оп што и на сил ство то врз де ца та во 
сис те мот за заш ти та на де ца та. На о ди те 
од на ши те ин тер вју а у ка жу ва ат на тоа де-
ка ис траж ни те пос тап ки зна чи тел но се раз-
ли ку ва ат по сек то ри те, ка ко и спо ред тоа 
ка де се слу чи ло на сил ство то, кол ку е се-
ри оз но или кол ку се сме та де ка е се ри оз-
но, ка ко и да ли се о че ку ва де ка пос тап ка та 
ќе про дол жи по на та му или не. Пок рај тоа, 
се за бе ле жу ва де ка не дос та су ва ат про це-
ду ри и у пат ства за про фе си о нал ци те во 
об ра зов ни от и здрав стве ни от сек тор (или 
ба рем зна е ња та на про фе си о нал ци те за 
так ви те у пат ства). 

 Прашања за пријавување, споделување 
документација и упатување

Ка де и ко му се у па ту ва ат слу ча и на на
сил ство врз де ца

Ис пи та ни ци те ис то та ка беа пра ша ни ка-
де (т.е. ко му) би ги ис пра ти ле при ја ви те за 
слу ча и на на сил ство врз де ца кои ги при-
ми ле во те кот на сво ја та ра бо та; од нос но, 
да да дат ко мен тар за нив но то ис кус тво со 
про це ду ри те за спо де лу ва ње ин фор ма ци и 
по ме ѓу ин сти ту ци и те. Во а на ли за та на од-
го во ри те на ис пи та ни ци те на о ви е пра ша-
ња во ин тер вју а та, нај чес ти те те ми што 
се по ја ви ја беа: (i) ис пра ќа ње из веш та и 
до Ми нис тер ство то за внат реш ни ра бо ти, 
цен три те за со ци јал на ра бо та и јав ни те об-
ви ни тел ства; (ii) пра ша ња за до вер ли вост 
со до ку мен та ци ја та на слу ча и те; и, (iii) раз-
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лич но ни во на поз на ва ње на пос тап ки те за 
спо де лу ва ње на ин фор ма ци и во слу ча и на 
на сил ство врз де ца.

 На ин сти ту ци о нал но ни во, у чес ни ци те ге-
не рал но ре ко а де ка из веш та и те за слу ча и 
на на сил ство врз де ца глав но се ис пра ќа ат 
до цен три те за со ци јал на ра бо та и до Јав-
но то об ви ни тел ство. О вој од го вор нај чес то 
го да до а у чес ни ци те од об ра зов ни от сек-
тор (нас тав ни ци и струч на служ ба), ка ко и 
ин спек то ри те за ма ло лет нич ка де лик вен-
ци ја, на пр.: 

Го ин фор ми ра ме (фор мал но или по те ле фон) 
Цен та рот за со ци јал на ра бо та, ка де што 
го прет ста ву ва ме слу ча јот. За пис ни кот и 
внат реш ни те бе леш ки ги чу ва ме во соп стве
на та по ли цис ка е ви ден ци ја, но ако се от кри е 
слу чај на на сил ство, ги сле ди ме пос тап ки те 
за кри вич ни де ла и ги ис пра ќа ме до Јав но то 
об ви ни тел ство. (ID 7/17; МВР, Би то ла).

По ли цис ки от ин спек тор има за кон ска обвр
ска да го из вес ти цен та рот за со ци јал ни 
ра бо ти за слу ча и те на на сил ство врз де ца, 
ис то та ка и јав но то об ви ни тел ство  и од
ре де на до ку мен та ци ја се ис пра ќа до о ви е две 
ин сти ту ци и. (ID 6/23; МВР, При леп)

[Пријавуваме] се ко гаш до над леж но ЈО и ЦСР. 
По не ко гаш и до у чи лиш те то до кол ку тре
ба да се по мог не на де те то, ако тре ба да се 
пре мес ти де те то во дру го у чи лиш те. Спо ред 
За кон за прав да за де ца се ко гаш е вклу чен ин
спек тор за де ца и над ле жен ис пек тор од от
сек. (ID 16/9, МВР, Штип). 

Се пак, тре ба да се за бе ле жи де ка од ре ден 
број од го во ри од у чес ни ци те вра бо те ни во 
об ра зов ни от сек тор у ка жу ва а на тоа де-
ка тие не при ја ву ва ат или не ги у па ту ва ат 
при ја ви те над вор од у чи лиш те то, на пр.: 

Не, не ги ис пра ќа ме ни ка де, ос вен ако не дој
дат (од ЦСР) на у вид во у чи лиш те то. И ма ме 
по себ ни пор тфо ли а за у че ни ци те во кои ги 
чу ва ме. (ID 7/12; сред но у чи лиш те, Би то ла). 
Из веш та и те се чу ва ат кај пе да го гот. Ние не
ма ме так ви про це ду ри и пра ви ла. (ID 14/06; ос
нов но у чи лиш те, Ко ча ни). 

Од го во ри те на у чес ни ци те у ка жу ва а на 
раз лич ни пер цеп ци и во од нос на пра ша ње-
то за до вер ли вост кај вра бо те ни те во раз-
лич ни те сек то ри, на пр.:

Се чу ва ат во пред ме тот. Има стан дар дна 
про це ду ра про пи ша на од МТСП. Си те слу ча и 
се до вер ли ви. (ID 02/06; ЦСР, Стру га).

До си е а та и е ви ден ци и те се чу ва ат зак лу че ни 
во шкаф, а кан це ла ри ја та се зак лу чу ва, ко га 
ре фе рен тот из ле гу ва од ис та та, ка ко и на 
кра јот на ра бот но то вре ме. (ID 20/11; ЦСР, 
Те то во). 

Мис лам де ка о ви е ин сти ту ци и и ма ат внат
реш ни про це ду ри и пра ви ла за спо де лу ва ње 
на ин фор ма ци и со цел да се за чу ва до вер ли
вос та на де ца та и дру ги те стра ни. Се кој чо
век се сни ма спо ред од ре де ни пра ви ла и не се 
от кри ва не го ви от и ден ти тет. Ко га ги спо
де лу ва ат из веш та и те, мис лам де ка до вер
ли вос та се чу ва во тие ин сти ту ци и, би деј ќи 
се вра бо те ни лу ѓе кои се об ра зо ва ни за ва ков 
вид на ра бо та. (ID  201/16; пе ди ја тар , Те то во).
И ми ња та на де ца та во вак ви те из веш та и не 
се пи шу ва ат це лос но, сто јат са мо и ни ци ја
ли. (ID 9/2; МВР, Де мир Хи сар ).

И мам, пре ку за ко нот што и мам чи та но, си
те тие до ку мен ти тре ба да се чу ва ат нај
мал ку ед на го ди на, а по то а се у ниш ту ва ат. 
(ID 24/3; суд, Кра то во). 

До вер ли вос та се о без бе ду ва со тоа што се
ко ја се си ја е зат во ре на или тај на, а са мо ро
ди те ли те мо жат да би дат при сут ни, за ед но 
со Цен три те за со ци јал на ра бо та и Јав ни те 
об ви ни те ли. (ID 12/21; суд, Гос ти вар ). 

Ка ко што бе ше на по ме на то прет ход но, 
на ши те на о ди ов де у ка жа ат де ка пос тап-
ки те за из вес ту ва ње се раз ли ку ва ат во 
раз лич ни те сек то ри. Пос то и е ви ден тен 
не дос та ток на ко му ни ка ци ја во сек то ри те 
за об ра зо ва ни е и здрав ство, во смис ла на 
при ја ву ва ње на слу ча и на на сил ство кои се 
за бе ле жа ни за вре ме на нив на та ра бо та. 
Мно гу од го во ри на у чес ни ци те за вре ме на 
ин тер вју а та у ка жу ва а на тоа де ка про фе-
си о нал ци те не се за поз на е ни со вред нос та 
на до вер ли вос та, ни ту пак се сигурни кога 
да ја користат. 

Познавања на процедури за споде
лување информации

Од у чес ни ци те ис то та ка бе ше по ба ра-
но да го о пи шат нив но то ис кус тво со про-
це ду ри те кои се ко рис тат при раз ме на на 
ин фор ма ци и во врс ка со слу ча и те на на-
сил ство врз де ца: о ни е што се ко рис тат во 
нив на та ра бо та на ди рек тна ус лу га и о ни е 
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кои се ко рис тат во ме ѓу ин сти ту ци о нал на та 
со ра бот ка во врс ка со слу ча и на на сил ство 
врз де ца. И ма ше мно гу ва ри ја ци и по ме ѓу 
у чес ни ци те о ко лу о ви е пра ша ња, но се пак, 
нив на пер цеп ци ја е де ка про це ду ри те за 
ме ѓу ин сти ту ци о нал на со ра бот ка во го ле ма 
ме ра се поддр жа ни и пос ре ду ва ни пре ку 
за кон ска рам ка, на пр.: 

Су дот има обвр ска да ги из вес ту ва са мо над
леж ни те ин сти ту ци и ка ко што е цен та рот 
за со ци јал ни ра бо ти. Во ма ло лет нич ка та 
пос тап ка во су дот се по ви ку ва ат прет став
ни ци од цен та рот за со ци јал ни ра бо ти и тие 
да ва ат пред ло зи за из ре ку ва ње мер ки и сан
кци и. За од лу ки те кои ги но си су дот се из вес
ту ва цен та рот за со ци јал ни ра бо ти би деј ќи 
тие ги извр шу ва ат мер ки те или го сле дат 
нив но то извр шу ва ње. Цен та рот е дол жен да 
нè из вес ту ва што се слу чу ва со слу ча јот, со 
де те то и е вен ту ал но ако е ис пол не та цел та 
тре ба да нè из вес тат да се соп ре со извр шу
ва ње то на мер ки те и по тоа ние пос та пу
ва ме. Мер ки те се из ре ку ва ат во тра е ње од 
ед на до пет го ди ни, а кол ку ќе тра ат за ви си 
од ре зул та ти те на ре со ци ја ли за ци ја та на 
де те то. (ID 6/18; суд, При леп)

Пос то јат пра ви ла за спо де лу ва ње на ин фор
ма ци и, о со бе но со Цен та рот за со ци јал на ра
бо та. Тоа е во сог лас ност со за ко нот про тив 
се меј но то на сил ство. Ние сме про фе си о нал
ци и не ги прекр шу ва ме о ви е ин фор ма ци и. (ID 
28/7; МВР, Ка ва дар ци).

Пос тап ки те се во за ко нот за прав да и кри
вич ни от за ко ник. (ID 12/21; суд, Гос ти вар ).

За бе леж ли во е де ка зна чи те лен број на 
у чес ни ци вклу че ни во о ва а сту ди ја или не 
мо же а да да дат то чен од го вор на о ви е пра-
ша ња, или од го во ри ја де ка не зна ат за со-
од вет ни те пос тап ки во так ви слу ча и. Ова 
бе ше о со бе но о чиг лед но во од го во ри те на 
у чес ни ци те вра бо те ни во об ра зов ни от и 
здрав стве ни от сек тор , на пр.:  

Си те из веш та и ги чу вам јас. Ду ри ни ко леш
ки те, со ци о ло гот и пе да го гот не сме ат да ги 
ви дат и до се га ни кој не ми ги по ба рал на у вид. 
Мо же би ид на та го ди на ко га ќе и ма ме ин тег
рал на е ва лу а ци ја, ве ро јат но ќе ми ги по ба ра
ат ин спек то ри те. Јас сме там де ка не тре ба 
да им ги да дам, но не знам, ќе ви ди ме. 2(ID 7/13; 
сред но у чи лиш те, Би то ла).

Не ма ме по себ ни пра вил ни ци и про це ду ри за 
спо де лу ва ње на ин фор ма ци и ме ѓу ин сти ту
ци и те. Нај чес то ние им пра ќа ме из вес ту ва
ње, т.е о ни е кои тре ба да се ис пра тат. (ID 
28/04; СОУ, Ка ва дар ци). 

На ши те на о ди ов де у ка жу ва ат на тоа де ка 
има зна чи те лен број праз ни ни во зна е ње то 
кај у чес ни ци те во од нос на спо де лу ва ње-
то ин фор ма ци и ме ѓу ре ле ван тни те сек то ри 
ко га има слу чај на на сил ство. На ши те на-
о ди, ис то та ка, у ка жу ва ат на фак тот де ка 
и а ко мул ти сек тор ски от прис тап се сме та 
за нај со од вет на мер ка на ни во на за ко но-
дав ство и кре и ра ње по ли ти ки, се по ка жа 
ис клу чи тел но теш ко да се им пле мен ти ра 
во пос тој на та прак ти ка. По на та му, на ши те 
на о ди по ка жу ва ат де ка пот ре би те на об ра-
зов ни от и здрав стве ни от сек тор во врс ка 
со зна е ња та и пер цеп ци и те за на сил ство 
кај де ца та се о со бе но ит ни и ова ба ра по-
себ на о бу ка и се оп фат на сен зи би ли за ци ја 
на струч ни те ра бот ни ци од о ви е сек то ри. 

Што прет ста ву ва про фе си о на лен 
прис тап?

Во од нос на а на ли за та на од го во ри те на 
ис пи та ни ци те за ова пра ша ње, под те ми-
те кои се по ја ви ја вклу чу ва ат без бед ност, 
чув стви тел ност, при ват ност, ем па ти ја, 
о фи ци јал на по ка на, те ле фон ски по вик и 
по чи ту ва ње на пре зум пци ја на не ви ност. 
Во це ли на, од го во ри те на у чес ни ци те у ка-
жу ва а на пос то е ње на раз ни ин ди ви ду ал-
ни пер цеп ци и за тоа ка ко ќе им се об ра тат 
на де ца та кои би ле прес тап ни ци и ка ко ќе 
им прис та пат на се меј ства та на тие де ца. 
Ме ѓу у чес ни ци те вра бо те ни во об ра зов ни-
от сек тор и цен три те за со ци јал на ра бо та, 
чес то се за бе ле жу ва пот ре ба та за без бед-
ност (за ин фор ма ци и те и чув ство то на без-
бед ност на де те то), на пр.:

Во о ви е про це ду ри на ши от дел е да го заш
ти ти ме де те то, да го от стра ни ме де те то 
од си ту а ци ја та на ри зик. За сто ри те лот 
пос то јат дру ги мер ки; Ми нис тер ство то за 
внат реш ни ра бо ти ра бо ти со цел да о без
бе ди си гур ност. Су до ви те и Јав но то об ви
ни тел ство се гри жат за за кон ски те мер ки 
и сан кци и. Ко га сто ри те лот е де те, то гаш 
таа од го вор ност при па ѓа на Цен та рот за 
со ци јал на ра бо та и Јав но то об ви ни тел
ство, кои за ед но со су до ви те ги а на ли зи ра ат 
при чи ни те. (ID 4/21; ЦСР, Гос ти вар ). 

Се прис та пу ва со го ле ма гри жа и вни ма ни е; 
ова е мно гу теш ка те ма и де те то мо ра да 
стек не до вер ба во нас за да мо же ме да му по
мог не ме. (ID, 9/3; ос нов но у чи лиш те, Де мир 
Хи сар ).
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Тре ба да има от во рен раз го вор и ис кре ност 
за да мо же де те то да ни ја ка же вис ти на та. 
(ID 16/4; ЦСР, Ва лан до во).

Прис та пу ва ме вни ма тел но  за ко нот пред
ви ду ва де ка ро чиш та та тре ба да би дат во 
при сус тво на пси хо лог, пе да гог, Цен та рот за 
со ци јал на ра бо та, и ние се о би ду ва ме да не 
ја пов то ри ме пос тап ка та за да не го тра у
ма ти зи ра ме де те то по на та му. (ID 18/19; ЈО, 
Стру ми ца). 

След ни от нај чес то спо ме ну ван ас пект од 
стра на на ис пи та ни ци те вра бо те ни во об-
ра зов ни от сек тор и по ли ци ја та бе ше чув-
стви тел ност и пот ре ба та од ем па ти ја и чув-
стви тел ност во ра бо та та со де ца та жрт ви 
на на сил ство, на пр.: 

Со де ца та раз го ва ра ме вни ма тел но, за да не 
ја пов ре ди ме нив на та лич ност; им го об јас ну
ва ме слу ча јот вни ма тел но и им по ма га ме да 
ги над ми нат не до раз би ра ња та што про из
ле гу ва ат од кон флик тот. (ID 05/01; ос нов но 
у чи лиш те, Ма ке дон ски Брод).

На ши от прис тап е мно гу се ри о зен и љу бе зен. 
Пос ве ту ва ме мно гу вни ма ни е на тоа ка ко 
прис та пу ва ме кон ра бо ти те, би деј ќи де те
то е де те. (ID 25/21; док тор , Гос ти вар ).

Друг чес то спо ме ну ван ас пект од стра на 
на ис пи та ни ци те оп што бе ше пот ре ба та од 
при ват ност во о ба ву ва ње на раз го во ри те; 
ова се сме та за по жел но при ра бо та со де-
ца-жрт ви и со де ца-на сил ни ци, на пр.:

Во слу ча и те ко га де те то се по ви ку ва во Цен
та рот за со ци јал на ра бо та или ко га де те то 
жрт ва се тре ти ра во Цен та рот за со ци јал
на ра бо та, раз го во рот се одр жу ва во по себ на 
прос то ри ја. (ID 24/08; ЦСР, Кра то во). 

Од ре ден број на у чес ни ци го ис так на а ко-
рис те ње то на о фи ци ја лен прис тап при за-
поч ну ва ње на ко му ни ка ци ја со де ца та и 
нив ни те ро ди те ли, по пош та или по те ле-
фон, на пр.: 

По ка на та се у па ту ва на ро ди те ли те/ста ра
те ли те и о бич но раз го во рот е во Цен та рот 
за со ци јал на ра бо та. По то а ис пра ќа ме по ка
на до ад во ка тот за де те то. (ID 6/28; МВР, Ка
ва дар ци). 

Пр во, со пис мо ги кон так ти ра ме ро ди те ли
те и раз го ва ра ме да ли ро ди те ли те се за поз
на е ни со слу ча јот на на сил ство  пра шу ва ме 
ка ко де те то се од не су ва до ма. Ко га де те то е 
сто ри тел, го ре ша ва ме слу ча јот внат реш но, 

а по то а ги по ви ку ва ме ро ди те ли те. (14/21; 
сред но у чи лиш те, Гос ти вар ). 

Пот ре ба та да се по чи ту ва пре зум пци ја та 
на не ви ност бе ше по со че на о со бе но ме ѓу 
у чес ни ци те кои се јав ни об ви ни те ли и ин-
спек то ри, а о со бе но во слу чај ко га де те е 
вр ши тел на на сил ство, на пр.:  

Ако сто ри те лот е де те, то гаш тре ба да му 
се о без бе ди ад во кат и се то тоа тре ба да се 
нап ра ви мно гу вни ма тел но и со по чи ту ва ње 
на за кон ски те пра ви ла. Пос то јат и мер ки за 
ре со ци ја ли за ци ја. (ID 18/9; ЈО, Стру ми ца).

Да ли пос то јат раз ли ки во прис та пот 
спо ред ви дот на на сил ство то што се 
ис пи ту ва?

Спо ред ис пи та ни ци те, мо же да има ос-
нов ни раз ли ки во прис та пот, спо ред ви дот 
на на сил ство то за кое се во ди ис тра га. На 
при мер , не ко и ре ко а де ка мо же да има раз-
ли ки во прис та пот ако се ис тра жу ва сек су-
ал но на сил ство. Ова е о со бе но ис так на то 
кај ис пи та ни ци те вра бо те ни во цен три те за 
со ци јал на ра бо та, ин спек то ри те и јав ни те 
об ви ни те ли, на пр.:

До кол ку де те то е жрт ва на сек су ал на зло у
пот ре ба, прис та пот кон де те то е мно гу раз
ли чен од слу чај на фи зич ко на сил ство. (ID 7/17; 
МВР, Би то ла). 

Ко га збо ру ва ме за сек су ал на зло у пот ре ба, пр
во, тоа е мно гу спе ци фич но, би деј ќи мо ра да 
се и ден ти фи ку ва да ли е слу чај со фан та зи ја
та на де те то  из мис лу ва ње при каз ни  или 
на вис ти на се слу чи ло. Ко га ќе се до ка же де
ка на вис ти на се слу чи ло, то гаш ра бо та та 
е поп род ла бо че на. Од пси хи јат рис ки ас пект, 
ние ра бо ти ме дла бо ко и дол го роч но, со цел 
да се из бег нат по на та мош ни пос ле ди ци за 
жи во тот на де те то. (ID 7/20; Цен тар за мен
тал но здрав је, Би то ла).

Дру ги ис пи та ни ци, вклу чи тел но и струч ни-
те ра бот ни ци од об ра зов ни от и здрав стве-
ни от сек тор , ре ко а де ка пос то јат раз ли ки 
во на чи нот на тре ти ра ње на де ца та-жрт ви 
и де ца-вр ши те ли на фи зич ко на сил ство, на 
пр.:

Со фи зич ко на сил ство и ма ме ме ди цин ска до ку
мен та ци ја, а и ма ме и све до ци, ка де што слу ча
јот мо же да се до ка же. (ID 20/10; суд, Кри ва Па
лан ка). 
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Ако пос то и фи зич ко на сил ство, ги по ви ку ва ме 
ро ди те ли те да им ка же ме де ка нив но то де те 
пос та пу ва на сил но. (ID 6/9; ос нов но у чи лиш те, 
При леп).

Дел од ис пи та ни ци те, од си те про фе си о нал-
ни сек то ри, ис так на а де ка не ма и не тре ба 
да има раз ли ка во прис та пот, без ог лед на 
ви дот на на сил ство кое се ис пи ту ва, на пр.:

Мис лам де ка не мо же ме да раз дво и ме фи зич ко 
од пси хич ко на сил ство  ако пос то и фи зич ко 
на сил ство, то гаш пос то и и пси хо лош ка зло
у пот ре ба на де те то. Та ка, мис лам де ка про
це ду ра та тре ба да би де ис та за два та ти па 
на на сил ство. Ако во ид ни на се со о чам со на
сил ство врз де те, ве ро јат но ќе го тре ти рам 
ис то. (ID 6/10; Здрав ствен дом, При леп). 

Во кри ми нал но то од де ле ни е деј ству ва ме по 
кри вич ни при ја ви, а тоа има сво и сред ства и 
на чи ни на извр шу ва ње; не ма раз ли ка во пос
та пу ва ње то, без раз ли ка да ли слу ча јот е пси
хич ко или фи зич ко на сил ство. Не ма раз ли ка, 
и не е доз во ле но да се пос та пу ва по и на ку, би
деј ќи пос тап ки те што се ко рис тат се о ни е 
утвр де ни со за кон. (ID 6/18; суд, При леп). 

По мал број на ис пи та ни ци се освр на а на 
пот ре ба та од пос тап ки за про цен ка на ри-
зи кот кои тре ба да се пре зе мат во о ви е слу-
ча и, пред да му се прис та пи на де те то, на 
пр.:

Во за вис ност од воз рас та и про цен ка та што 
се пра ви, ги утвр ду ва ме на чи ни те на ра бо та 
и прис та пот. Пр во, им се об ра ќа ме на де ца та 
со раз го вор , а по то а ги пра ви ме тес то ви те и 
цр те жи те. Во слу чај ко га де те то е сто ри тел, 
во за вис ност од си ту а ци ја та, ги утвр ду ва ме 
не оп ход ни те мер ки за прис тап; раз го ва ра ме 
и на о ѓа ме на чин да го „доп ре ме“ де те то, спо
ред ког ни тив ни те те о ри и за од не су ва ње то. 
(ID 27/01; ЦСР, Гев ге ли ја). 

Кој ја носи одлуката во однос на прис
тапот кој се презема?

Учесниците исто така беа прашани за тоа 
кој ги донесува одлуките во однос на видот 
на пристап кој се презема. Речиси сите 
одговори упатуваа на тимски одлуки кои се 
носат или од страна на стручната служба 
во училиштата или од страна на стручните 
тимови во центрите за социјална работа, на 
пр.: 

Од лу ка та за пос та пу ва ње се но си за ед но со 
ти мот. Се кој член на ти мот деј ству ва врз 
ос но ва на зна е ње од не го ви от до мен. (ID 29/05; 
ЦСР, Не го ти но). 

Од лу ка та се но си тим ски. Ис то та ка, го вклу
чу ва ме и ра ко во ди те лот на кла сот на де те
то кое извр ши ло на сил ство. (ID 26/02; ос нов но 
у чи лиш те, Јо си фо во). 

Прашања за упатување на случаи на на
силствоврздеца

Ста во ви те на ис пи та ни ци те се раз ли ку ва а 
во од нос на она што се слу чу ва и што тре-
ба да се слу чи от ка ко ќе би де и ден ти фи ку-
ван слу чај на на сил ство врз де те кој ба ра 
по на та мош но деј ству ва ње. Го лем дел од 
ис пи та ни ци те ре ко а де ка има стан дар дни 
про це ду ри на у па ту ва ње, ос вен ако слу ча-
јот не  е и ден ти фи ку ван ка ко о со бе но те жок 
или до кол ку тре ба про фе си о нал на по мош 
пре ку мул ти сек тор ски прис тап. Ис пи та ни-
ци те спо ме на а де ка мно гу чес то слу ча и те 
ин тер но се раз гле ду ва ат во ос нов ни те и 
сред ни те у чи лиш та. По ве ќе то ис пи та ни ци, 
о со бе но о ни е од об ра зов ни от и здрав стве-
ни от сек тор , ре ко а де ка нај го лем дел од 
слу ча и те кои се у па ту ва ат о дат во цен три те 
за со ци јал на ра бо та или де ка цен та рот за 
со ци јал на ра бо та и по ли ци ја та мо же да се 
кон сул ти ра ат по те ле фон.

Во по ве ќе то слу ча и, ги ре ша ва ме во у чи лиш
та та. Прет ход но и мав ме слу чај во кој го вклу
чив ме Цен та рот за со ци јал на ра бо та, би деј ќи 
де те то бе ше от сут но. (ID 4/27; ос нов но у чи
лиш те, Ми рав ци).

Ако има жрт ва, го по ви ку вам Цен та рот за 
со ци јал на ра бо та; чле но ви те на се меј ство
то се по ви ку ва ат во Цен та рот за со ци јал на 
ра бо та за со ве ту ва ње. Ако де те то е сто ри
тел, то гаш го пра ќа ме на пси хо лог  мо же ме 
да по ба ра ме и рен тген сним ки итн. (ID 14/27; 
док тор , Гев ге ли ја).

Се пак, не кол ку од ис пи та ни ци те кои беа 
ле ка ри ја ис так на а важ нос та на у па ту ва ње 
на слу ча и на на сил ство кај ле ка ри или спе-
ци ја лис ти, на пр.: 

Ги ис пра ќа ме де ца та жрт ви на на сил ство 
или сек су ал но на сил ство во бол ни ца, со цел 
да ги утвр ди ме пов ре ди те. (ID 7/17; док тор , 
Би то ла).
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Про цен ка на за чес те нос та на на сил ство
то врз де ца та во сис те мот за заш ти та на 
де ца та

У чес ни ци те, о со бе но о ни е вра бо те ни во 
об ра зов ни от сек тор , ге не рал но сме та а де-
ка слу ча и те на на сил ство се рет ки во сис-
те мот за заш ти та на де ца та и во ин сти ту ци-
и те за дет ска заш ти та. Ви дот на на сил ство 
што нај чес то се спо ме ну ва ше, а ис то та ка 
се сме та де ка е нај чест, е фи зич ко на сил-
ство ме ѓу де ца та врс ни ци, на пр.: 

Во рам ки те на сис те мот на со ци јал на заш
ти та за де ца та чес то пос то и на сил ство 
ме ѓу врс ни ци; но во мо е то ра бот но ис кус
тво, не си те слу ча и се при ја ве ни и за пи ша ни. 
(ID 29/06; док тор , Не го ти но).

Тре ба да се за бе ле жи де ка ис пи та ни ци-
те нај чес то мис ле ле де ка го диш но вак ви-
те слу ча и на на сил ство врз де ца (т.е. она 
што се слу чу ва во рам ки те на сис те мот за 
заш ти та на де ца та) се слу чу ва три или че-
ти ри па ти, и а ко о ви е про цен ки се чи ни де-
ка за ви сат од ге ог раф ски от ре ги он. Во ис-
точ ни от дел на зем ја та ис пи та ни ци те чес то 
од го ва ра а де ка на сил ство врз де ца та во 
сис те мот за заш ти та на де ца та ни ко гаш не 
се слу чи ло. Се пак, во ед но сред но у чи лиш-
те во за пад ни от дел на зем ја та за бе ле жа ни 
се не кол ку слу ча и на на сил ство од нас тав-
ник врз де те, а не ко и од о ви е слу ча и би ле 
у па те ни до со од вет ни те служ би и ин сти ту-
ци и. Слич но, ис пи та ни ци те од се ве ро за-
пад ни от ре ги он по чес то од го ва ра ле де ка 
на сил ство та врз де ца е мно гу чес та по ја ва. 
Нив ни те про цен ки се дви же а од о ко лу три-
че ти ри слу ча и ме сеч но до три или по ве ќе 
слу ча и не дел но, на пр.:

Слу ча и те на на сил ство мо же да има се кој
днев но. Кој из вес ту ва и кој не из вес ту ва е 
дру го пра ша ње. (ID 20/01; сред но у чи лиш те, 
Те то во). 

Об ра зов на по за ди на и спе ци фич на о бу ка

Нај го лем дел од ис пи та ни ци те на ве до а де-
ка по се ту ва ле спе ци фич ни кур се ви и прог-
ра ми за о бу ка на те ма на сил ство за вре ме 
на нив ни от ра бо тен век. Во по ве ќе то слу-
ча и, спе ци фи ча та о бу ка се од не су ва ла на 
те ми ка ко што се се меј но на сил ство; што е 

на сил ство; ра бо та со жрт ви на на сил ство; 
и ден ти фи ка ци ја на на сил ство; и врс нич ко 
на сил ство и не го ви жрт ви. Ис пи та ни ци те 
кои ра бо тат ка ко нас тав ни ци, по ли цис ки 
служ бе ни ци, во со ци јал ни те служ би и су-
ди и те чес то на ве ду ва а де ка о бу ки те би ле 
ор га ни зи ра ни од на ци о нал ни и ме ѓу на род-
ни ор га ни за ци и. Се пак, од ре ден дел од ис-
пи та ни ци те ре ко а де ка ни ко гаш не по се ту-
ва ле спе ци фич на о бу ка за на сил ство врз 
де ца во те кот на нив ни от ра бо тен век. О вој 
од ре ден про цент вклу чу ва у чес ни ци кои се 
нас тав ни ци во сред ни у чи лиш та, струч ни 
ли ца во гра дин ки, су ди и и ле ка ри, на пр.: 
Ние во сред  ни  те у чи лиш та сме хен ди ке пи-
ра ни во од нос на спе ци фич ни о бу ки. Гле-
дам де ка пос то ја но се ка нат ос нов ни те 
у чи лиш та, но ние до се га во оп што не сме 
би ле по ка не ти. (ID 3/18; сред  но у чи лиш те, 
Ки че во).

Сè уш те не мам по се ту ва но о бу ка за на сил
ство врз де ца. Би са кал да по се ту вам и би би
ло од по мош за мо ја та про фе си о нал на ра бо
та. (ID 29/07; док тор , Не го ти но). 

Не сум по се ту вал би ло как ви о бу ки на те ма 
на сил ство; ка ко про фе си о на лец, во мо ја та 
ра бо та, мис лам де ка ми тре ба так ва о бу ка и 
би би ло ко рис но. (ID 6/11; суд, При леп).

Вли ја ни е то на ра бо та та со слу ча и на на
сил ство врз де ца врз жи во тот на ис пи
та ни ци те

У чес ни ци те беа зап ра ша ни да ли ра бо те-
ње то со слу ча и на на сил ство врз де ца вли-
ја е ло на нив ни те жи во ти. Има раз лич ни од-
го во ри: не ко и ре ко а де ка има вли ја ни е, и 
тоа про фе си о нал но, со ци јал но или пси хо-
лош ко. Дру ги ре ко а де ка не ма вли ја ни е, а 
тоа го при пи ша а на дол го то ра бот но ис кус-
тво, по се ту ва ње то на спе ци фич ни о бу ки, 
у пот ре ба та на со од вет ни стра теш ки веш-
ти ни во ра бо та та со так ви слу ча и, или на 
од ре ден тип на лич ност. Во од нос на о ни е 
кои ре ко а де ка има пси хо лош ко вли ја ни е 
на нив ни те жи во ти (што бе ше нај зас та пе-
но кај вра бо те ни те во об ра зов ни от сек тор 
и кај ис пи та нич ки те):   

Да, има пси хо лош ко вли ја ни е. Се ко е на сил
ство го до жи ву вам лич но, ми пре диз ви ку ва 
ан кси оз ност, ка ко ќе се реф лек ти ра по на та
му кон ра бо та та на у чи лиш те то и са ми от 
у че ник. Не е у ба во ни кој тоа да го ви ди или 



Насилство врз деца во системот за заштита на деца

2726

да се вме ша во не го во ре ша ва ње. По служ
бе на дол жност мо рам да го ре шам слу ча јот 
и а ко јас не из ре ку вам пе да гош ки мер ки, тоа 
го пра ви ди рек то рот, но при сут на сум це ло 
вре ме и го во дам слу ча јот. Не мам по се ту ва но 
не ко и о бу ки или тре нин зи за да мо же ра бо та
та да не ми вли ја е пси хо лош ки или со ци јал но. 
Се о би ду вам тоа што се слу чу ва во у чи лиш
те то да не го но сам до ма, но се слу чу ва. Со 
те кот на го ди ни те ста ну вам по от пор на, ме 
до пи ра, но има не ко ја ба ри е ра. (ID 7/15; ОУ, Те
то во). 

Не ми е у ба во, се чув ству вам из ре вол ти ра но, 
са кам да по мог нам и да го ре шам проб ле мот. 
На ша та про фе си ја не завр шу ва ту ка во 15.00 
ча сот, си ја но си ме и до ма. Та ка да тоа ме 
пре о ку пи ра це ло вре ме, дур не го из нај дам ре
ше ни е то. (ID 7/22; ОУ, Мо ги ла). 

Не вли ја е, би деј ќи јас сум из гра де на лич ност. 
Зе мај ќи ја пред вид мо ја та струч на под го тов
ка, сум се сре ќа ва ла со мно гу теш ки слу ча е ви 
и сто ри те ли на кри вич ни де ла. Мо е то об ра
зо ва ни е по мог на ло да се ис клу чи вли ја ни е то 
на стрес на та сос тој ба што би ја пре диз ви
кал нас та нот. Ис то та ка и мам по се ту ва но 
и о бу ки за спра ву ва ње во теш ки си ту а ци и. 
Се пак, за би ло ка ков проб лем при ра бо та та, 
јас кон так ти рам со струч на та служ ба. (ID 
28/5; сред но у чи лиш те, Ка ва дар ци). 

Механизми за следење и супервизија

У чес ни ци те беа пра ша ни за пос то е ње то 
на ме ха низ ми за сле де ње и су пер ви зи ја во 
нив на та ра бо та со де ца та оп што, ка ко и во 
сис те ми те за заш ти та на де ца та. Во а на-
ли за та на нив ни те од го во ри на о ви е пра-
ша ња про из ле го а две глав ни (и спро тив ни) 
под те ми: (i) пос то и сле де ње и мо ни то ринг; 
и (ii) не ма сле де ње. Од го во ри те да де ни 
од стра на на у чес ни ци те во си те сек то ри 
се ка рак те ри зи ра а со тоа што кон цеп тот и 
зна че ње то на сле де ње то и су пер ви зи ја та 
им се не јас ни, ка ко и чи ја е од го вор нос та 
за пре зе ма ње на о ви е ме ха низ ми и кол ку 
чес то. Од ре ден дел од од го во ри те се од не-
су ва а на гле диш те то де ка пос то и сле де ње 
во сис те мот за заш ти та на де ца та оп што и 
во прав ни от сис тем, но нај чес то ме ха низ-
ми те за сле де ње и су пер ви зи ја   се сме та-
ше де ка го и ма ат ис то то зна че ње, на пр.: 

24/7 нè сле ди. Сè ти ра чу на – ко га си го ук лу чил 
ком ју те рот, ко га си го ис клу чил, да ли нав ре
ме но си на пи шал не ко ја од лу ка, да ли нав ре ме
но си го зе мал во ра бо та пред ме тот... Зна чи 

бук вал но сè. И при ти сок пра ви. Ама не ја сле
ди суш ти на та, са мо фор ма сле ди. (ID 7/7, суд, 
Би то ла). 

Мно зин ство то од у чес ни ци те кои се со ци-
јал ни ра бот ни ци ре ко а де ка сле де ње то и 
су пер ви зи ја та на си те вра бо те ни во цен-
три те за со ци јал на ра бо та се спро ве ду ва 
пре ку сис тем за внат реш но из вес ту ва ње, 
на пр.:  

На ша та струч на ра бо та ја сле ди За во дот 
за со ци јал ни деј нос ти, ги про ве ру ва ат до
се ја та, да ли ги при ме ну ва ме про це ду ри те и 
стан дар ди те, да ли ги има си те до ку мен ти 
што се пот реб ни, да ли со од вет но пос та
пу ва ме во од нос на на ши те струч ни про фи
ли ин ди ви ду ал но, во од нос на про це ду ра та и 
мер ки те да ли ги спро ве ду ва ме си те тех ни ки 
што ни се на рас по ла га ње и да ли со од вет но 
сме ги при ме ни ле и про це ни ле. Из вес ту ва ме 
квар тал но до нив. По то а нè сле дат пре ку 
ЛИ РИ КУС, пре ку тет рат ка та на ра ко во ди
те лот (но тие не се ко гаш зна ат до кај сме 
точ но). (ID 7/10; ЦСР, Би то ла).

Поз на ва ње на јав ни те по ли ти ки и ин тер
ни те про то ко ли

Во од нос на а на ли за та на од го во ри те на 
у чес ни ци те во ин тер вју а та во врс ка со нив-
но то поз на ва ње на јав ни те по ли ти ки, се 
по ја ви ја не кол ку под те ми. Кај ис пи та ни ци-
те од си те сек то ри нај чес то спо ме на ти јав-
ни по ли ти ки и про то ко ли за спра ву ва ње со 
на сил ство врз де ца беа за кон ски те рам ки, 
ка ко што се на ци о нал ни те за ко ни, стра те-
ги и, про то ко ли и ин тер ни пра ви ла и про-
то ко ли. Што се од не су ва до раз би ра ње то 
на глав ни те за кон ски рам ки за спра ву ва ње 
со на сил ство врз де ца, од го во ри те на ис-
пи та ни ци те вра бо те ни во цен три те за со-
ци јал на ра бо та се од не су ва а на: за кон за 
се меј ство, за кон за дет ска прав да; за кон 
за со ци јал на заш ти та; за кон про тив се меј-
но на сил ство; на ци о нал ни стра те ги и; и, 
кри ви чен за ко ник. Мно гу мал број струч ни 
ра бот ни ци во сек то рот за со ци јал ни ус лу ги 
по ка жа а поз на ва ње на стан дар дни те о пе-
ра тив ни про це ду ри за со ци јал ни те ра бот-
ни ци и нив на та прак тич на при ме на, на пр.:  

При про фе си о нал но то пос та пу ва ње во слу
чај на на сил ство врз де ца та се во дам сог
лас но За ко нот за пре вен ци ја, спре чу ва ње и 
заш ти та од се меј но на сил ство, За ко нот за 
со ци јал на заш ти та, ка ко и стан дар дни те 
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о пе ра тив ни про це ду ри за пос та пу ва ње при 
слу чај на се меј но на сил ство. (ID 26/05; ЦСР, 
Ва лан до во). 

У чес ни ци те вра бо те ни во пра во суд ни от 
сек тор и по ли ци ја та нај чес то од го ва ра а 
де ка глав ни рам ки кои се од не су ва ат на 
нив на та ра бо та во спра ву ва ње то со слу-
ча и те на на сил ство врз де ца е кри вич ни от 
за ко ник, по то а за ко нот за со ци јал на заш-
ти та, за ко нот про тив се меј но то на сил ство 
и за ко нот за дет ска прав да. Ис пи та ни ци те 
од о ви е сек то ри о бич но од го ва ра а де ка го 
ко рис те ле за ко нот за по ли ци ја и про то ко-
ли те за ме ѓу сек тор ска со ра бот ка при за ед-
нич ко ра бо те ње со цен три те за со ци јал на 
ра бо та и јав ни те об ви ни тел ства за слу ча и 
на на сил ство врз де ца. Мно гу ми на од ис пи-
та ни ци те ре ко а де ка ја це нат ме ѓу сек тор-
ска та со ра бот ка на се ко е ни во, но де ка во 
од ре де ни слу ча и таа (i) не оди глат ко; или 
(ii) во оп што не пос то и (по ра ди не дос та ток 
на пер со нал, ка па ци те ти или ко ор ди на ци-
ја). Вак ви при ме ри беа зе бе ле жа ни ре чи си 
во се кој ге ог раф ски ре ги он. Во о би ча е ни те 
од го во ри вклу чу ва ат: 

За ко нот за пра ва на де ца та и про цес ни те 
за ко ни кои што ги и ма ме и а ко тие не пра
ват раз ли ка ко га ста ну ва збор за де ца жрт
ви, и а ко ве лат де ка тре ба да се обр не по ве ќе 
вни ма ни е, мо же да се це ни ка ко о теж ну вач ка 
о кол ност, пос тро го да се каз ни сто ри те лот. 
Во за ко нот за пра ва на де ца та е мал ку по раз
ра бо те но. (ID 7/7; суд, Би то ла).

Од нив ни те од го во ри про из ле зе де ка ис-
пи та ни ци те вра бо те ни во об ра зов ни от 
сек тор , а о со бе но нас тав ни ци те, не се 
зна чи тел но или до вол но за поз на е ни со за-
кон ска та рам ка во од нос на спра ву ва ње со 
слу ча и на на сил ство врз де ца. Ка ко што 
ви дов ме, мно гу од слу ча и те се за ве ду ва ат 
ин тер но, а се при ја ву ва ат до ра ко вод ство-
то на у чи лиш те то, на пр.:

Не ма так во неш то, јас си пра вам фор му ла ри 
за мо ја лич на пот ре ба, тоа го пот пи шу вам, 
се ар хи ви ра, се ста ва пе чат, го пот пи шу ва и 
ди рек то рот, но тоа се пра ви во сог лас ност 
со тој што го при ја ву ва слу ча јот, без не го ва 
сог лас ност не мо же. Не се ра ко во дам по ни ту 
е ден фор ма лен за кон, не ги знам про це ду ри
те. (ID 20/14; ОУ, Бр ве ни ца). 

Улогата на Народниот правобранител

У чес ни ци те во ин тер вју а та ис то та ка беа 
пра ша ни за нив ни те поз на ва ња на у ло га та 
на На род ни от пра воб ра ни тел. Спо ред од-
го во ри те, во нај го лем дел тие не се свес ни 
или не се за поз на е ни со у ло га та на На род ни-
от пра воб ра ни тел во слу ча и те на на сил ство 
врз де ца во сис те мот за заш ти та на де ца та 
(по ве ќе то у чес ни ци об јас ни ја де ка ни ко гаш 
не ма ле кон такт ни ту со ра бо ту ва ле со На род-
ни от пра воб ра ни тел во слу ча и на на сил ство 
врз де ца). Пок рај тоа, од го во ри те на ис пи та-
ни ци те во си те сек то ри по ка жа а не до вол но 
оп што поз на ва ње на у ло га та и над леж нос ти-
те на На род ни от пра воб ра ни тел, на пр.:             

Не мам кон кре тен од го вор . Пос то и пот ре ба 
од прог ра ма за да се пре не се це лос но поз на
ва ње на у ло га та на На род ни от пра воб ра ни
тел. (ID 12/7; СУ, Дел че во).

Не сум ин фор ми ран да ли и кол ку чес то На
род ни от пра воб ра ни тел е вклу чен во слу ча и 
на на сил ство врз де ца. Не сум си гу рен за не
го ва та у ло га. Мис лам де ка тре ба да пре зе ме 
мер ки во смис ла на от стра ну ва ње на сто ри
те лот. (ID 7/4; гра дин ка, Би то ла).

Не мам пре циз ни по да то ци за На род ни от 
пра воб ра ни тел, но прет пос та ву вам де ка е 
вклу чен. Не мо жам да збо ру вам за ква ли те
тот на не го ва та ра бо та; до се га не сме со ра
бо ту ва ле со не го. (ID 3/8; ОУ, Ки че во). 

Гле диш та за вли ја ни е то на фак то ри те 
на ед нак вост во слу ча и на на сил ство 
врз де ца

У чес ни ци те во ин тер вју а та беа зап ра ша ни 
за тоа как во вли ја ни е, до кол ку има, сме та-
ат де ка фак то ри те на ед нак вост и ма ат во 
од нос на тоа ка ко се тре ти ра ат слу ча и те на 
на сил ство врз де ца во оп што и на сил ство 
врз де ца во сис те мот за заш ти та на де ца-
та. До де ка не ко и од у чес ни ци те во ин тер-
вју а та ги ко мен ти ра а фак то ри те на ет нич ка 
при пад ност, ре ли ги ја, сек су ал на о ри ен-
та ци ја или поп ре че ност, дру ги твр де а де-
ка так ви те фак то ри на ед нак вост не ма ат 
ни как во вли ја ни е. Фак то ри те на ет нич ка 
при пад ност и ре ли ги ја нај чес то ги спо ме-
на а у чес ни ци те кои жи ве ат во по го ле ми те 
гра до ви, ка ко Би то ла, Гос ти вар , При леп, 
Скоп је и Те то во. По кон крет но, вли ја ни е то 
на ет нич ки те раз ли ки во слу ча и те на на-
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сил ство врз де ца и на чи нот на нив но то ре-
ша ва ње бе ше спо ме на то во од нос на ром-
ска та по пу ла ци ја, на пр.:

Пос то јат раз лич ни ста во ви кон раз лич ни те 
ет нич ки гру пи. Ту ка и ма ме Ро ми и тие се сте
ре о ти пи зи ра ни. Но, пок рај тоа, не мис лам 
де ка тие се тре ти ра ат по и на ку. (ID 7/2; ОУ, 
Би то ла).

Од мое ис кус тво, мо жам да ка жам де ка има 
по ве ќе жрт ви на сек су ал на зло у пот ре ба кај 
Ро ми те. (ID 6/22; ЦСР, При леп). 

Ет нич ка та при пад ност има го ле мо вли ја ни е, 
по ра ди оп штес тве ни те проб ле ми во зем ја
та. (ID 30/5; МВР, Скоп је).

Ре ли ги ја та има вли ја ни е, по ко му низ мот. Ова 
се скри е ни чув ства; тие до а ѓа ат до из раз се
ко гаш ко га има не кој нас тан. (ID 9/21; док тор , 
Гос ти вар ).

Поп ре че нос та чес то се спо ме ну ва ше во 
врс ка со вер бал но то на сил ство од стра на 
на  врс ни ци те, на пр.: 

Има де ца со поп ре че ност ка ко жрт ви на на
сил ство или мал тре ти ра ње. (ID 14/21; сред но 
у чи лиш те, Гос ти вар ).

Ис то та ка, за бе леж ли во е де ка у че ни ци те со 
поп ре че ност се из ло же ни на на сил ство од 
стра на на врс ни ци те  пос то и мал тре ти ра
ње. (ID 6/44; ОУ, При леп). 

Сек су ал на та о ри ен та ци ја не бе ше чес-
то спо ме ну ва на од стра на на у чес ни ци те; 
се пак, не ко и од со ци јал ни те ра бот ни ци и 
нас тав ни ци те дис ку ти ра а за оп шти те гле-
диш та во оп штес тво то за сек су ал на та о ри-
ен та ци ја, на пр.:

Сек су ал на та о ри ен та ци ја мо же да вли ја е врз 
по ја ва та на на сил ство ме ѓу де ца та, би деј ќи 
ста во ви те и о че ку ва ња та во на ша та сре ди
на се кон зер ва тив ни. Сè уш те не ма чув стви
тел ност, во од нос на о вој тип на раз ли ка. (ID 
20/11; ЦСР, Те то во). 

Ка ко фак тор на ед нак вост, ро дот бе ше по-
со чу ван по чес то, во од нос на раз лич ни те 
ро ди тел ски и оп штес тве ни о че ку ва ња и 
ста во ви кон мом чи ња та и де вој чи ња та, на 
пр.: 

Ро дот има вли ја ни е. Од маш ки те де ца се 
о че ку ва да не се пла шат, да не пла чат и да 
би дат пох раб ри. Де вој чи ња та се о че ку ва да 
би дат по неж ни, да по ма га ат во до мот и да 
би дат тр пе ли ви  и ко га ќе ста пат во брак, 

да не ги на пуш та ат соп ру зи те, би деј ќи пос
то и стиг ма. (ID 30/3; ЦСР, Скоп је).

Во го лем дел, се пак, пос то и тра ди ци о на лен 
мо дел на об ра зо ва ни е на де ца та. Пос то јат 
раз лич ни кул тур ни ше ми во об ра зо ва ни е то 
кон де вој ки те и мом чи ња та. Де вој ки те се 
неж ни, а мом чи ња та тре ба да би дат сил ни. 
(ID 7/6; бол ни ца, Би то ла).

Де вој чи ња та се вос пи ту ва ни да се воздр жу
ва ат од аг ре си ја и на сил ство, а за мом чи
ња та пос то јат о че ку ва ња де ка во од ре де ни 
си ту а ци и тре ба да се по ка же на сил ство. (ID 
6/3; сред но у чи лиш те, При леп).

Во се меј ства та и сре ди ни те ка де што пос
то и ро до ва не рам но те жа, пос то и на сил ство 
кај де ца та. Ова се дол жи на раз лич ни ста во
ви и о че ку ва ња кон мом чи ња та и де вој чи ња та 
 пред ра су ди, сте ре о ти пи  од ро ди те ли те, а 
ис то та ка и од о ко ли на та. Во так ви сре ди ни, 
о бич но на сил ство то се пре не су ва на след на
та ге не ра ци ја и е при фа те но ка ко по зи ти вен 
мо дел на од не су ва ње. (ID 20/11; ЦСР, Те то во). 

Се пак, ос та на ти те ис пи та ни ци (о со бе но 
о ни е кои се вра бо те ни во гра дин ки те) ис-
так на а де ка ро дот не ма вли ја ни е врз тоа 
ка ко се раз гле ду ва ат и тре ти ра ат слу ча и те 
на на сил ство врз де ца, на пр.: 

Мис лам де ка ро дот не тре ба да има вли ја ни е 
ов де; во гра дин ка та де ца та се прем но гу ма ли 
за да раз мис лу ва ат на тој на чин. Ако про дол
жи ме со о вој на чин на об ра зо ва ни е по доц на 
не ма да и ма ме на сил ство за род. (ID 2/21; гра
дин ка, Стру га). 

Ро дот не е фак тор што вли ја е на слу ча и те 
на на сил ство врз де ца та, би деј ќи де ца та не 
се моќ ни. (ID 7/11; суд, Би то ла). 

Ка ко што е на ве де но по го ре, дел од ис пи-
та ни ци те твр де а де ка фак то ри те на ед нак-
вост, всуш ност, не вли ја ат врз тоа ка ко се 
раз гле ду ва ат и тре ти ра ат слу ча и те на на-
сил ство врз де ца. Ова ва жи за мал број 
вра бо те ни во об ра зов ни от сек тор , о со бе но 
во не ко и од по ма ли те гра до ви (на при мер , 
Бе ро во, Ки че во, Кри ва Па лан ка, Ва лан-
до во и Ви ни ца). Тие ис пи та ни ци мис ле а и 
твр де а де ка де ца та жрт ви на на сил ство се 
тре ти ра ат на ист на чин, во сог лас ност со 
прав ни те и мо рал ни те про це ду ри и про то-
ко ли вос пос та ве ни во сис те мот.

На ши те на о ди ов де у ка жу ва ат де ка ме ѓу-
себ но то на сил ство пос то и и кај мом чи ња та 
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и кај де вој чи ња та. За жал, не ма ин ди ка ци и 
за зго ле ме на пер цеп ци ја ме ѓу де вој чи ња-
та де ка од ре де ни фор ми на од не су ва ње 
прет ста ву ва ат на сил ство и де ка по ра ди 
тоа се неп ри фат ли ви. Од на ши те соз на-
ни ја, се чи ни де ка пос то јат број ни на чи ни 
на кои на сил ни те ак ти ме ѓу де ца та се под 
вли ја ни е на со ци ја ли за ци ја та на сек су ал-
на та у ло га. Кај мом чи ња та, у пот ре ба та на 
на сил ство се чи ни де ка е фор ми ра на пр-
вен стве но пре ку та ка на ре че ни от мо дел на 
у ло га од тра ди ци о нал ни те маш ки сте ре-
о ти пи, а мно гу мом чи ња мо жат да на у чат 
де ка моќ та и кон тро ла та во рам ки на врс-
нич ки те гру пи, во нај ма ла ра ка, се вред ну-
ва ат до од ре ден сте пен.

Пер спек ти ви за доб ри и нај доб ри прак
си во слу ча и на на сил ство врз де ца 

У чес ни ци те во ин тер вју а та беа пра ша ни 
за тоа што спо ред нив прет ста ву ва доб-
ра и нај доб ра прак са во спра ву ва ње то со 
слу ча и те на на сил ство врз де ца во оп што и 
во слу ча и те на на сил ство врз де ца во сис-
те мот за заш ти та на де ца та. Да де ни беа 
не кол ку ти па на од го во ри: (i) со ве ту ва ње, 
кое тре ба да го о без бе дат вра бо те ни те во 
сек то ри те (од нос но сек то ри те об ра зо ва ни е 
и со ци јал ни ус лу ги) кои се ис кус ни во о вој 
вид на ра бот на прак ти ка; (ii) ин ди ви ду ал на 
ра бо та со де ца та, врс ни ци те и ро ди те ли те 
на жрт ва та или сто ри те лот; (iii) ме ѓу сек тор-
ска та со ра бот ка се сме та за доб ра прак са, 
о со бе но во спра ву ва ње то со сло же ни те 
слу ча и на на сил ство врз де ца; (iv) е ду ка ци-
ја, со ра бо тил ни ци ор га ни зи ра ни за де ца и 
ро ди те ли на те ма на сил ство и зго ле му ва-
ње на свес та за пот ре ба та од пре вен ци ја 
на на сил ство то; и (v) мер ки за ре со ци ја ли-
за ци ја за де ца та кои извр ши ле на сил ство 
или би ле жрт ви на на сил ство. Во о би ча е ни 
од го во ри вклу чу ва ат:

Мис лам де ка нај доб ра та прак са и е фект во 
слу ча и те на на сил ство врз де ца та е пре ку 
пос то ја но ра бо те ње на вак ви слу ча и и кон
ти ну и ра на со ра бот ка со струч ни от тим во 
у чи лиш те то ка де што е за пи ша но де те то. 
(ID 27/01; ЦСР, Гев ге ли ја).

Со ра бот ка со ро ди те ли те  пре вен тив но 
ин фор ми ра ње де ка пос то и ва ков фе но мен и 
де ка од го вор ни те тре ба да би дат сан кци
о ни ра ни  тоа не тре ба да би де нор мал на 

прак ти ка. Ние сме про тив тоа се меј ства та 
да ста нат зат во ре ни кру го ви. (ID 30/2; гра
дин ка, Скоп је).

Се ка ко де ка пос то јат доб ри прак ти ки, во 
се оп фат ни от трет ман на де ца та во про
це сот на ре со ци ја ли за ци ја. Тре ба по ве ќе да 
ра бо ти ме на пре вен тив ни те мер ки со цел 
да се из бег нат вак ви те слу ча и, но со ме ѓу сек
тор ска со ра бот ка во про це сот, би деј ќи са мо 
тоа да ва ре зул та ти. (ID 3/19; ЦСР, Ки че во). 

Препораки

Во од нос на доб ри и нај доб ри прак си во 
спра ву ва ње то со слу ча и те на на сил ство 
врз де ца во оп што и слу ча и те на на сил ство 
врз де ца та во сис те мот за заш ти та на де-
ца та, у чес ни ци те во ин тер вју а та беа ох раб-
ре ни да ги ка жат нив ни те раз мис лу ва ња за 
пре по ра ки. А на ли за та на нив ни те од го во ри 
во о вој пог лед от кри два ти па пре по ра ки - 
пре по ра ки за струч ни те ра бот ни ци и пре-
по ра ки за ин сти ту ци и те. 

Во однос на првите: 

• Е ду ка ци ја и о бу ки за струч ни те ра бот ни ци 
во се кој од сек то ри те на те ма на сил ство;
• Кон ти ну и ран про фе си о на лен раз вој за 
вра бо те ни те во об ра зов ни от сек тор , по ли-
ци ја та и со ци јал ни те служ би;
• О без бе ду ва ње пси хо со ци јал на поддр шка 
за струч ни те ра бот ни ци кои ра бо тат со на-
сил ство врз де ца;
• Ре ги о нал на про фе си о нал на раз ме на на 
ис кус тва;
• Ра бо тил ни ци на те ма ре ша ва ње на кон-
флик ти;
• Гра де ње ка па ци те ти за си те сек то ри, 
вклу чу вај ќи и зго ле му ва ње на ра бот на та 
си ла; и 
• По доб ру ва ња во мул ти сек тор ска та со ра-
бот ка.
Во од нос на пре по ра ки те кои у чес ни ци те ги 
да до а за ин сти ту ци и те: 
• Да се во ве дат или по доб рат прак ти ки те 
на вмре жу ва ње;
• Да се о без бе дат ма те ри јал ни и тех нич ки 
ре сур си;
• Тре ба да се о без бе дат по себ ни прос то ри и 
за жрт ви те во по ли цис ки те ста ни ци, су до-
ви те и цен три те за со ци јал на ра бо та;
• Да се за поч нат по ве ќе про ек тни и ни ци ја-
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ти ви за за пи ра ње на на сил ство то;
• Да се о без бе дат за сол ниш та за жрт ви те;
• Да се вос пос та ват и е ки пи ра ат СОС-ли-
ни и;
• Да се под гот ват и им пле мен ти ра ат но ви и 
по доб ре ни про то ко ли; 
• По го ле ма со ра бот ка со нев ла ди ни те ор-
га ни за ци и и ме ди у ми те;
• По доб ре ни или зго ле ме ни каз ни за сто-
ри те ли те;
• За ко но дав ство то да се спро ве ду ва во 
прак са;
• По доб ру ва ња во за ко нот за дет ска заш-
ти та;
• По доб ре на тим ска ра бо та; и 
• Во ве ду ва ње на про то ко ли за на чи нот на 
спра ву ва ње со на сил ство врз де ца. 

За бе леш ки за ин тер вју а та од стра на на 
чле но ви те на про фе си о нал на та мре жа 
на ис тра жу ва чи 
 
За вре ме на со би ра ње то по да то ци, не ко и 
од чле но ви те на про фе си о нал на та мре жа 
на ис тра жу ва чи из вес ти ја де ка се со о чи-
ле со у чес ни ци кои о чиг лед но не са ка ле 
да да дат со од вет ни од го во ри на ин тер вју-
а та - т.е. да ги спо де лат сво и те гле диш та и 
ис кус тва со слу ча и на на сил ство врз де ца 
од нив но то ра бот но ис кус тво. Го лем дел од 
о ви е у чес ни ци се вра бо те ни те во об ра зов-
ни от (и по рет ко во здрав стве ни от) сек тор , 
или жи ве ат во по ма ли те гра до ви. Во так ви 
слу ча и, у чес ни ци те чес то па ти сме та ле де-
ка не ма ат мно гу вре ме да обр нат вни ма-
ни е ако се слу чи ло на сил ство за вре ме на 
нас та ва та, или са мо би го иг но ри ра ле ако 
на сил ство то е „са мо“ вер бал но; тие наг ла-
си ле де ка се за фа те ни со нив на та ад ми-
нис тра тив на ра бо та и нас та ва та. Во од нос 
на ме ѓу сек тор ски те спо ред би, о вој на од е 
до не ка де у сог ла сен со она што го по со чи-
ја прет ход ни те на о ди; од нос но де ка пос-
то и по мал ку и ден ти фи ка ци ја и у па ту ва ње 
од стра на на об ра зов ни те и здрав стве ни-
те ра бот ни ци от кол ку што пос то и во дру-
ги те сек то ри. Во дру ги слу ча и, у чес ни ци те 
из гле да ло де ка се чув ству ва ат или рек ле 
де ка се чув ству ва ат не си гур но пред ис тра-
жу ва чот; ова се дол жи на по зи ци ја та на ис-
тра жу ва чот и ре зул ти ра со тоа што ис пи та-
ни кот о чиг лед но се о би ду ва да го им 

пре си о ни ра ти мот со нај доб ри од го во ри, 
на пр.: 

Ка ко да го ка жам ова? Не мо жам да ре чам де ка 
има не ко и ви до ви на сил ство. На сил ство то 
мо же да се ре ши со дис ку си ја. Ние го пре дуп
ре ду ва ме де те то де ка тој или таа не тре ба 
да се од не су ва ат та ка. (ID 6/1; ОУ, При леп).
 Пос то јат не ко и про це ду ри кои се при ме ну ва
ат, и на кра јот на де нот, тоа тре ба да се 
ре ши  да се каз ни сто ри те лот. (ID 24/05; ОУ, 
Кра то во).
  
Мис лам де ка ти мо ви те во Цен три те за со
ци јал на ра бо та се е ду ци ра ат и тие тре ба да 
им прис та пат на слу ча и те на на сил ство на 
нај до бар на чин во се ко ја си ту а ци ја. (сред но 
у чи лиш те, Скоп је). 
 
Во дру ги слу ча и за вре ме на со би ра ње то 
по да то ци, не ко и чле но ви на про фе си о нал-
на та мре жа на ис тра жу ва чи из ја ви ја де ка 
се со о чи ле со ис пи та ни ци кои о чиг лед но 
не ма ат зна е ње во од нос на пос тап ки те за 
спра ву ва ње со слу ча и на на сил ство врз 
де ца, на пр.:

Не знам, во дру ги ин сти ту ци и  внат реш ни, 
На ро ден пра воб ра ни тел. Мо же би Би ро то за 
об ра зо ва ни е тре ба да би де вклу че но. Не ги 
знам не го ви те од го вор нос ти. (ID 7/19; ОУ, Би
то ла).

Не знам ка де да у па ту вам вак ви слу ча и кои 
и ма ат пот ре ба од по на та мош ни ис пи ту ва
ња. Мис лам де ка тоа тре ба да би де не кој пси
хо лог во на ша та ин сти ту ци ја, кој ќе за бе ле
жи зна ци на на сил ство што ние ка ко ле ка ри 
сме го про пуш ти ле. Не знам да ли во о ва а ин
сти ту ци ја се пра ви за пис ник за слу ча и на на
сил ство врз де ца. (ID 6/10; здрав стве на ус та
но ва, При леп). 

СПЕЦИФИЧНИ НАОДИ ПО СЕКТОРИ  

Здравствени работници 

Ге не рал но, вра бо те ни те во здрав стве ни-
от сек тор по ка жа а мно гу ог ра ни че но зна е-
ње за на сил ство то врз де ца та во оп што и 
на сил ство то врз де ца та во ин сти ту ци и те; 
ова е о чиг лед но од ку си те од го во ри кои ги 
да ва а здрав стве ни те ра бот ни ци за вре ме 
на ин тер вју и ра ње то. Нај го лем дел од од го-
во ри те по ка жа а не дос та ток на со од вет ни 
зна е ња за сис те мот на заш ти та на де ца та, 
про це ду ри те и ду ри и поз на ва ње на прав-
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на та рам ка. Ова бе ше за бе ле жа но и во 
го ле ми те и во ма ли те гра до ви; не ма зна-
чи тел ни раз ли ки во од го во ри те на ис пи та-
ни ци те во о вој пог лед. 

Не знам ка де да у па ту вам вак ви слу ча и кои 
и ма ат пот ре ба од по на та мош ни ис пи ту ва
ња. Мис лам де ка тоа тре ба да би де не кој пси
хо лог во на ша та ин сти ту ци ја, кој ќе за бе ле
жи зна ци на на сил ство што ние ка ко ле ка ри 
сме го про пуш ти ле. Не знам да ли во о ва а ин
сти ту ци ја се пра ви за пис ник за слу ча и на на
сил ство врз де ца. (ID 6/10; здрав стве на ус та
но ва, При леп).

Здрав стве ни те ра бот ни ци ге не рал но го 
сме та ле фе но ме нот на на сил ство врз де ца-
та ка ко неш то што се слу чу ва во до мот (во 
кон текст на се меј но на сил ство) или се сом-
не ва ле во на сил ство во у чи лиш на та сре ди-
на, извр ше но од врс ни ци или нас тав ни ци. 

Чес то де ца та до а ѓа ат ту ка от ка ко ќе би
дат у па те ни од се меј ни от ле кар , или ако ро
ди те лот за бе ле жи про ме ни во од не су ва ње то 
на де те то, или ро ди те лот има проб ле ми со 
вос пи ту ва ње то на де те то, или ако де те то 
по ка жу ва не кој пси хо со мат ски проб лем. Во 
тие слу ча и, по ди јаг но за та, сфа ќа ме де ка ова 
се слу ча и кои се ре зул тат на фи зич ко на сил
ство – од ро ди тел на де те, на сил ство ме ѓу 
ро ди те ли те, ло ши ин тер пер со нал ни од но си 
во се меј ство то, а дап тив ни проб ле ми во у чи
лиш те то  нај чес то се ди јаг нос ти ци ра Ф91 
, проб ле ми со од не су ва ње то. (ID 7/6; бол ни ца, 
Би то ла). 

До пол ни тел но, ста во ви те на здрав стве ни-
те ра бот ни ци за ис траж на та пос тап ка за 
на сил ство врз де ца е де ка тре ба пр вен-
стве но да се спро ве ду ва од цен три те за 
со ци јал на ра бо та: 

По на та му, по ли ци ја та ис пи ту ва во сог лас
ност со ЦСР. Ако е повр за но со де те, то гаш 
ја за поч ну ва ат пос тап ка та и го по ви ку ва ат 
ро ди те лот на раз го вор . Ти мот е при су тен и 
од лу чу ва да ли де те то да се од зе ме од ро ди
тел ско ста ра тел ство или не. (ID 26/07; бол
ни ца, Ва лан до во). 

Е ден ис пи та ник од Оп шта та бол ни ца во Те то-
во ва ка го об јас ни пра ша ње то за до вер ли вост:

Мис лам де ка тие ин сти ту ци и и ма ат ин тер
ни про це ду ри и пра вил ни ци за спо де лу ва ње на 
ин фор ма ци и, за да се за чу ва до вер ли вос та на 
де ца та и вме ша ни те ли ца. Се ко е ли це се во ди 
спо ред од ре ден код и не се от кри ва не го ви от 

и ден ти тет. Ко га се спо де лу ва ат из веш та и
те сме там де ка се за чу ву ва до вер ли вос та и 
во тие ин сти ту ци и ра бо тат ли ца кои се о бу
че ни за таа ра бо та и зна ат ка ко тре ба да се 
пос та пи. (ID  201/16;  пе ди ја тар , Те то во).

Социјални работници 

За бе ле жав ме де ка од ре ден број на струч ни 
ра бот ни ци од цен три те за со ци јал на ра бо-
та не да до а со од вет ни од го во ри во од нос 
на пос тап ки те за при ја ву ва ње на слу ча и 
на на сил ство врз де ца. Не ко и од нив ре-
ко а де ка не зна ат кој ги при ја ву ва вак ви те 
слу ча и, па ду ри и де ка не ма ло слу ча и на 
на сил ство во те кот на нив но то ра бот но ис-
кус тво. Вак ви од го во ри беа за бе ле жа ни во 
ис точ ни от дел од зем ја та и во ма ли те гра-
до ви, на пр.:

Не знам, не сме и ма ле та ков слу чај. (ID 7/26, 
ЦСР, Ва лан до во). 

Бе ше за бе ле жа но де ка во прв сте пен, ис-
траж ни те пос тап ки за на сил ство врз де ца-
та тре ба пр вен стве но да ги вр шат цен три те 
за со ци јал на ра бо та. 

От ка ко ќе се и ден ти фи ку ва слу ча јот, то гаш 
ис пи ту ва ме: струч ни от тим од ЦСР. (ID 26/05; 
ЦСР, Ва лан до во). 

Ако дој де слу ча јот до кај нас, ние ка ко ин сти
ту ци ја ја прев зе ма ме у ло га та на ис тра жу ва
чи во пос тап ка та ба рем во со ци јал ни от дел 
и прев зе ма ме мер ки за ре со ци ја ли за ци ја, а се
то тоа се е ви ден ти ра. (ID 3/20, ЦСР; Ки че во). 

Се пак, мно гу ис пи та ни ци об јас ни ја де ка, во-
о би ча е но, ед на ин сти ту ци ја не мо же са ма 
да ја спро ве де пос тап ка та. До пол ни тел но, 
и ма ше раз лич ни гле диш та во од нос на пра-
ша ње то на без бед нос та во про фе си о нал ни-
от прис тап. На при мер , е ден ис пи та ник во 
е ден од по го ле ми те гра до ви об јас ни:

Во о ви е пос тап ки, на ша та у ло га е да го заш
ти ти ме де те то, да го из ва ди ме од ри зич на
та си ту а ци ја. За сто ри те лот има и дру ги 
мер ки; Ми нис тер ство то за внат реш ни ра
бо ти ра бо ти тре ба да о без бе ди без бед ност. 
Су дот и Јав но то об ви ни тел ство ра бо тат 
со за кон ски мер ки и сан кци и. Ко га сто ри те
лот е де те, то гаш таа у ло га при па ѓа на цен
три те за со ци јал на ра бо та и на Јав но то об
ви ни тел ство; за ед но со су дот, при чи ни те се 
а на ли зи ра ат. (ID 4/21, ЦСР, Гос ти вар )
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Во од нос на при ват нос та во сев куп ни от 
прис тап, не ко и струч ни ра бот ни ци збо ру-
ва а за во де ње раз го вор со де те то жрт ва 
за ед но со де те то кое извр ши ло од ре де на 
фор ма на на сил ство. Се пак: 

Во слу чај на по ви ку ва ње на де те то во ЦСР 
или об ра ќа ње на де тежрт ва во ЦСР, раз го
во рот е во по себ на прос то ри ја. (ID24/08, ЦСР, 
Кратово).

Наставници и други практичари од 
о бра  зование

Мно гу струч ни ра бот ни ци од об ра зов ни от 
сек тор од ос нов ни те и сред ни те у чи лиш та 
ре ко а де ка ако на сил ство то се слу чи ло во 
у чи лиш на сре ди на, де те то кое е жрт ва на 
на сил ство пр во го при ја ву ва на сил ство то - 
на при мер , ка ко цел на од ре ден вид на сил-
ство, т.е. вер бал но, фи зич ко, пси хо со ци јал-
но или сек су ал но.  

Во у чи лиш та та, пре теж но, у че ни ци те при ја
ву ва ат на сил ство ако на сил ство то е од у че
ник на у че ник и се слу чи ло за вре ме на од мо
рот во у чи лиш те то. (ID, 20/07; ОУ, Те то во).

След ни от че кор за струч ни те ра бот ни ци во 
об ра зов ни от сек тор тре ба да би де при ја ву-
ва ње на слу ча и те на на сил ство врз де ца 
(за ед но со струч ни от тим во у чи лиш те то и 
цен три те за со ци јал на ра бо та), без ог лед 
на при ро да та на на сил ство то или да ли на-
сил ство то се слу чи ло во у чи лиш те то или во 
до мот. Се пак, струч ни те ра бот ни ци од об-
ра зов ни от сек тор об јас ни ја де ка о би ди те да 
се ре гу ли ра ат не ко и слу ча и на на сил ство 
чес то се пра ват во те кот на нас та ва та или 
во раз го вор со у че ни ци те, на пр.: 

До кол ку нас тав ни кот е све док на на сил ство
то, од нос но се слу чи ло во не го во при сус тво, 
то гаш тој се о би ду ва да го ре ши и да раз го ва
ра со у че ни ци те, со клас ни от ра ко во ди тел и 
со струч на та служ ба. (ID 6/21; ОУ, При леп).

Ге не рал но, нас тав ни ци те ре ко а де ка ги при-
ја ву ва ат слу ча и те на на сил ство врз де ца во 
ин сти ту ци и те и сис те мот за заш ти та на де-
ца та, а тоа го у па ти ја во струч на та служ ба 
во у чи лиш та та. 

На ше то у чи лиш те ги ко рис ти ме ха низ ми те 
за заш ти та, но ако се и ден ти фи ку ва слу чај на 
на сил ство над вор од у чи лиш те то ка де што 

се вклу че ни на ши те де ца или у че ни ци, то гаш 
у чи лиш те то ја по ви ку ва струч на та служ ба 
за заш ти та на де ца та, из вес ту ва ме до ЦСР. 
Тоа е про це ду ра та што на ше то у чи лиш те ја 
сле ди. (ID 28/5; сред но у чи лиш те, Ка ва дар ци).

Слич но, о со бе но во по ма ли те гра до ви, вра-
бо те ни те во струч на та служ ба во у чи лиш та-
та ре ко а де ка слу ча и те на на сил ство најпр-
во им се при ја ву ва ат на пси хо ло зи те или 
пе да го зи те во у чи лиш та та или на нас тав ни-
ци те: 

Нај чес то ние, струч ни те ра бот ни ци, при по
се та на час от кри ва ме вак ви слу ча и. О ви е 
слу ча и ги де тек ти ра ме пре ку на ма ле но вни
ма ни е на у че ни ци те за вре ме на нас та ва та 
или не ре дов ност, от сус тво на сле де ње од ис
та та. От ка ко ќе го за бе ле жи ме ова, де ца та 
са ми от кри ва ат што сто и по за ди тоа. (ID 
27/04; сред но у чи лиш те, Гев ге ли ја). 

От ту ка, струч ни те ра бот ни ци од об ра зов ни-
от сек тор се чи ни де ка и ма ат сво и гле диш-
та за тре ти ра ње на де ца та ка ко сто ри те ли и 
жрт ви. Пред тоа, од лу ки те за прис та пот што 
тре ба да се пре зе мат во слу ча и на на сил-
ство врз де ца во го ле ма ме ра се но сат ин-
тер но, на пр.:

Од лу ка та се но си во у чи лиш ни от тим. Ту ка 
спа ѓа и ра ко во ди те лот на од де ле ни е то на 
де те то што го извр ши ло на сил ство то. (ID 
26/02; ОУ, Јо си фо во).

Ако пос то и фи зич ко на сил ство, ги по ви ку ва ме 
ро ди те ли те да им ка же ме де ка нив но то де те 
се од не су ва ло на сил но. (ID 6/9; ОУ, При леп).

Судии 

Нај го лем дел од за бе леш ки те на ис пи та-
ни ци те од суд ски от сек тор , од нос но су ди и-
те, се од не су ва а на ис траж ни те пос тап ки. 
Су ди и те по со чи ја де ка са ма та по ли цис ка 
служ ба и неј зи ни те раз лич ни од де ли спро-
ве ду ва ат ис траж ни пос тап ки во слу ча и на 
на сил ство, до кол ку жрт ва та го при ја ви слу-
ча јот до по ли ци ја та, на пр.: 

Ко га жрт ва та ќе при ја ви до По ли ци ја, по на
та му По ли ци ја та го из вес ту ва Јав но то об
ви ни тел ство кое ис тра жу ва за слу ча јот и 
ко му ни ци ра за ед но со Цен та рот за со ци јал ни 
ра бо ти. (ID 20/22; суд, Те то во).
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Се пак, е ден од ис пи та ни ци те во е ден мал 
град за бе ле жа де ка ако слу ча јот се ис пра ти 
ди рек тно до су дот, то гаш су ди и те ја во дат 
пос тап ка та: 

Ако се про це си ра во Ос нов ни от суд, су ди ја та 
ја во ди пос тап ка та. До то гаш ис тра жу ва ат 
ор га ни те за про гон (МВР и ОЈО), ако е кри вич
но де ло, до кол ку ста ну ва збор за прекр шок, 
то гаш ис тра жу ва са мо МВР. (ID 29/10; суд, Не
го ти но).

Во од нос на гле диш та та о ко лу про фе си-
о нал ни от прис тап кон слу ча и те на на сил-
ство врз де ца, во смис ла на до вер ли вост, 
од го во ри те беа при лич но неп ре циз ни, на 
пр.:

Про чи тав де ка во рам ки те на за ко нот си те 
до ку мен ти тре ба да се чу ва ат нај мал ку ед на 
го ди на; пос ле тоа, тие мо ра да би дат у ниш
те ни. (ID 24/3; суд, Кра то во). 

До вер ли вост се о без бе ду ва та ка што се ко е 
ро чиш те е тај но, са мо ро ди тел мо же да при
сус тву ва и ЦСР и ОЈО. (ID 12/21; суд, Гос ти вар ).

Су ди и те ги о пи ша а про це ду ри те за спо де-
лу ва ње на ин фор ма ци и ме ѓу нив ни те ко ле-
ги и ме ѓу ин сти ту ци и те со кои со ра бо ту ва ат 
за на сил ство врз де ца. Се чи ни де ка го лем 
дел од од го во ри те до би е ни во о вој пог лед 
во нај го лем дел се од не су ва а на прав ни те 
рам ки за раз ме на на ин фор ма ци и, на пр.: 

Су дот има за да ча да ги ин фор ми ра са мо од го
вор ни те ин сти ту ци и ка ко што е Цен та рот 
за со ци јал на ра бо та. Ко га пос тап ка та е за 
ма ло лет ни ци, во су дот се при сут ни прет
став ни ци од Цен та рот за со ци јал на ра бо
та и да ва ат пред ло зи за при ме на на па рич ни 
каз ни и дру ги мер ки. Цен три те за со ци јал на 
ра бо та се ин фор ми ра ни за од лу ки те што 
ги до не су ва ат су до ви те, би деј ќи ги спро ве ду
ва ат мер ки те и ги сле дат не го ви те од лу ки. 
ЦСР е обвр зан да нè из вес ти за тоа што се 
слу чу ва со слу ча јот со де те то и ако цел та 
е ис пол не та то гаш ЦСР мо ра да нè из вес ти 
де ка при ме на та на мер ки те е зап ре на; и то
гаш пос та пу ва ме во сог лас ност. Мер ки те се 
од ед на до пет го ди ни, но кол ку дол го тие ќе 
тра ат за ви си од ре зул та ти те од ре со ци ја
ли за ци ја та на де те то. (ID 6/18; суд, При леп).

По ве ќе то су ди и ре ко а де ка не по се ту ва ле 
о бу ка или е ду ка ци ја за на сил ство врз де ца. 
Ова о со бе но се за бе ле жу ва во по ма ли те гра-
до ви, и а ко е ден ис пи та ник од по го лем град го 
од го во ри ова пра ша ње при лич но јас но:  

Не сум по се ту вал ни как ва о бу ка на те ма на
сил ство. Ка ко про фе си о на лец во о вој тип на 
ра бо та, мис лам де ка ми е пот реб на так ва 
о бу ка би деј ќи би би ла ко рис на. (ID 6/11; суд, 
При леп)

Ко га беа пра ша ни во од нос на сле де ње 
и су пер ви зи ја, од до би е ни те од го во ри се 
чи ни де ка кон цеп тот за о ви е пра ша ња за 
су ди и те не е ја сен: што зна чи тоа, кој е 
од го во рен за спро ве ду ва ње на вак ви ме ха-
низ ми и кол ку чес то так ви те мер ки тре ба 
да се спро ве ду ва ат од стра на на ре ле ван-
тни те чи ни те ли. Од ре ден број на од го во ри 
во врс ка со ова беа де ка пос то и сис тем на 
сле де ње во сис те мот за заш ти та на де ца-
та, ка ко и во рам ки те на прав ни от сис тем 
во оп што. Се чи ни де ка, ме ѓу по ве ќе то од 
о ви е ис пи та ни ци, ме ха низ ми те за сле де-
ње и су пер ви зи ја се сме та ат за ед но и ис то 
(ова ва жи и за ма ли те и за по го ле ми те гра-
до ви). Ка ко што по јас ни е ден су ди ја: 

24/7 нè сле дат. Сè се бро и  ко га ќе го вклу чи
те или ис клу чи те ком пју те рот; да ли не ко ја 
од лу ка е до не се на на вре ме; да ли слу ча јот се 
пре зе ма на вре ме. Бук вал но сè. По то а и ма ме 
при ти сок. Тоа не ја сле ди глав на та суш ти на 
на суб јек тот  са мо се сле ди об ра зе цот. (ID 
7/7; суд, Би то ла).

Од до би е ни те од го во ри мо же да се зак лу-
чи де ка зна е ње то за јав ни те и внат реш ни-
те по ли ти ки ис то та ка не е јас но. Мно гу од 
су ди и те се освр на а на пос то е ње то на не-
кол ку за кон ски рам ки, но Кри вич ни от за ко-
ник го на ве ду ва а ка ко прв.  

Јавни обвинители 

Ко га беа зап ра ша ни за нив ни те пос тап ки 
во слу ча и на на сил ство врз де ца, по ве ќе-
то јав ни об ви ни те ли у па ту ва а на пот ре ба та 
да се пос та пу ва вни ма тел но и пра вед но, 
о со бе но во си ту а ци и ко га де те е вр ши тел 
на на сил ство то, на пр.: 

Ако сто ри те лот е де те то гаш ние тре ба 
о фи ци јал но да о без бе ди ме ад во кат и да би
де ме мно гу вни ма тел ни во по чи ту ва ње то на 
вла де е ње то на пра во то. Пос то јат мер ки за 
ре со ци ја ли за ци ја. (ID 18/9; Јав но об ви ни тел
ство, Стру ми ца).

По ра но по ста ри от за кон за кри вич на пос
тап ка кој прес та на да се при ме ну ва од 2013 
го ди на, ис тра га та ја во де ше су дот, ис траж
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ни от су ди ја, и ис траж ни те деј стви ја беа врз 
ос но ва на ба ра ње на јав но то об ви ни тел ство 
кое пос та пу ва по при ја ва од гра ѓа нин или по 
при ја ва од по ли ци ја. По но ви от за кон за кри
вич на пос тап ка, си те ис траж ни деј стви ја за 
при би ра ње на до ка зи за е вен ту ал но пос то е
ње на на сил ство врз де ца та е во над леж ност 
на јав но то об ви ни тел ство, јав ни от об ви ни
тел ги при би ра о ви е по да то ци. И са мо во о ви
е слу ча и су дот мо же да пос та пу ва. (ID 6/18; 
суд, При леп).

Полициски службеници 

Од од го во ри те што ги до бив ме од по ли-
цис ки те служ бе ни ци, се чи ни де ка нив на та 
пер цеп ци ја бе ше де ка по ли цис ки от сек тор 
е глав на та ин сти ту ци ја во ко ја се у па ту ва-
ат или при ја ву ва ат слу ча и на на сил ство 
врз де ца. Неј зи ни те од де ли спро ве ду ва ат 
ис траж ни пос тап ки про тив на сил ство, о со-
бе но ако жрт ва та на на сил ство пр вич но го 
при ја ви ла слу ча јот во по ли ци ја. Ова ис-
то та ка се од не су ва за сло же ни те слу ча и, 
о со бе но о ни е за кои е пот реб на ин тер сек-
тор ска со ра бот ка: 

Ги ис тра жу ва ме лу ѓе то, збо ру ва ме со жрт ва
та и пра ви ме за пис ник за се ко ја при ја ва. (ID 
30/5; ИМДСН, Скоп је).

Ка ко од го вор на пра ша ње то ка де се ис пра-
ќа ат из веш та и те за на сил ство врз де ца, 
ис пи та ни ци те ги спо де ли ја сво и те ис кус тва 
со про це ду ри те за спо де лу ва ње на ин фор-
ма ци и по ме ѓу ин сти ту ци и те. Во нај го лем 
дел од од го во ри те беа на ве де ни цен три те 
за со ци јал на ра бо та и јав ни те об ви ни тел-
ства, на пр.: 

Се из вес ту ва (пис ме но и ус но) ЦСР, на кој му 
се пре зен ти ра са мо слу ча јот. За пис ни ци те и 
ин тер ни те бе леш ки се чу ва ат во по ли цис ка
та ста ни ца, а до кол ку ста ну ва збор за утвр
де но на сил ство за кое тре ба да се пре зе ме 
кри вич нопра вен про гон се ис пра ќа ат и во 
ОЈО. (ID 7/17; ИМДСН, Би то ла).

По ли цис ки от ин спек тор има за кон ска обвр
ска да го ин фор ми ра ЦСР за слу ча и те на на
сил ство врз де ца и да му дос та ви на јав но то 
об ви ни тел ство од ре де ни до ку мен ти. (ID 6/23; 
ИМДСН, При леп).

Има пра ви ла за спо де лу ва ње на ин фор ма ци и, 
о со бе но со ЦСР. Тоа е сог лас но за ко нот за се
меј но на сил ство. Се во ди ме про фе си о нал но 
да не се зло у пот ре бат ин фор ма ци и те. (ID 
28/7; ИМДСН, Ка ва дар ци).

Вак ва та со ра бот ка бе ше за бе ле жа на и во 
ко мен та ри те во врс ка со ко му ни ка ци ја та со 
де ца та и нив ни те ро ди те ли, на пр.:
 
По ка на та се у па ту ва на ро ди те ли те/ста ра
те ли те и о бич но раз го во рот е во Цен та рот 
за со ци јал на ра бо та. По то а ис пра ќа ме по ка
на до ад во ка тот кој го зас та пу ва де те то. (ID 
6/28; ИМДСН, Ка ва дар ци).

СТРУЧНИ РАБОТНИЦИ ВО 
ИНСТИТУЦИИ ЗА ДЕЦА 

Разбирање на насилство врз деца 

Во нив ни те од го во ри на о ви е пра ша ња, 
вра бо те ни те во о сум те ин сти ту ци и за де ца 
кои беа вклу че ни во о вој дел од ис тра жу ва-
ње то го де фи ни ра а тер ми нот на сил ство на 
сли чен на чин со ис пи та ни ци те од дру ги от 
дел на ис тра жу ва ње то. Мо же да се за бе ле-
жи де ка так ви те де фи ни ци и се ка жа ни со 
оп шти тер ми ни со кои се наб ро ју ва ат или 
ка те го ри зи ра ат раз лич ни ви до ви на сил-
ство, о бич но со мал број при ме ри за са мо-
то на сил ство, пос ле ди ци те од на сил ство то 
или при чи ни те по ра ди кои се слу чу ва на-
сил ство то. Од нив ни те од го во ри, про из ле-
гу ва де ка струч ни те ли ца од ин сти ту ци и те 
не го пре поз на ва ат за пос та ву ва ње то ка ко 
фор ма на на сил ство. Ка ко и во мно гу дру ги 
слу ча и, тер ми нот на сил ство не е со од вет-
но де фи ни ран и о чиг лед но не се пре поз на-
ва од стра на на не ко и од струч ни те ли ца. 
Раз би ра ње то на на сил ство то на ис пи та ни-
ци те о бич но вклу чу ва на сил ни ак ти ка ко 
фи зич ко на сил ство, воз не ми ру ва ње и вер-
бал на аг ре си ја, на пр.: 

На сил ство то е неш то што се слу чу ва во си
те оп штес тва. Пос то јат раз лич ни фор ми и 
се ко е оп штес тво се за ни ма ва со о вој проб
лем на по и на ков на чин (у чес ник три, пе да гог).

Се ко е од не су ва ње, деј ство или збо ро ви кои се 
нав ред ли ви и не по чи ту вач ки, кои се на со че ни 
кон дру го ли це, тре ба да се сме та ат за на
сил ство (у чес ник де вет, со ци ја лен ра бот ник). 

Раз лич ни фор ми на на сил ство  вер бал но, фи
зич ко, пси хич ко, сек су ал но... Свес на на ме ра да 
пов ре ди дру га лич ност (у чес ник два, вос пи ту
вач).
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Пов ре да, не са мо фи зич ка, ту ку вер бал на, 
пов ре да на лич нос та, не са мо она што е вид
ли во, ту ку и пов ре да на чув ства та на ли це то 
(у чес ник о сум на е сет, со ци ја лен ра бот ник).

Протоколи и водичи

Од нив ни те од го во ри во ин тер вју а та, мо же 
да се зак лу чи де ка ис пи та ни ци те од о ви-
е ин сти ту ци и не се до вол но за поз на е ни со 
про то ко ли те и у ни фи ци ра ни те на ци о нал-
ни во ди чи за спра ву ва ње со на сил ство то 
врз де ца та. Мно гу ми на од ис пи та ни ци те 
ре ко а де ка пос то јат внат реш ни про то ко ли 
во ин сти ту ци и те и де ка слу ча и те на на сил-
ство врз де ца ги во дат спо ред о ви е ин тер-
ни про то ко ли. И а ко не ко и од нив спо ме на а 
де ка по се ту ва ле о бу ка за на сил ство врз 
де ца, за ед но со прет став ни ци од дру ги ин-
сти ту ци и (на при мер , цен три те за со ци јал-
на ра бо та), со цел да се зго ле ми нив но то 
поз на ва ње на на ци о нал ни те про то ко ли за 
спра ву ва ње со слу ча и на на сил ство, ду ри 
и о ви е ис пи та ни ци сме та а де ка има не дос-
та то ци во зна е ња та во о вој пог лед. Е ден 
вра бо тен сме та ше де ка пос тој ни те про то-
ко ли тре ба да се ре ви ди ра ат и а жу ри ра-
ат, би деј ќи содр жат не ко и тер ми ни кои се 
стро го о ри ен ти ра ни кон о су де ни те ли ца 
(ова е слу чај во ма ло лет нич ки те зат во ри 
и вос пит но-поп рав ни те ус та но ви за де ца). 
Ис пи та ник од СОС Дет ско то се ло об јас-
ни де ка пок рај нив ни те ин тер ни про то ко-
ли, тие при ме ну ва ат и не ко и ме ѓу на род ни 
про то ко ли, ка ко По ли ти ка та за заш ти та на 
де ца та (CPP). Спо ред о ви е про то ко ли и 
на со ки, тие ре а ги ра ат на се кој слу чај на 
на сил ство, па ду ри и ма ли ин ци ден ти. Ис-
пи та ни кот ре че:

Нул та то ле ран ци ја за на сил ство е е ден од 
нив ни те [на СОС Дет ско село] во деч ки прин
ци пи. (у чес ник три, пе да гог)

По на та му, о вој ис пи та ник ре че де ка тие 
вло жу ва ат мно гу на по ри за пре вен ци ја, та-
ка што са мо во мно гу рет ки слу ча и се слу-
чу ва ат се ри оз ни ин ци ден ти на на сил ство.  
Си те ис пи та ни ци ре ко а де ка врс нич ко то 
на сил ство, нај чес то вер бал но по при ро да, 
е фор ма на на сил ство на ко ја тие нај чес то 
ре а ги ра ат.  

Ме ха низ ми за су пер ви зи ја во смис  ла на 
и ден ти фи ка ци ја, у па ту ва ње и при ја ву
ва ње на слу ча и на на сил ство 

Од го во ри те во врс ка со ме ха низ ми те за 
су пер ви зи ја от кри ва ат де ка пос то јат не ко и 
раз ли ки ме ѓу ин сти ту ци и те. За др жав ни те 
ин сти ту ци и ка ко ма ло лет нич ки те зат во-
ри и каз не но-поп рав ни от дом во Те то во, 
сле де ње и су пер ви зи ја се вр ши од стра  на 
на А ген ци ја та за сан кци и и Ми нис тер ство-
то за прав  да, до де ка кај дру ги те, ка ко што 
се ин сти ту ци и те „11 Ок том ври“, „25 Мај“ и 
„Ран ка Ми ла но виќ“ сле де ње и су пер ви зи ја 
вр ши Ин сти ту тот за со ци јал ни деј нос ти и 
Ми нис тер ство за труд и со ци јал на по ли ти-
ка. СОС Дет ско то се ло има внат  реш  но сле-
де ње и су пер ви зи ја, а МТСП го вр ши мо ни-
то рин гот. Не ко и ин сти ту ци и спо ме на а де ка 
има сис тем на внат  реш  но сле де ње кој го 
во ди Ди рек то рот. 

Пра ша ња за род и дру ги фак то ри на ед
нак вост во од нос на и ден ти фи ка ци ја, 
у па ту ва ње и при ја ву ва ње на слу ча и на 
на сил ство

Ис пи та ни ци те во оп што не се освр  на  а на 
пра ша ња та за ро дот и ед нак вос та; од го во-
ри те се мно гу оп шти по при ро да. Не кол ку 
ис пи та ни ци ре ко а де ка пра ша ње то за ро-
дот не ма вли ја ни е во од нос на и ден ти фи-
ка ци ја та, у па ту ва ње то и при ја ву ва ње то на 
слу ча и на на сил ство. Од ре ден број на ис-
пи та ни ци из ра зи ја мис ле ње де ка ако де те-
то е све док на се меј но на сил ство, пос то и 
ве ро јат ност во ид ни на и де те то да вр ши 
слич  ни деј ства. Ис то та ка, о ви е ис пи та ни-
ци сме та ат де ка об ра зо ва ни е то и ста во ви-
те на ро ди те ли те се ре ле ван тни во од нос 
на пра ша ња та за ро дот и ед нак вос та, на пр.: 

За ви си од сре ди на та ка де де те то се раз ви ва. 
(у чес ник два, вос пи ту вач)

Има вли ја ни е ко га де те то е све док на се меј
но на сил ство, де те то учи де ка же ни те „тре
ба да би дат те па ни“. (у чес ник е ден, со ци ја лен 
ра бот ник)

Има вли ја ни е. Пре теж но тоа се ро ди тел ски 
об ра зов ни ста во ви и нив ни о че ку ва ња. Вли
ја ни е то на о ко ли на та и оп штес тво то е по
ма ло [од она на родителите]. (у чес ник се дум, 
пе да гог)
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Ме ѓу сек тор ска со ра бот ка

Од го во ри те во врс ка со ме ѓу сек тор ска та 
со ра бот ка се раз ли ку ва а. Ис пи та ни ци те 
вра бо те ни во не ко и ин сти ту ци и из ра зи ја 
мис ле ња за ге не рал но доб ра та со ра бот ка 
со ЦСР, и а ко во од ре де ни слу ча и не дос та-
су ва со ра бот ка или таа е по бав на. Глав но, 
за бе леш ки те за ме ѓу сек тор ска та со ра бот-
ка се од не су ва а на лич нос ти те на по е дин-
ци те од ин сти ту ци и те и нив на та под гот ве-
ност (или не под гот ве ност) за со ра бот ка. 
Од го во ри те, ис то та ка, у па ту ва а на про фе-
си о нал ни те ти мо ви кои се за ни ма ва ат со 
пра ша ње то за ме ѓу сек тор ска со ра бот ка. 
Во СОС Дет ско то се ло бе ше на по ме на то 
де ка ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка не е тол ку 
чес та би деј ќи слу ча и те на на сил ство сод-
вет но се спре чу ва ат.  

Влијание врз стручните работници

Ис пи та ни ци те ге не рал но од го во ри ја де ка 
ра бо та та со слу ча и на на сил ство врз де ца 
не ма зна чи тел но вли ја ни е врз нив на та ра-
бо та или лич ност. При чи ни те за тоа о бич но 
се од не су ва а на ис кус тво то што го стек на ле 
со те кот на го ди ни те, на пр.:

На по че ток и ма ше пси хо лош ко вли ја ни е, но со 
го ди ни те ис кус тво ве ќе не. (у чес ник два, вос
пи ту вач)

Има пси хо лош ко вли ја ни е, но со ис кус тво то 
што го и ма ме, ние ра бо ти ме про фе си о нал но. 
Не е о без бе де на поддр шка за спра ву ва ње со 
стре сот. (у чес ник е ден, со ци ја лен ра бот ник)

Се пак, не кол ку ис пи та ни ци од го во ри ја де ка 
так ва та ра бо та има за бе ле жи тел но пси хо-
лош ко вли ја ни е врз нив. 

Има вли ја ни е, о со бе но пси хо лош ко. Во СОС 
Дет ско то се ло и ма ме о бу ка за ме ха низ ми за 
спра ву ва ње со стре сот. Ос вен тоа, ко рис там 
лич ни ме то ди за спра ву ва ње со стре сот итн. 
(у чес ник три, пе да гог)

Пси хо лош ко вли ја ни е пос то и, ка ко и про фе си
о нал но, но тоа е пре диз вик и при до не су ва за 
про фе си о на лен раз вој. Стре сот е го лем, о со
бе но во слу ча и на на сил ство. (у чес ник пет на е
сет, не гу ва тел)

Перспективи за добри пракси

Не кол ку раз лич ни доб ри прак си беа ис так-
на ти ме ѓу струч ни те ра бот ни ци, и а ко го лем 
дел од нив не зна е ја да об јас нат как ви би ло 
доб ри прак си. 

Нав ре ме на та ре ак ци ја на пер со на лот го пре
ве ни ра на сил ство то. (у чес ник шест, пе да гог)
Прин ци пот на „нул та то ле ран ци ја“ за на сил
ство е доб ра прак са и има го ле мо вли ја ни е за 
пре вен ци ја на на сил ство то. (у чес ник три, пе
да гог) 

Препораки на учесниците во интервјуата 
за подобрување на системот за заштита 
и професионален развој 

Еве не кол ку при ме ри од од го во ри на ис пи-
та ни ци те на пра ша ња та повр за ни со о вој 
ас пект од ин тер вју то:

По доб ре на ко ор ди на ци ја по ме ѓу ин сти ту ци
и те што ќе го по доб ри од го во рот во спра
ву ва ње со од ре де ни слу ча и на на сил ство врз 
де ца. (у чес ник се дум, пе да гог)

Над ми ну ва ње на проб ле мот со не дос та то
кот на чо веч ки ка па ци те ти. Вос пос та ву ва
ње ти мо ви со про фе си о нал ци кои ќе ра бо тат 
со де ца та жрт ви. (у чес ник е ден, со ци ја лен ра
бот ник)

Кон ти ну и ра на о бу ка за про фе си о нал ци и ре
дов ни сос та но ци за раз ме на на ис кус тва. 
(у чес ник два, вос пи ту вач)

По доб ре ни об ра зов ни прог ра ми, нас тав ни ци, 
и ор га ни зи ра но сло бод но вре ме за де ца та во 
зат во ри те. (у чес ник три на е сет, пси хо лог)
Про то ко ли те тре ба да се а жу ри ра ат и да се 
раз ви јат ин стру мен ти за про цен ка на ри зи
кот. (у чес ник де вет, со ци ја лен ра бот ник)

ИДЕНТИФИКУВАНИ КЛУЧНИ 
ЧИНИТЕЛИ 

Разбирање на насилството врз децата 

Во следниот дел ќе бидат документирани 
и анализирани одговорите на учесниците 
на следните прашања од интервјуто (види 
горе, „Методологија“, дел за „Материјали“, 
поддел „Идентификувани клучни чини-
тели“; исто така, Прилог 1 (В)): „Како би 
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го објасниле феноменот на насилство 
врз деца на некој кој е лаик? Како би го 
дефинирале? Како одговарате кога некој 
ќе ве праша зошто се случува? Зошто 
мислите дека има случаи на насилство врз 
деца во системот за заштита на децата?“
Дванаесетте учесници чинители прво 
зборуваа општо за случаите на насилство 
врз деца. Шест од дванаесет клучни 
чинители ги започнаа нивните одговори со 
краток вовед дека проблемот на насилство 
врз деца е широк и мулти-факторски 
проблем, на пр.:

Навистина постојат многу причини за тоа. 
(учесник еден) 

Кога зборуваме за насилство врз децата, тоа 
е многу широк поим, а причините може да 
бидат повеќекратни. (учесник два) 

Има повеќе фактори на ризик. 
(учесник дванаесет)

Шест од клучните чинители се осврнаа на 
присуството на насилство во потесното 
семејство на детето, односно присуството 
на домашно насилни и дисфункционални 
семејни врски и распаѓањето на браковите, 
како фактори на ризик: 

Од нашата национална статистика можеме 
да видиме дека бројот на разводи е зголемен, 
а исто така и бројот на случаи на семејно 
насилство. Ова е причината зошто, кога 
го подготвувавме законот, размислувавме 
кога едно дете е изложено на насилство  и 
не само директно насилство, туку и ако тој 
или таа бил/а изложен/а на насилни односи 
во домот. (учесник еден)

Тоа зависи од децата и ситуацијата во која 
се наоѓаат  нивната средина, нивната 
околина. (учесник два)

Пр во и нај важ но, ко га збо ру ва ме за на сил
ство, тоа мо же да би де во се меј ство то  не
дос та ток на зна е ње кај ро ди те ли те за ра
бо та со сво и те де ца  на при мер , нис ко ни во 
на об ра зо ва ни е; но ис то та ка и ма те ри јал на 
или фи нан сис ка по за ди на во се меј ство то, ка
ко и здрав стве на та сос тој ба на ро ди те лот 
и мно гу дру ги кои, за жал, се при сут ни. (у чес
ник три)

При чи ни те чес то мо же да се нај дат во о би
ча и те, тра ди ци и те и кул ту ра та  ду ри и на 
скри ен на чин, во ме то ди те за вос пи ту ва ње 
на де ца та. За то а, не мис лам де ка пос то и 

ед но де те кое е и му но на мож нос та да би де 
жрт ва на на сил ство. На сил ство то се ја ву ва 
на си те ни во а на оп штес тве ни от жи вот, но 
ис то та ка и во до маш ни от и се меј ни от жи
вот. (у чес ник че ти ри)

Прак ти ка та по ка жа де ка ко га се слу чу ва во 
се меј ство то, тоа е ре зул тат на дис фун
кци о нал ни се меј ни од но си... Нај чес то е ко га 
ро ди те ли те се во кон фликт, ка де што има 
деп ре сив на, кон флик тна ат мос фе ра до ма, 
а о со бе но ко га ста ну ва збор за раз вод. Ед
на тре ти на од раз во ди те што ги и мав ме се 
мно гу кон флик тни, мно гу теш ки, а де те то е 
жрт ва во о ва а си ту а ци ја... тие се све до ци на 
се ка ков вид на сил ство и кон флик ти до ма, а 
од но сот ме ѓу ро ди те ли те е тол ку на ру шу
вач ки; по то а, ко га ќе од лу чат да се раз ве дат, 
ро ди те ли те ги ко рис тат де ца та за да се од
маз ду ва ат е ден на друг пре ку де те то. (у чес
ник де вет) 

Ако се нор мал ни  да ги на ре че ме нор мал ни  
се меј ства во оп штес тво то, ка де што де ца
та се тре ти ра ат пра вил но и нив ни те пра ва 
се на вис ти на це не ти, се меј ства ка де ро ди
те ли те ед нос тав но ќе приз на ат де ка и а ко 
се де ца, тие и ма ат сво и пра ва и ин те ре си... 
во о вој слу чај, се ко е де те ќе се вос пи ту ва во 
сре ди на ко ја би би ла нор мал на сре ди на, а ис
то та ка ќе се из гра ди со вред нос ти  на вис
ти на важ ни вред нос ти. (у чес ник де сет)

Во до не ка де повр за на смис ла, друг ис пи-
та ник го из ло жи ар гу мен тот на е мо ци о нал-
но не дос тап ни ро ди те ли и воз рас ни ка ко 
по тен ци јал но при до не су вач ки фак тор :

Ако де те то не ма со ко го да раз го ва ра за сво
и те проб ле ми, тоа о бич но са ка да прив ле че 
вни ма ни е, па по не ко гаш пра ви на сил ство за 
да по ка же де ка има не кој проб лем и де ка му 
тре ба по мош... Ро ди те ли те, воз рас ни те, не
ма ат вре ме да збо ру ва ат со сво и те де ца; за 
жал, де нес ова ста ну ва сè по чес то. Тие мо же 
да се за фа те ни со ра бо та, или по не ко гаш не 
зна ат ка ко да го нап ра ват тоа. (у чес ник пет)

Е ден ис пи та ник го из ло жи ар гу мен тот де ка 
о ни е кои би ле зло у пот ре бе ни во ми на то то 
мо же да ста нат злос та ву ва чи во ид ни на: 

Ед на од о ви е при чи ни е де ка сто ри те ли
те на на сил ство, тие са ми те би ле жрт ви 
на на сил ство. Зна чи тие го реп ро ду ци ра ат 
[насилство], мо жам да ка жам, би деј ќи мно гу 
од ис тра жу ва чи те што ги про чи тав, до се
га, ве лат де ка се по ка жу ва  лу ѓе то кои би ле 
жрт ви на на сил ство или зло у пот ре ба, не ко и 
од нив го реп ро ду ци ра ат тоа. (у чес ник пет)
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И пов тор но, во до не ка де повр за на смис-
ла, од нос но од ра зу вај ќи ја ос нов на та и де-
ја о ко лу по тен ци јал на та ме ѓу ге не ра цис ка 
реп ро дук ци ја на мо де ли те на на сил ство, 
друг у чес ник збо ру ва ше за важ нос та на 
воз рас ни те во оп штес тво то и нив ни от по-
тен ци јал да де лу ва ат ка ко по зи ти вен или 
не га ти вен при мер : 

Тре ба да за поч не ме со воз рас ни те  ре е ду ка
ци ја на воз рас ни те. Не е слу чај са мо со на ша
та др жа ва, тоа се слу чу ва и во гло бал ни рам
ки. Воз рас ни те се тие кои ко рис тат го вор 
на ом ра за. Тие го при ка жу ва ат ова на сил но 
и аг ре сив но од не су ва ње, ко рис тат не со од ве
тен ја зик и мно гу чес то де ца та се та му  и 
тие ед нос тав но го ко пи ра ат она што о бич
но го пра ват воз рас ни те... Та ка и тие ста ну
ва ат на сил ни или аг ре сив ни  ма ѓеп сан круг. 
(у чес ник шест)

Че ти ри дру ги ис пи та ни ци се освр на а на 
вли ја ни е то на по го ле ми те со ци јал ни и оп-
штес тве ни фак то ри врз ни во то на на сил-
ство врз де ца та. Трој ца ис пи та ни ци се 
освр на а на вли ја ни е то на по го ле ми те оп-
штес тве ни фак то ри ка ко не га ти вен е фект, 
од нос но зго ле му ва ње на ве ро јат нос та за 
на сил ство врз и ме ѓу де ца та; два од нив 
се од не су ва а на ста во ви те кон де вој ки те и 
же ни те:

От ка ко ра бо там во об лас та на на сил ство 
врз же ни, о со бе но на сил ство врз де вој чи ња, 
пос то јат ти пич ни и сте ре о тип ни фор ми. 
Во не ко и оп штес тва, ка ко што зна е те, ова 
е доз во ле но. Ако збо ру ва ме за при сил ни бра
ко ви, о са ка ту ва ње то на ге ни та ли и те, кое 
е фор ма на на сил ство врз де вој чи ња та, кое 
по тек ну ва од тие сте ре о ти пи  ова е неш
то што тре ба да се нап ра ви за де вој чи ња та. 
Мик ро сис тем ски от од го вор во зем ја та во ди 
кон на сил ство. (у чес ник се дум) 

Во не ко и од о ви е се меј ства, у ло га та на же
на та сè уш те е мно гу тра ди ци о нал на и тие 
го о доб ру ва ат те па ње то на же на та. Тие 
о че ку ва ат же на та да има тра ди ци о нал на 
у ло га, да би де пос луш на во се меј ство то. За
то а ве ру вам де ка во из ми на ти те де сет до 
пет на е сет го ди ни мно гу е нап ра ве но во о ва а 
об ласт, о со бе но ко га ста ну ва збор за се меј
но то на сил ство. Но, пра ша ње то не е тре ти
ра но ед нак во, би деј ќи не мо же ме да ка же ме 
де ка си ту а ци ја та е ис та ко га ста ну ва збор 
за по о да ле че ни те, или ед нос тав но по ве ќе ру
рал ни об лас ти, би деј ќи о чиг лед но пос то и не

2 За да се разбере овој коментар, треба да се има на ум дека ова интервју беше спроведено во четврток, 27. април 2017 година, 
само неколку часа пред нападот на македонскиот Парламент (види Тесторидес, 2017). Претходните денови имаше големи политички 
демонстрации во Скопје.

дос та ток на об ра зо ва ни е и о чиг лед но не дос
та ток на ин фор ма ци и. (у чес ник о сум)

И ма ше и два ко мен та ри во врс ка со по тен-
ци јал ни те не га тив ни е фек ти на на сил ство-
то врз де ца та од не о дам неш на та по ли тич-
ка нес та бил ност во зем ја та: 

Ве ру вам де ка она што се слу чу ва во оп штес
тво то, си те тие слу чу ва ња, зна е те, во оп
штес тво то, на вис ти на при до не су ва ат кон 
по ја ва на на сил ство. Ис то ка ко и се га  те
ков ни те ра бо ти, што всуш ност се слу чу ва, 
и по ли тич ка та си ту а ци ја во зем ја та2. (у чес
ник о сум)

Во пос лед ни те не кол ку го ди ни и ма ше зго ле
му ва ње на на сил ство то и на сил ство то во 
оп штес тво то, ка ко и во ме ди у ми те, ме ѓу 
нај вли ја тел ни те по ли тич ки лу ѓе и ме ѓу нај
вли ја тел ни те по ли тич ки пар ти и во зем
ја та... Ова се ши ре ше на до лу, од вр вот до 
дно то, зна е те, па ду ри и де ца та мо же а да по
чув ству ва ат де ка по лож ба та на моќ е мно гу 
важ на, де ка мо жеш да се и ден ти фи ку ваш со 
тоа и де ка мо жеш да би деш ли дер , мо жеш да 
би деш што са каш. Ис то та ка, со ци јал ни те 
не ед нак вос ти кои ста ну ва ат ре ал ност мно
гу о чиг лед ни во на ше то оп штес тво о воз мо
жи ја де ца та да ста нат дис кри ми ни ра ни ме
ѓу се бе... Се кој ден гле дам мно гу де ца кои би ле 
мал тре ти ра ни и зло у пот ре бу ва ни од врс ни
ци; а од дру га стра на, гле дам мно гу де ца со 
над во реш но од не су ва ње, аг ре сив ни: ро ди те
ли те не мо жат да го ог ра ни чат нив но то од
не су ва ње, па ду ри и у чи лиш те то не мо же да 
го сто ри тоа. (у чес ник два на е сет)

Се пак, е ден ис пи та ник се освр на на про-
мен ли ви те оп штес тве ни вред нос ти во те-
кот на из ми на ти те две или три де це ни и 
што и ма а по зи ти вен е фект, од нос но зго ле-
му ва ње то на пра гот на чув стви тел ност кон 
на сил ство то врз де ца та, ка ко што се гле да 
во у чи лиш на та прак са:

Пред о ко лу два е сет го ди ни, од ре де ни фор ми 
на на сил ство беа тре ти ра ни ка ко нор мал
ни по ја ви; во о вој пог лед, мо жам да спо ме нам 
те лес но каз ну ва ње во у чи лиш та та  мо же би 
те па ње на де ца та, ша ма ри, мо же би тег не ње 
на ко са та, те лес но каз ну ва ње со стап  си те 
о ви е ра бо ти беа тре ти ра ни ка ко нор мал ни 
по ја ви. Мо же би ова се дол жи на не ка ков вид 
на не раз би ра ње на фе но ме нот на на сил ство 
врз де ца та; о ви е фор ми беа, на не кој на чин, 
при фа те ни, тие беа тре ти ра ни ка ко нор
мал ни, ка ко дел од вос пит нооб ра зов ни от 
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про цес, ка ко не как ва пе да гош ка мер ка... Од 
о са мос то ју ва ње то на др жа ва та си ту а ци ја
та се про ме ни и до ве де до број ни про ме ни во 
од нос на за кон ска та ре гу ла ти ва, во од нос на 
пра во то и про ме ни те во свес та на ин сти
ту ци и те и свес та на дел од се меј ства та, во 
врс ка со пос то е ње то на так ви фор ми на на
сил ство. (у чес ник е ди на е сет) 

Е ден ис пи та ник го из не се ар гу мен тот за 
не дос та то кот на спро ве де ни за кон ски сан-
кци и:

Пос то јат раз лич ни при чи ни. Пр во, не со од
вет на та за кон ска ре гу ла ти ва. По то а, нес
про ве ду ва ње то на за ко нот, пос то е ње то на 
вла де е ње на пра во то. Не пос то и сис тем за 
пре вен ци ја и заш ти та. Не дос та ток на е фи
ка сен сис тем за пре вен ци ја. (у чес ник се дум) 

И пов тор но, на до не ка де повр зан на чин, 
друг ис пи та ник збо ру ва ше за не е фек тив-
нос та на ин сти ту ци и те кои и ма ат од го вор-
нос ти за заш ти та на де ца та: 

Има од ре де ни стра ни, на ци о нал ни те ла и ин
сти ту ци и кои при бег ну ва ат кон ус во ју ва ње 
на од ре де ни пла но ви и стра те ги и, кои би би
ле за де ца та  но тие не се спро ве ду ва ат за 
доб ро то на де ца та. И пов тор но, за жал, о ви е 
над леж ни ин сти ту ци и кои тре ба да о без бе
дат ста ва ње крај на на сил ство то врз де ца
та ед нос тав но се за мол че ни, зна е те. Тие не 
пра ват ниш то за на сил ство то врз де ца та, а 
тоа во ди кон е ден вид на ла нец, зна е те, ка ко 
ма ѓеп сан круг, са мо на сил ство што се слу чу
ва. (у чес ник де сет)  

Два на е сет те ис пи та ни ци чи ни те ли беа 
пра ша ни да ли и ма ат кон крет ни ко мен та ри 
за тоа зош то се слу чу ва на сил ство то врз 
де ца та во сис те мот за заш ти та на де ца та - 
од нос но, ко мен та ри во до пол не ни е на она 
што ве ќе го ка жа а оп што за тоа зош то се 
слу чу ва на сил ство то врз де ца та (ви ди по-
го ре). Е ди на е сет од два на е сет те у чес ни ци 
и ма а на та мош ни ко мен та ри во о вој пог лед. 
Се дум од клуч ни те чи ни те ли ис пи та ни ци 
во нив ни те од го во ри се освр на а на раз лич-
ни за кон ски рам ки, про то ко ли, мо ни то ринг 
и ко ор ди на ци ја на сис те ми те кои се ве ќе 
вос пос та ве ни во сис те мот за дет ска заш-
ти та во зем ја та, на пр.:

Вос пос та вив ме на ци о нал но ко ор ди на тив но 
те ло за заш ти та на де ца та, на нај ви со ко 
ни во. Се сос то и од прет став ни ци од си те 
ре ле ван тни ми нис тер ства  нев ла ди ни ор

га ни за ци и и ме ѓу на род ни ор га ни за ци и, со цел 
да се о без бе ди се оп фат на заш ти та на де ца
та во те кот на це ли от про цес. За да се по
доб ри ова пра ша ње за и ден ти фи ка ци ја, бе ше 
о без бе де на о бу ка за си те про фе си о нал ци кои 
ра бо тат во со од вет ни те ин сти ту ци и. Во 
2012 го ди на и мав ме кам па ња за и ден ти фи
ка ци ја на жрт ви на сек су ал на зло у пот ре ба 
на де ца. Цел та бе ше да се зго ле ми свес та на 
нас тав ни ци те и си те вра бо те ни кои ра бо
те а во у чи лиш та та; ис то та ка, ка ко да се 
при ја ву ва по то а  ка ко да се ин фор ми ра ат 
цен три те за со ци јал на ра бо та, и во слу ча и 
на теш ка зло у пот ре ба, ка ко да се ин фор ми
ра Ми нис тер ство то за внат реш ни ра бо ти. 
(у чес ник два)

Е ден од се дум те ис пи та ни ци кои се освр-
на а на раз лич ни те за кон ски рам ки, про то-
ко ли, мо ни то ринг и ко ор ди на ци ја на сис-
те ми те, го из ра зи сво е то мис ле ње де ка 
ре ша ва ње то на ова пра ша ње ле жи во по-
кон зис тен тна при ме на на пос тој ни те мер-
ки: 
 
Не ко и од при чи ни те што ги спом нав ко га 
збо ру вав за на сил ство то врз де ца та во се
меј ство то, ис то та ка, се при сут ни во сис
те мот за заш ти та на де ца та. Тоа за ви си од 
сто ри те лот на на сил ство то и од мер ки те 
што тре ба да ги спро ве ду ва сис те мот за да 
му се о без бе ди заш ти та на де те то. (у чес ник 
три)

Ме ѓу то а, чет во ри ца од се дум те ис пи та ни-
ци кои се освр на а на раз лич ни те за кон ски 
рам ки, про то ко ли, мо ни то ринг и ко ор ди на-
ци ја на сис те ми те по со чи ја де ка прак ти ка-
та за дет ска заш ти та мо же да би де (или, во 
слу ча јот на у чес ник де вет, нед вос мис ле но 
е) мал ку по и нак ва:

На ши те ин сти ту ци и ги сле ди кан це ла ри ја та 
на На род ни от пра воб ра ни тел, а струч ни от 
над зор го о без бе ду ва Ин сти ту тот за со ци јал
ни ра бо ти, кој има сек тор за со ци јал ни ин спек
ци и... Се пак, тоа не зна чи де ка сме за до вол ни од 
ин сти ту ци о нал на та гри жа. (у чес ник е ден)
За ко нот и про то ко ли те, сè што и ма ме во од
нос на до ку мен та ци ја, се на вис ти на јас ни и 
лес ни за у пот ре ба. Но, факт е де ка во прак
са, о ви е прин ци пи се пот це не ти. Ка ко член 
на На ци о нал ни от со вет за ма ло лет нич ка де
лик вен ци ја и ка ко у чес ник во мно гу ра бот ни 
гру пи кои се ре ле ван тни за о ва а те ма, свес ни 
сме де ка де ца та се ин тер вју и ра ат по ве ќе па
ти... Јас но е де ка тре ба да се спро ве де са мо 
е ден раз го вор во при сус тво на прет став ник 
од Цен та рот за со ци јал на ра бо та, Ми нис
тер ство то за внат реш ни ра бо ти и јав ни
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от об ви ни тел. И во сог лас ност со За ко нот 
за дет ска прав да, су ди ја та мо же да го по ви
ка де те то на вто ро сос лу шу ва ње. Ме ѓу то а, 
прак ти ка та от кри ва де ка и ма ме по ве ќек
рат ни ис пра шу ва ња на де ца, а во не ко и слу
ча и де ца та се со о чу ва ат и со сто ри те лот на 
на сил ство то. (у чес ник че ти ри)

Зна чи има врс ка и со за кон ска та ре гу ла ти ва 
 мно гу чес то и ма ме за кон ски про пи си кои во 
те о ри ја се доб ри, но мо же би тоа не е слу чај 
во прак са  она што мо же да не дос та су ва се 
ин фор ма ци и за прак тич на им пле мен та ци ја. 
(у чес ник шест)

По ра ди дис фун кци о нал нос та на ин сти ту ци
и те во др жа ва та. Вни ма тел но го од брав о вој 
тер мин „дис фун кци о нал ност“  ист е ка ко и 
за се меј ство. Мо жам да ка жам де ка не пос
то и ни ту ед на ин сти ту ци ја ко ја е вклу че на 
во сис те мот за дет ска заш ти та ко ја ус пе ва 
це лос но да ги извр шу ва сво и те над леж нос ти, 
над леж нос ти те што им се да де ни, во сог
лас ност со раз лич ни те про то ко ли, за ко ни и 
слич но. (у чес ник де вет)

Е ден од се дум те у чес ни ци кои се освр на а 
на раз лич ни те за кон ски рам ки, про то ко ли, 
мо ни то ринг и ко ор ди на ци ја на сис те ми те, 
го ло ци ра ше проб ле мот во о вој пог лед во 
ста во ви те и ак тив нос ти те во од ре де ни де-
ло ви од оп штес тво то, ка ко и во пре диз ви-
ци те во спро ве ду ва ње то по ра ди о ви е фак-
то ри:  
 
Ко га ста ну ва збор за ин сти ту ци о нал ни те 
ас пек ти, се то ова за пос та ву ва ње всуш ност 
е дла бо ко вко ре не то. За то а, мо жам са мо да 
збо ру вам за не ко и не до вол ни на по ри од стра
на на оп штес тво то, во смис ла на про мо ви
ра ње на ова ни во на сен зи би ли тет, ко га ста
ну ва збор за ру рал ни те об лас ти... Мо же ме да 
раз го ва ра ме за де вој ки те, на мно гу од о ви е 
де вој чи ња не им е доз во ле но да о дат на у чи
лиш те, не им е доз во ле но да се за пи шу ва ат 
во у чи лиш те, тие се за не ма ре ни, а пок рај 
тоа, ду ри и ко га им е доз во ле но да о дат на 
у чи лиш те, тие се пов ле че ни од у чи лиш та
та пред вре ме... И ма ше зго ле му ва ње на над
леж нос ти те на у чи лиш ни от ин спек то рат 
и зго ле му ва ње на над леж нос ти те на ин спек
то ри те во ин спек то ра тот, што до ве де до 
по го ле мо вклу чу ва ње на де ца та, по го ле ма 
кон тро ла, по го ле ма гри жа  сè што се од не
су ва на де ца та. (у чес ник е ди на е сет)

Пет од клуч ни те чи ни те ли у чес ни ци во ин-
тер вју а та се освр на а на не дос та ток на о бу-
ки или свес ност во врс ка со нив ни те у ло ги 
од стра на на вра бо те ни те во сис те мот за 
заш ти та на де ца та: 

Мо же би не збо ру ва ме за ди рек тни те фор ми 
на на сил ство кои пос то јат, ту ку и за ин ди
рек тни те фор ми на на сил ство. Мо же би тоа 
е од не су ва ње то на служ бе ни те ли ца кои ра
бо тат во о ви е ин сти ту ци и, што всуш ност 
во ди до она што е поз на то ка ко „се кун дар на 
вик ти ми за ци ја“. (у чес ник шест)

Пос то јат не кол ку фак то ри, не кол ку при чи ни, 
би деј ќи мо же би ре ха би ли та ци ја та, ре ин тег
ра ци ја та не е це лос но завр ше на во ин сти
ту ци и те  мо же би тие не се придр жу ва ат до 
нај но ви те стан дар ди кои ја ре гу ли ра ат о ва а 
об ласт. Мо же би за то а што о ви е лу ѓе не се 
сле де ни до сте пен до кој тре ба да се сле дат 
по из ле гу ва ње то од таа ин сти ту ци ја. (у чес
ник се дум)

Ве ро јат но не дос та ток на об ра зо ва ни е од 
стра на на струч ни те ли ца, без раз ли ка да
ли се нас тав ни ци или лу ѓе кои ра бо тат во 
згри жу вач ки цен три. Тие сè уш те се во де ни 
од тра ди ци и, од о би ча и, а не од прав ни те 
нор ми. Тие раз мис лу ва ат за извр шу ва ње на 
сво ја та дол жност  обвр ска ко ја тре ба да 
им би де про фе си ја; и мо же би тие мо ра ле да 
ја пре зе мат о ва а у ло га, мо же би не са ка ле да 
би дат во таа про фе си ја, но мо же би тоа би ло 
ед нос тав но при сил но или на мет на то. И тие 
мис лат де ка де ца та се та му за нив, а не де ка 
тие се та му за де ца та. (у чес ник о сум) 

Ли ца та кои ра бо тат та му не ма ат до вол но 
свес ност. Јас ве ќе три е сет го ди ни ра бо там 
во сфе ра та на мен тал но то здрав је на де ца
та; не мо же те да го ле ку ва те де те то ос вен 
ако не ус пе е те пр во да ги вос пос та ви те о ви е 
пси хо со ци јал ни ин тер вен ци и за ед но со о ви е 
ин сти ту ци и  и ту ка сте бес по мош ни. Се чув
ству ва те мно гу бес по мош но, а тоа е теш ко, 
за то а што се о би ду ва те да го заш ти ти те 
де те то, и се чи ни де ка сте ос та ве ни без ни
как ви сред ства по ра ди це ла та си ту а ци ја. 
Се о би ду ва те да нап ра ви те неш то, а свес ни 
сте за се кун дар на та вик ти ми за ци ја што се 
по ја ву ва во сис те мот, и мо же те да ги ви ди те 
е фек ти те што ги има врз де те то  а се пак, 
вие сте бес по мош ни... [Но] тоа не е се ко гаш 
та ка, не е се ко гаш та ка мрач но. (у чес ник де
вет) 

Ако тие на вис ти на, се ри оз но ги раз би ра ат 
нив ни те дол жнос ти и обвр ски, нив ни те за
да чи, и тоа де ка тие се та му за ин те ре си те 
на де ца та, де ка се та му за да ги вос пи ту ва
ат, да се гри жат за де ца та, то гаш не ма да 
и ма ме 

по ја ви на на сил ство во о ви е ин сти ту ци и. А 
зош то се по ја ву ва ат проб ле ми? Тие се слу чу
ва ат за то а што и ма те вра бо те ни кои ду ри 
и не ја раз би ра ат по зи ци ја та на ко ја се наз
на че ни. Тие се та му са мо да ги по ми нат о сум
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те ра бот ни ча са, но не го гле да ат ка ко про
дол же ни е на она што нор мал но би го пра ве ле 
во жи во тот. (у чес ник де сет)

Ко неч но, двај ца од клуч ни те чи ни те ли 
у чес ни ци во ин тер вју а та ек спли цит но се 
освр на а на пот ре ба та од де ин сти ту ци о на-
ли за ци ја ка ко заш тит на мер ка про тив фе-
но ме нот на на сил ство врз де ца та во сис те-
мот за заш ти та на де ца та: 

И ма ме и на ци о нал на стра те ги ја за де ин сти
ту ци о на ли за ци ја, но за жал, ова е фо ку си ра
но са мо на ра бо та со лу ѓе и де ца со поп ре че
ност. (у чес ник е ден)  

Има мно гу мал ку ин сти ту ци и во сис те мот 
за заш ти та на де ца та кои се при ја тел ски за 
де ца та и за а до лес цен ти те... Ин сти ту ци и
те што ги и ма ме сè уш те се „не ка де по ме ѓу“ 
 не се ка ко што не ко гаш би ле во со ци ја лис
тич ки от сис тем, но от то гаш не се про ме
ни ле мно гу. Тие ве лат де ка се „от во ре ни“ ин
сти ту ци и  тоа зна чи де ка не ги зат во ра ат 
вра ти те и не ги зат во ра ат де ца та  но, од 
дру га стра на, „от во ре на вра та“ зна чи де ка 
се це лос но от во ре ни, де ца та мо жат да из ле
зат во поп лад нев ни те ча со ви, да прос ја чат 
на у ли ца, што и да е – да пра ват не ко и ан
тисо ци јал ни ра бо ти, ис то та ка да кра дат, 
да пра ват што са ка ат. И ова се вид на ин
сти ту ци и што се на ре ку ва ат ин сти ту ци и 
за заш ти та на де ца... Без до во лен над зор , без 
до во лен пер со нал, без до вол на а ло ка ци ја на 
па ри за о ва а на ме на, без до вол но мо ни то ринг 
и без до вол но ис тра жу ва ње на ре зул та ти те. 
(у чес ник два на е сет) 

ЗА Е ФЕК ТИВ НОС ТА НА 
ПОС ТО ЕЧ КИ ТЕ МЕР КИ

Во след ни от дел ќе се до ку мен ти ра ат и 
раз гле ду ва ат од го во ри те на у чес ни ци те 
во ин тер вју а та на след ни те пра ша ња (ви-
ди го ре, „Ме то до ло ги ја“, дел за „Ма те ри ја-
ли“, под дел „И ден ти фи ку ва ни клуч ни чи ни-
те ли“; ис то та ка, При лог 1 (В)): „Во од нос 
на слу ча и на на сил ство врз де ца оп што и 
слу ча и на на сил ство врз де ца во сис те мот 
за заш ти та на де ца та на на ци о нал но ни во, 
што мис ли те за е фек тив нос та на пос то еч-
ки те мер ки? Мож на ли е ин тер сек тор ска со-
ра бот ка? До кол ку да, што ја о лес ну ва таа 
со ра бот ка (за ко но дав ство, про фе си о нал ни 
про то ко ли и у пат ства, про фе си о нал ни од-
но си и др.)? До кол ку не, кои мис ли те де-
ка се преч ки те за тоа (не дос та ток од за ко-

но дав ство, не дос та ток од про фе си о нал ни 
про то ко ли и у пат ства, не до вол но раз би ра-
ње на за ко но дав ство то, про фе си о нал ни те 
про то ко ли и у пат ства, ло ши про фе си о нал-
ни од но си итн.)?“ 

Е ден од два на е сет те клуч ни чи ни те ли 
у чес ни ци во ин тер вју то од го во ри де ка мо-
же би ќе би дат пот реб ни и не ко и до пол ни-
тел ни из ме ни во за ко но дав ство то:
 
Мо же би за кон ска та рам ка тре ба по на та му 
да се из ме ни... Има праз ни ни во ре чи си си те 
об лас ти кои што ту ку ги по со чив. Нај го лем 
проб лем би бил не дос та то кот на вла де е ње 
на пра во то. (у чес ник се дум) 

Се пак, мно гу по чес то у чес ни ци те во ин тер-
вју а та се по ви ку ва а на (ка ко што нап ра ви ја 
шес тми на) раз ли ка та ме ѓу она што се сме-
та за до бар за кон (т.е. што тре ба да се слу-
чу ва во прин цип) и кол ку доб ро за ко ни те 
всуш ност се спро ве ду ва ат (од нос но, што 
се слу чу ва во прак са). 
 
Ако збо ру ва ме за за ко нот и стра те ги ја та во 
до ку мен ти те за прав на та стра те ги ја – со
се ма сме доб ри. Ме ѓу то а, ако збо ру ва ме од 
глед на точ ка на им пле мен та ци ја, има по ве ќе 
пре диз ви ци, а им пле мен та ци ја та не е на о че
ку ва но то или са ка но то ни во. (у чес ник е ден) 

Ба рем во од де лот во кој ние [Министерството] 
сме вклу  че  ни, мо же ме да ви ди ме де ка се при
ме ну ва [законодавството]. Но, на на ци о нал но 
ни во, це ло то за ко но дав ство не се при ме ну ва 
це лос но. За то а мо же ме да ви ди ме де ка и ма ме 
не ко е от ста пу ва ње од ова [национално] пра
ша ње за заш ти та на де ца та  де ка ние [како 
нација] не го спро  ве  ду  ва  ме це лос но. (у чес ник 
три)

Доб ро, пос то и на ци о на лен ак ци о нен план за 
дет ски пра ва, тоа е точ но; пос то и за кон за 
заш ти та на де ца та, за ко ни за ос нов но и сред 
но об ра зо ва ни е. Но, ге не рал но мис лам де ка 
сис те мот за заш ти та на де ца та е доб ро зас
но ван; пос то и доб ра ос но ва, но тре ба да се 
над гра ди, се раз би ра, и да се при ла го ди и а дап
ти ра на но ви те трен  до  ви  на при мер , сај бер 
на сил ство то, што е мно гу важ но во пос лед
ни ве го ди ни. Спо ред на ци о нал ни от за кон, ко га 
ед но де те е жрт ва или сто ри тел на кри вич но 
де ло, тие тре ба да да дат ис каз два или мак
си мум три па ти. Пр ви от пат е пред по ли цис
ки от служ  бе  ник, а вто ри от пат е во су дот; и 
во ис клу чи тел ни слу ча и, мо же да има трет или 
четвр  ти пат. На ша та ор га ни за ци ја ло би ра за 
де те то да да ва са мо е ден ис каз и тој ис каз да 
се ко рис ти во ис тра га та  се ко е пов то ру ва ње 
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или се ќа ва ње е вик ти ми за ци ја, се кун дар на вик
ти ми за ци ја на де те то. (у чес ник пет)

Всуш ност пос то и фор ма што ја ко рис ти
ме за при ја ву ва ње на на сил ство, а ис то та
ка има и про то кол што го под гот вив са мо 
за У НИ ЦЕФ; тоа е про то кол за ак тив нос та 
што тре ба да ја пре зе мат здрав стве ни те 
ра бот ни ци. Се пак, и пок рај о ви е фор ми и про
то ко ли и дру ги слич ни до ку мен ти  и пок рај 
пос тој ни те и пос то еч ки те  тие ед нос тав
но не се ко рис тат, не се дис три бу и ра ат, ни
ту се пре зен ти ра ат пра вил но. (у чес ник де
вет)

Те о рет ски, и ма ме за ко ни, но им пле мен та
ци ја та на вис ти на не се слу чу ва во прак са. 
Зна чи на сил ство то е заб ра не то  заб ра не то 
е спо ред го ре на ве де ни те за ко ни  но во прак
са, тоа не е сан кци о ни ра но, не е каз ну ва но. 
[Во ед но ис тра жу ва ње пред не кол ку години] 
ги пра шав ме у че ни ци те од ос нов ни те у чи
лиш та да ни ка жат по ве ќе за на сил ство то... 
Сфа тив ме де ка де ца та не се ох раб ру ва ат 
да при ја ву ва ат на сил ство; не ко и од нив ду
ри и го гле да ат ка ко нор ма лен чин или неш
то што нас тав ни кот има пра во да го пра ви 
во у чи лиш те, и мис лат де ка ако го при ја ват 
тие ќе би дат сан кци о ни ра ни, а не нас тав ни
ци те. (у чес ник де сет)

Вло жив ме мно гу на по ри за за ко ни те и под за
кон ски те ак ти, и од дру га стра на, во пра ве
ње то про то ко ли за ме ѓу сек тор ска со ра бот
ка во слу ча и на зло у пот ре ба на де ца. Но, о ви е 
про то ко ли до се га не се пос та ве ни е фи кас но. 
Има ог ра ни че ни ре сур си, о со бе но во здрав
стве ни от сек тор , но тие не фун кци о ни ра ат 
доб ро. (у чес ник два на е сет)

Пет ми на од два на е сет те клуч ни чи ни те ли 
у ка жа а де ка ра бо та та во о ни е об лас ти ка-
де што е пот реб на ме ѓу сек тор ска со ра бот-
ка во спро ве ду ва ње на за ко но дав ство то 
или на ци о нал ни те по ли ти ки, или о без бе ду-
ва ње на ус лу ги, е важ на и ба ра до пол ни-
тел но вни ма ни е:

Би са кал да спо ме нам де ка о ни е сер ви си кои 
ба ра ат ме ѓу сек тор ска со ра бот ка се нај
теш ки за спро ве ду ва ње. (у чес ник е ден) 

Свес ни сме за пот ре ба та од по доб ру ва ње на 
ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка, би деј ќи тоа е 
клуч но за заш ти та на де ца та. (у чес ник два)

[Имаше проб ле ми со] ме ѓу сек тор ска та со ра
бот ка ко ја тре ба да пос то и ме ѓу ин сти ту ци
и те кои тре ба да се вклу че ни во заш ти та та 
на де ца та – во ми на ти те го ди ни се зго ле ми
ја о бу ки те за вра бо те ни те во Цен та рот за 

со ци јал на ра бо та за да се по доб рат нив ни
те про фе си о нал ни веш ти ни и ка па ци те ти. 
(у чес ник че ти ри)

Се се ќа вам пред 29 го ди ни... ду ри и во тоа вре
ме, со ра бот ка та со об ра зов ни от сис тем, 
збо ру вам за ос нов ни те и сред ни те у чи лиш
та, и цен три те за со ци јал на ра бо та – со ра
бот ка та бе ше од лич на, о со бе но ко га и мав ме 
де ца кои беа жрт ви на на сил ство. Мо же би 
во тоа вре ме тер ми ни те „ме ѓу сек тор ска“ 
или „ме ѓу од де лен ска со ра бот ка“ не пос то е ја 
– мо же би не мав ме про то ко ли, но ра бо тев ме 
за ед но за ин те ре си те на де ца та... Ко га ста
ну ва збор за о ва а ме ѓу сек тор ска со ра бот ка, 
ве ру вам де ка таа пос то и и тре ба да пос то и, 
но она што мис лам де ка е уш те по ре ле ван
тно е е дин ствен на чин на де лу ва ње. И о вој 
е дин ствен на чин на де лу ва ње не тре ба да се 
при ме ну ва са мо на да ден ре ги он, ни ту да ден 
град, ту ку тре ба да би де во др жа ва та, на на
ци о нал но ни во. (у чес ник шест) 

До пол ни тел но, двај ца од два на е сет те клуч-
ни чи ни те ли у чес ни ци во ин тер вју а та ја ис-
так на а пот ре ба та од фи зич ки ре сур си на 
без бед ни ку ќи или за сол ниш та за про цен ка 
и трет ман на де ца-жрт ви на на сил ство:

Мо ра ме да би де ме свес ни за мож нос та од 
пов тор но тра у ма ти зи ра ње на де ца та, би деј
ќи ова е мно гу чув стви тел на об ласт... Пок рај 
за јак ну ва ње то на ка па ци те ти те на струч
ни те ли ца, што е пот реб но, пот реб ни ни се 
ре сур си  вклу чу вај ќи фи нан си ра ње на до пол
ни тел ни служ би за поддр шка на жрт ви те. 
Струч ни те ли ца кои ра бо тат во цен три те 
за со ци јал на ра бо та мо же да о без бе дат и ни
ци јал на пси хо со ци јал на поддр шка, но нам ни 
се пот реб ни спе ци ја ли зи ра ни цен три за со
ве ту ва ње, ка де што на жрт ви те ќе им би де 
о без бе де на по мош за да мо жат да се вра тат 
во нив ни от нор ма лен жи вот... Ни тре ба за
сол ниш те, без бед ни ку ќи, ка де што ќе мо же
ме да згри жу ва ме и тре ти ра ме. Да, пот реб на 
им е со ци јал на заш ти та, но во ис то вре
ме пот реб на им е и здрав стве на заш ти та. 
За то а тре ба о ва а ус лу га да би де дос тап на. 
(у чес ник два)

И ма ме са мо о сум „при јат ни со би“, ка ко што 
ги на ре ку ва ме, за ин тер вју и ра ње на де ца та 
кои би ле жрт ви на на сил ство  и тие се на
о ѓа ат во по ли цис ки те ста ни ци. Спо ред ин
фор ма ци и те од из веш та јот што го до бив ме, 
тие се не до вол ни во спо ред ба со бро јот на 
де ца кои се из ло же ни на ри зик. Во Цен та рот 
за со ци јал на ра бо та и мав ме три так ви прос
то ри и, но се га има са мо ед на. И ма ше ед на 
так ва со ба во Скоп је, но згра да та бе ше ур на
та. Тие тре ба да ги и ма ат си те со од вет ни 
а у ди о, ви зу ел ни и тех нич ки сред ства за да 
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мо жат да ја ис пол нат сво ја та цел. (у чес ник 
че ти ри)

Ко неч но, двај ца од два на е сет те чи ни те-
ли ис пи та ни ци се освр на а на е фек ти те од 
по ли тич ка та вол ја (или не дос ти гот од неа) 
врз ко ор ди ни ра но то о без бе ду ва ње на сер-
ви си за де ца-жрт ви на на сил ство:

Ве ру вам де ка во из ми на ти те три го ди ни сис
те мот не фун кци о ни ра тол ку доб ро ка ко 
што тре ба да фун кци о ни ра, а тоа мо же да е 
ре зул тат на по ли тич ка та си ту а ци ја. Не са
мо во од нос на си ту а ци ја та на заш ти та на 
де ца та од се меј но на сил ство, ту ку ге не рал
но, во си те сфе ри на оп штес тво то... Ова е 
она што се слу чу ва  та ка о ди ме, три че ко ри 
нап ред, пет че ко ри на зад! (у чес ник о сум) 

Пре зе мав ме мно гу и ни ци ја ти ви за да се здру
жи ме, да сед не ме за ед но и да дис ку ти ра ме, да 
раз го ва ра ме за тоа што фун кци о ни ра и што 
не фун кци о ни ра. Но, тоа за ви си од и ни ци ја ти
ва та на У НИ ЦЕФ, на не ко ја ме ѓу на род на ор га
ни за ци ја, на СЗО  а по то а на ши от сек тор , 
на ши те ин сти ту ци и не пре зе ма ат вод ство. 
Ду ри и на ше то Ми нис тер ство за труд и со
ци јал на по ли ти ка пре зе де мно гу и ни ци ја ти ви 
за ме ѓу сек тор ска со ра бот ка, но то гаш, зна е
те, тоа тра е ед на го ди на; се ме ну ва чо век на 
ни во на ми нис тер или за ме ник ми нис тер , кој 
е за дол жен за о ва а и ни ци ја ти ва, а по то а до
а ѓа дру го ли це кое не мо ра да про дол жи  не е 
тол ку важ но на а ген да та на од ре ден Ми нис
тер . И са ми те ми нис тер ства не со ра бо ту
ва ат мно гу доб ро. (у чес ник два на е сет)

ВЛИЈАНИЕТО НА РОДОТ И ДРУГИТЕ 
ФАКТОРИ НА РАМНОПРАВНОСТ

Во след ни от дел ќе се до ку мен ти ра ат и раз-
гле ду ва ат од го во ри те на у чес ни ци те во ин-
тер вју а та на след ни те пра ша ња (ви ди го ре, 
„Ме то до ло ги ја“, дел за „Ма те ри ја ли“, под дел 
„И ден ти фи ку ва ни клуч ни чи ни те ли“; ис то та-
ка, При лог 1 (В)): „Ка ко мис ли те де ка пра ша-
ња та на род и дру ги фак то ри на ед нак вост 
вли ја ат на и ден ти фи ка ци ја та, при ја ву ва ње-
то и у па ту ва ње то на слу ча и на на сил ство 
врз де ца оп што и слу ча и на на сил ство врз 
де ца во сис те мот за заш ти та на де ца и ка ко 
тие слу ча и се пре ве ни ра ат и ре ша ва ат?“

Пет ми на од два на е сет те клуч ни чи ни те ли 
у чес ни ци во ин тер вју а та из ја ви ја де ка ро до-
ви те и дру ги те фак то ри на ед нак вост не вли-
ја ат врз тоа ка ко се и ден ти фи ку ва ат и ре ша-

ва ат слу ча и те на на сил ство врз де ца, на пр.: 

Не. Се о си гу ру вам де ка не ма раз ли ка. Се ко гаш 
де те то е тоа кое се тре ти ра, а нај доб ри
от ин те рес на де те то е нај важ но то неш то. 
(у чес ник два) 

Не, не би ре кол. Струч ни те ли ца ги тре ти ра
ат си те де ца ис то. До се га не сме за бе ле жа ле 
ни как ва ак тив ност ко ја би ла неп ра вил но нап
ра ве на по ра ди ед на од о ви е ос но ви. (у чес ник 
че ти ри)

Мис лам, од мо ја глед на точ ка, тие [род и дру
ги фак то ри на еднаквост] не пра ват раз ли ка 
 се ко е де те е де те. Ние ка ко ор га ни за ци ја не 
сме за бе ле жа ле ни как ви раз ли ки во прис та
пот ако де те то е Ром че или има по и нак ва сек
су ал на о ри ен та ци ја, но мо же би тие раз ли ки 
[во сек су ал на та ориентација] се по за бе леж
ли ви кај воз рас ни те. (у чес ник пет) 

Тие пет ис пи та ни ци го спо ме на а пос то е ње то 
на за кон ски рам ки кои ја пот кре пу ва ат га ран-
ци ја та за ед нак вост во вак ви слу ча и, на пр.:

За ко нот за со ци јал на заш ти та има од ред ба 
за заш ти та од дис кри ми на ци ја врз ос но ва на 
род, ра са, бо ја на ко жа, на ци о нал ност, ет нич
ка при пад ност, со ци јал на, по ли тич ка, вер ска, 
кул тур на, ја зич на, фи нан сис ка и со ци јал на по
за ди на, поп ре че ност, не по вол на по лож ба во 
од нос на дру ги ко рис ни ци на со ци јал ни заш ти
та. (у чес ник е ден)  
  
Е ден од о ви е пет ис пи та ни ци, ис то та ка, се 
освр на и на кон крет ни ак тив нос ти од стра
на на Ми нис тер ство то за об ра зо ва ни е за за
јак ну ва ње на о ви е за ко ни пре ку раз ви ва ње на 
ком пле мен тар ни про то ко ли во у чи лиш та та: 

Пр во, Ми нис тер ство то за об ра зо ва ни е из
гот ви на со ки  о ви е у пат ства се од не су ва
ат на ан ти дис кри ми на ци ја во рам ки те на 
у чи лиш та та, а на со ки те им се дос тап ни на 
у чи лиш та та. У пат ства та беа из гот ве ни во 
со ра бот ка со нев ла ди ни те ор га ни за ци и, о со
бе но о ни е кои ра бо тат со ран ли ви те цел ни 
по пу ла ци и. У пат ства та им се дос тап ни, у чи
лиш та та мо жат да ги и ден ти фи ку ва ат о ви
е слу ча и на дис кри ми на ци ја... Зна чи, мо е то 
мис ле ње е де ка и ма ме сил ни ре сур си и и ма ме 
над леж ни струч ни служ би за да ги и ден ти фи
ку ва ме и да ги тре ти ра ме о ви е слу ча и. (у чес
ник е ди на е сет) 

Се пак, и пок рај тоа што на по ме на а де ка 
рам ноп рав нос та е на вод но за га ран ти ра на 
во за кон ска та рам ка, се дум ми на од два-
на е сет те клуч ни чи ни те ли ис пи та ни ци из-
ра зи ја мис ле ње де ка ис кус тво то во прак са 
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мо же да би де мал ку раз лич но за од ре де ни 
гру пи. Чет во ри ца од два на е сет те ис пи та-
ни ци кон крет но се освр на а на слу ча јот со 
ет нич ки те мал цин ства во зем ја та, при што 
двај ца од нив у ка жу ва а де ка глав ни те по-
теш ко ти и се на о ѓа ат во о ви е за ед ни ци, на 
пр.: 

Ко га ста ну ва збор за дру ги те за ед ни ци  да 
ре че ме, ал бан ска та за ед ни ца  на вис ти на е 
теш ко да се ви ди ка де за пи ра ат о би ча и те и 
тра ди ци ја та и за поч ну ва на сил ство то. Ис
то то ва жи и за ром ско то на се ле ни е. Не е де
ка су ди и те не се о би ду ва ат да ги заш ти тат 
о ви е де ца, но во не ко и слу ча и тие са ка ат да 
се вен ча ат на че ти ри на е сет го ди ни. Во не
ко и слу ча и, тие се про да ва ат од стра на на 
нив ни те ро ди те ли, а тоа е нор мал на ра бо та 
во таа за ед ни ца; и тоа зна чи де ка на вис ти на 
е теш ко да се до ка же ка ко чин на на сил ство, 
и тн. (у чес ник де вет)  
  
Тие [Албанците и Ромите] жи ве ат во сре ди
ни што се по зат во ре ни  и за то а, на при мер , 
не ма при ја ви од со се ди; сре ди на та во ко ја 
жи ве ат не го доз во лу ва тоа. Зна чи, тре ба да 
ги пот тик не ме гра ѓа ни те да при ја ву ва ат 
слу ча и на на сил ство – без раз ли ка да ли тоа 
вклу чу ва де те кое е со се ма здра во или де
те кое има не как ва форма на попреченост... 
Главната причина за тоа е ниското 
образование на родителите, но и средината 
во која живеат. (учесник три) 

Двајца други испитаници кои се осврнаа 
на случајот на етничките малцинства во 
земјата посочија дека главната тешкотија 
лежи во перцепциите на општеството во 
од нос на о ви е мал цин ства, на пр.:  
 
Ко га ста ну ва збор за де ца та од ром ска та 
за ед ни ца, ка ко ран ли ва гру па на де ца, тие сè 
уш те не ги у жи ва ат ис ти те пра ва. Зна чи, го 
не ма те тој ас пект на ед нак вост. Спо ред на
о ди те што ги и ма ме, 90 про цен ти од де ца та 
кои пи та чат на у ли ци те, пи та чи те, се при
пад ни ци на ром ско то на се ле ни е и се из ло же
ни на се как во на сил ство. Тие се из ло же ни на 
при нуд на ра бо та и ек спло а та ци ја, ко ја, ка ко 
што зна е ме, е заб ра не та, спо ред ме ѓу на род
ни те дек ла ра ци и и стан дар ди... За жал, др жа
ва та не нај де со од ве тен ин стру мент за заш
ти та на о ви е де ца. (у чес ник де сет) 

Мно гу ра бо там со де ца кои би ле сек су ал но 
зло у пот ре бе ни. Ако де те од ром ска та по пу
ла ци ја е сек су ал но зло у пот ре бе но, тоа нап
ре ду ва мно гу, мно гу бр зо. Ако де те од дру га 
ет нич ка при пад ност е сек су ал но злос та ву
ва но то гаш, нап ро тив, има од дол жу ва ње на 

це ли от про цес. Об ви ни тел ство то мо ра да 
има мно гу, мно гу сил ни до ка зи со цел да нап
ре ду ва е ден слу чај, а по не ко гаш и че ка ме со 
ме се ци да се раз ви е слу чај. На на ши те су ди и 
им е по лес но да ка жат, да прог ла си не кој за 
ви но вен, ко га тоа ли це до а ѓа од ром ско то 
мал цин ство. Зна е те [овде, у чес ни кот поч на 
да збо ру ва со и ро ни чен тон, ка ко да е тре
та страна], „тоа е дел од нив на та кул ту ра, 
мно гу го ле ми се меј ства кои жи ве ат за ед но 
во ед на прос то ри ја, де ца та се из ло же ни на 
сек су ал ни от жи вот на ро ди те ли те, све до ци 
се на тоа, а ро ди те ли те се ра зуз да ни ко га се 
пи ја ни и лес но мо же да се вклу чат во сек су
ал ни ак тив нос ти со сво и те де ца“. (у чес ник 
два на е сет) 

Трој ца од два на е сет те клуч ни чи ни те ли 
кон крет но у па ту ва а на слу ча јот со де ца та 
со поп ре че ност. Двај ца од нив у ка жа а де ка 
проб ле мот е во не дос та ток на свес ност и 
о бу ка на о ни е кои ра бо тат со де ца со поп-
ре че ност, на пр.: 

Ко га ста ну ва збор за те лес на поп ре че ност 
 де ца та кои и ма ат проб ле ми со фи зич ки от 
раз вој или дру ги проб ле ми  не си те прет
став ни ци кои до а ѓа ат од раз лич ни ин сти ту
ци и се со од вет но о бу че ни за ра бо та со о ви е 
де ца, зна е те, де ца та со по себ ни пот ре би... 
Ве ру вам де ка не е проб лем тоа што се тре
ти ра ат по и на ку  и тие не се тре ти ра ат по
и на ку, ту ку са мо за ра ди поп ре че нос та, тре
ба да се ос но ва по се бен тим. (у чес ник шест) 

Она што е дос та чес то од про фе си о нал ци те 
во ин сти ту ци и те е не ка ков от пор  от пор 
што го по ка жу ва ат кон о ви е де ца, де ца та 
со поп ре че ност. Ка ко тие да се о бе ле жа ни, 
на не кој на чин... Ве ру вам де ка о ви е де ца со 
поп ре че ност кои ста ну ва ат дел од ре дов но
то у чи лиш те... та му и ма те нас тав ни ци, но 
нас тав ни ци те не се доб ро о бу че ни да ра бо
тат со о ви е де ца со поп ре че ност. И та му 
има мно гу мал тре ти ра ње, мал тре ти ра ње 
што се слу чу ва во у чи лиш те то, и о ви е де ца 
се ед нос тав но из ло же ни на се то ова. (у чес
ник о сум)

И дру ги от од трој ца та у чес ни ци кои се освр
на а на де ца та со поп ре че ност по со чи де ка 
проб ле мот ле жи во не га тив ни те оп штес
тве ни ста во ви кон лу ѓе то со поп ре че ност: 
Де ца та со поп ре че ност.... за жал, свес та во 
оп штес тво то не е на за до во ли тел но ни во... 
Она што по ве ќе е пред ви де но со за ко нот е 
ин тег ра ци ја, а не ин клу зи ја... Од ед на стра на, 
и ма ме слу чај на ро ди те ли кои го по ви ку ва ат 
На род ни от пра воб ра ни тел да пре зе ме мер
ки за о ви е де ца со поп ре че ност да би дат дел 
од ре дов ни те у чи лиш та. Но, од дру га стра на, 
и ма ме та ка на ре че ни „нор мал ни“ ро ди те ли 
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кои ни се ја ву ва ат и ба ра ат тие де ца да би
дат из ва де ни од у чи лиш та та, би деј ќи о ви е 
де ца „се ме ша ат“ во об ра зов ни те про це си во 
у чи лиш те то! (у чес ник де сет)

Ко неч но, е ден од два на е сет те клуч ни чи-
ни те ли ис пи та ни ци кон крет но се освр на 
на ро дот, ве леј ќи де ка де вој чи ња та се по-
себ но заг ро зе ни во од нос на тоа ка ко се 
и ден ти фи ку ва ат и ре ша ва ат слу ча и те на 
на сил ство врз де ца и де ка ко ре ни те на ова 
мо же да се нај дат во оп шти те ста во ви на 
оп штес тво то кон ро до ви те у ло ги и од гле ду-
ва ње то на де ца та:

Она што се слу чу ва на хар ти ја и што се слу
чу ва во прак са е со се ма по и нак во, би деј ќи 
и ма ло слу ча и ка де што де вој ки те кои би ле 
жрт ви претр пе ле по ве ќе прег ле ди, не кол ку 
прег ле ди про тив де вој чи ња та... се кој днев но 
го гле дам скри ен пат ри ар ха тот, па мо рам 
се кој днев но да се бо рам со ова. Би деј ќи, ос вен 
ако не би де тре ти ра на од стра на на др жа ва
та, тоа всуш ност е про цес кој пре диз ви ку ва 
мно гу, мно гу на сил ство. Зна чи, не ве лам де ка 
де вој ки те тре ба да се фа во ри зи ра ат, ту ку 
де ка тре ба да се про мо ви ра ед нак вос та ме ѓу 
мом чи ња та и де вој чи ња та  тре ба да се поч
не од мно гу ра на воз раст, од гра дин ки те. Би
деј ќи де вој чи ња та не мо ра се ко гаш да би дат 
об ле че ни во ро зо во, а мом чи ња та не мо ра да 
би дат об ле че ни во си но! (у чес ник се дум) 

ПРО ЦЕН КИ НА „ДОБ РИ“ И „НАЈ ДОБ
РИ“ ПРАК СИ ВО СЛУ ЧА И НА НА СИЛ
СТВО ВРЗ ДЕ ЦА ОП ШТО 

Во след  ни  от дел ќе се до ку мен ти ра ат и 
раз гле ду ва ат од го во ри те на у чес ни ци те во 
ин тер вју а та на след  ни  те пра ша ња (ви ди 
го ре, „Ме то до ло ги ја“, дел за „Ма те ри ја ли“, 
под дел „И ден ти фи ку ва ни клуч  ни чи ни те-
ли“; ис то та ка, При лог 1 (В)): „Кои мис ли-
те де ка мо же да се „доб ри“ или „нај доб ри“ 
прак  си во слу ча и на на сил ство врз де ца 
оп што? Има ли неш то што сме та те де ка 
тре ба да се вос пос та ви (за ко ни, по ли ти-
ки, про то ко ли, ис тра жу ва ње)?“ Во нив ни-
те од го во ри на ова пра ша ње, два на е сет те 
клуч  ни чи ни те ли да до а дос та раз но вид ни 
пред  ло  зи. На при мер , за е ден у чес ник при-
о ри тет е де ин сти ту ци о на ли за ци ја та: 

Во од нос на де ин сти ту ци о на ли за ци ја, до
го во ре на е на ци о нал на стра  те  ги  ја. Мо ја та 

ви зи ја би би ла да не ма по ве ќе ин сти ту ци и 
за де ца  за да и ма ме ин сти ту ци и слич  ни на 
Дет ско то се ло, кое да ва од лич ни ре зул та ти 
и да мо же да се по доб рат згри  жу  вач  ки  те се
меј ства и згри  жу  ва  ње  то. О вој сис тем го и ма
ме во зем ја ва од 1960ти те и не мав ме проб 
ле  ми да ре ин тег ри ра ме згри  же  ни де ца на зад 
во оп штес тво то. (у чес ник е ден) 

Друг ис пи та ник ја ис так на на ци о нал на та 
пот ре ба за за ко но дав ство пот кре пе но со 
ис тра жу ва ње: 

Пр во, тре ба да го зна е ме бро јот и ви до ви
те на слу ча и на на сил ство врз де ца та. Пот
реб на е а на ли за и по спро  ве  ду  ва  ње  то на ова 
ис тра жу ва ње или а на ли за, тре ба да пред 
ло  жи  ме со од вет но за ко но дав ство за да се 
спро  тив  ста  ви  ме на о вој фе но мен на на сил
ство врз де ца та. (у чес ник три) 

Дру ги ис пи та ни ци се освр  на  а на пот ре ба та 
од по доб ру ва ња во спро  ве  ду  ва  ње  то на за-
кон ски те про це ду ри и нив но то прос  ле  ду  ва -
ње со дет ски те и се меј ни те служ  би: 

Нај доб ра прак  са е да се има по е фи ка сен про
цес на го не ње и до ка зи во су до ви те  да се 
завр  ши слу ча јот. За де цажрт ви на на сил
ство, за се ка ков вид на сил ство, за за дол жи
тел на ре ха би ли та ци ја или трет  ман – ус лу ги 
на со ве ту ва ње, а по доц на, врс нич ка поддр 
шка во у чи лиш та та, а ис то та ка и ра бо та 
со се меј ства та. Ра бо та со се меј ства та со 
не на сил ни от ро ди тел, или со двај  ца  та ро ди
те ли, ако зло у пот ре ба та е над вор од се меј
ство то; или од ед на стра  на да се ра бо ти со 
не на сил ни от ро ди тел и де те то, а од дру га 
стра  на со на сил ни от ро ди тел, ако мо же  
мис лам, ако има до вол но у вид и до вол но си ла 
кај ро ди те лот да ра бо ти на над ми ну ва ње на 
ова на сил но од не су ва ње. (у чес ник два на е сет)

Пок рај о ви е ин ди ви ду ал ни су гес ти и, пос то-
е ше сог лас ност, од нос но бе ше за ед нич ко 
во од го во ри те на чет во ри ца од два на е сет-
те ис пи та ни ци, де ка тре ба да има по го ле ма 
свес  ност во оп штес тво то во оп што во од нос 
на фе но ме нот на на сил ство врз де ца та и 
де ка про це сот на е ду ка ци ја на по ши ро ка та 
јав ност би бил ко ри сен, на пр.: 

Пред сè, тре ба да ра бо ти ме на по ди га ње 
на свес  та кај на се ле ни е то, вклу  чу  вај  ќи ги и 
ро ди те ли те, со цел да се за јак нат ка па ци
те ти те за ро ди тел ство  без раз ли ка да ли 
ста ну ва збор за ком плет ни се меј ства, се меј
ства со е ден ро ди тел, згри  жу  вач  ки се меј ства 
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 со цел да се на ма ли на сил ство то што се 
слу чу ва во се меј ства та. За то а, ве ру вам де ка 
со по диг ну ва ње на свес  та на јав нос та, ќе ги 
по доб ри ме и ра бо ти те за про фе си о нал ци те 
кои ра бо тат во о ва а сфе ра... Ка ко ре зул тат 
на зат во ре ни се меј ства, тие ос та ну ва ат 
од да ле че ни од цен три те за со ци јал на ра бо
та, ги ста ва ат ра бо ти те „под те пих“... и во 
мо мен тов при до не су ва ме за пос то е ње на 
е ден ма ѓеп сан круг. (у чес ник че ти ри)

Мо де лот де ка де вој ки те тре ба да се прин 
це  зи, а мом чи ња та да по ка жу ва ат си ла  ова 
тре ба да се от ка же; о вој мо дел по на та му ге
не ри ра на сил ство. (у чес ник се дум)

Ако ме пра шу ва те за мо и те со ниш та и ка
ко ова на сил ство тре ба да се спре  чи и пре
ки не  пр вен стве но се од не су ва на е ду ка ци ја. 
Е ду ка ци ја на ро ди те ли; е ду ка ци ја на де ца та, 
од нај ра на воз раст... Ако уш те ка ко де те ги 
знам мо и те пра ва, уш те од ра на воз раст, де
ка слу ча и те ка ко што се пов ле ку ва ње на не
чи ја ко са, нав ре да или ко рис те ње лош ја зик 
не се неш то што тре ба да се то ле ри ра, ту
ку да се при ја ви, без ог лед на мес то то ка де 
што се слу чу ва,  без раз ли ка да ли тоа е во 
се меј ство то или во у чи лиш те то... И штом 
ќе знам де ка от ка ко ќе го при ја вам тоа, де
ка ќе би де со од вет но пос та пе но  то гаш ќе 
и ма ме на ма лу ва ње на на сил ство то врз де ца
та. Во спро  тив  но, мо же да и ма ме мно гу за ко
ни, мо же да и ма ме мно гу стра  те  ги  и со кои се 
заб ра ну ва ат ин ци ден ти те на на сил ство врз 
де ца та, но са мо во те о рет ска смис  ла. (у чес
ник де сет)

Двај  ца од о ви е чет во ри ца чи ни те ли ис пи-
та ни ци кои го во ре а за при до бив ки те од 
по го ле ма та свес  ност во оп штес тво то во 
це ли на, кон крет но се освр  на  а на о лес ну ва-
ње то на при ја ву ва ње то на на сил ство то врз 
де ца та: 

Ис то та ка, тре ба да ја над ми не ме пред ра су
да та де ка при ја ву ва ње то на на сил ство то е 
ло шо; мно гу е по ло шо да се би де све сен за не
кој вид на сил ство и да се мол чи за тоа. Тоа, 
ис то та ка, се слу чу ва и со про фе си о нал ци те 
кои ра бо тат со де ца  тие чес то па ти мис
лат на пос ле ди ци те, вклу чу вај ќи и по ја ву ва
ње на суд или как ви би ло дру ги деј ства кои би 
мо же ле да сле дат. (у чес ник че ти ри)

Дру га та и де ал на си ту а ци ја би би ла де ка си
те воз рас ни ќе би дат е ду ци ра ни да го пре поз
на ат на сил ство то и да го при ја ву ва ат  да 
не мол чат за тоа. Ако не збо ру ва те за на сил
ство, тоа зна чи де ка го поддр жу ва те  вие 
сте со у чес ник. (у чес ник пет)

Е ден ис пи та ник про дол жи да го во ри за 
важ нос та на гла сот на де те то при при ја ву-
ва ње на на сил ство:

Мис ле ње то на де те то е мно гу важ но. Чес то, 
ние воз рас ни те сме та ме де ка зна е ме што е 
нај доб ро за де те то, но тоа не е се ко гаш слу
чај. Ве ли ме де ка у чес тво то на де ца та е мно
гу важ но, но ние не се ко гаш го прак ти ку ва ме 
тој на чин. Ако ка же ме де ка дет ски от глас е 
ва жен, тре ба да соз да де ме ме ха низ ми за слу
ша ње на тој глас. (у чес ник пет)

Во од нос на ши ро ка вклу че ност, уш те двај-
ца од клуч ни те чи ни те ли у чес ни ци во ин-
тер вју а та се освр на а на при до бив ки те од 
по го ле мо ни во на вклу че ност на ло кал на та 
са мо уп ра ва: 

Це лос но ак ти ви ра ње на оп штин ски те со ве
ти. На ма лу ва ње на ма ло лет нич ка та де лик
вен ци ја [значи] спре чу ва ње на вме ша ност во 
би ло ка ков вид на по ро ци или би ло как ва кри
ми нал на ак тив ност  спре чу ва ње на за вис
нос ти, ка ко за вис ност од дро га, за вис ност 
од ци га ри... ква ли тет но сло бод но вре ме  
у чес тво во кре и ра ње и ди зај ни ра ње на об ра
зов ни от про цес, вклу чу ва ње, у чес тво во раз
ни клу бо ви по завр шу ва ње то на у чи лиш те то 
или раз лич ни ак тив нос ти, ор га ни зи ра ње на 
де ба ти  вклу чу ва ње на о ви е де ца во де ба та
та. Де ца та тре ба да се вклу чат во си те сфе
ри на оп штес тве ни от жи вот. Тие се де ца, но 
ние ка ко воз рас ни, мо же ме мно гу да на у чи ме 
од де ца та. Тие тре ба да би дат и на ши те нас
тав ни ци. (у чес ник о сум)

У чи лиш та та во др жа ва та се де цен тра ли зи
ра ни, та ка што тие се во над леж ност на со
ве тот, оп шти ни те. Та ка мо же да се дис ку ти
ра за из веш та и те и о цен ки те за ус пе хот на 
у чи лиш те то, а пос то и мож ност за су гес ти и 
во врс ка со од ре де ни по доб ру ва ња кои мо жат 
да се нап ра ват во у чи лиш ни те по ли ти ки, ка
ко и во сис те мот. Ова е до бар про цес и јас би 
са кал да го ви дам по ши ро ко  пос то и, но не 
е ши ро ко при фа тен. Раз ме на та на ис кус тва 
во рам ки те на оп шти ни те мо же да по мог не 
во трет ма нот на на сил ство то. Зна чи тре
ба да спом не ме де ка си те о ви е оп шти ни се 
глав но мул ти ет нич ки; во др жа ва та пос то и 
чув стви тел ност на фор ми на на сил ство кои 
се пре диз ви ка ни на ет нич ка ос но ва, би деј ќи 
ди рек тно вли ја е и врз со ци јал на та ос но ва. 
Зна чи ова е од при мар на важ ност за нас во 
рам ки те на Ми нис тер ство то и во рам ки те 
на оп шти ни те; и ме ди у ми те тре ба да го наг
ла сат ова. (у чес ник е ди на е сет)
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Трој ца од клуч ни те чи ни те ли у чес ни ци во 
ин тер вју а та се освр на а на пра ша ња од про-
фе си о нал на та прак са. Е ден од нив дис ку ти-
ра ше за стра теш ки наз на чу ва ња и по доб ру-
ва ње на мер ки те за от кри ва ње и о це ну ва ње: 

Пр во, ќе и ма ме ква ли фи ку ва ни пси хо ло зи кои 
ра бо тат во у чи лиш та та, кои ќе мо жат да 
и ден ти фи ку ва ат де ка од ре де но де те е жрт
ва на не как ва зло у пот ре ба. То гаш струч но то 
ли це ќе го ин фор ми ра Цен та рот за со ци јал на 
ра бо та, а по то а ќе се вклу чат про фе си о нал
ци од Цен та рот за со ци јал на ра бо та за да ги 
спро ве дат не оп ход ни те про цен ки. Ова ќе би
де нап ра ве но во рок од 24 ча са. (у чес ник два)

Уш те е ден од трој ца та чи ни те ли у чес ни ци 
во ин тер вју а та кои се освр на а на пра ша ња-
та за про фе си о нал на прак са ис так на де ка 
има пот ре ба од о бу ка ме ѓу про фе си о нал ни те 
прак ти ча ри: 

Ќе за поч нам со здрав стве ни те ра бот ни ци 
– го не ма ат пот реб но то зна е ње и не се за
поз на е ни со о ва а те ма за да мо жат да пре зе
мат как ва би ло ак тив ност  ни кој не пре зе ма 
ак ци ја, та ка што не ма да го при ја ват на сил
ство то, ја да дат о фи ци јал на бе леш ка, или да 
ја за поч нат це ла та про це ду ра... Се о би дов ме 
да спро ве де ме мно гу о бу ки во раз ни у чи лиш
та, дет ски гра дин ки  ис то та ка и о бу ки со 
здрав стве ни те ра бот ни ци, со со ци јал ни те 
ра бот ни ци, со по ли ци ја та  и се о би дов ме да 
го во ве де ме ова зна е ње [од ме ѓу на род ни о бу
ки, ис кус тва и контакти] во зем ја та, но се 
чи не ше де ка е мно гу теш ко. (у чес ник де вет)

Во ис то вре ме, ис пи та ни кот од гру па та на 
клуч ни чи ни те ли кој се освр на на пра ша ња-
та за про фе си о нал на прак са не го во ре ше 
за не дос та ток на зна е ња ту ку за пот ре ба та 
струч ни те ра бот ни ци да би дат пос вес ни за 
нив ни те лич ни и про фе си о нал ни од го вор-
нос ти:  

Па ри те мо жат да ги ре шат проб ле ми те, 
но не се ко гаш. Лич на та од го вор ност и ин
сти ту ци о нал на та од го вор ност мо жат да 
нап ра ват по го ле ма раз ли ка од па ри те. Ако 
мо рам да до не сам од лу ка, да вли ја е на суд би
на та на де те то, мо рам да го тре ти рам тоа 
де те ка ко да е мое. Мо рам да раз мис лам за 
тоа што го пра вам за де те то  да ли и јас ќе 
го сто рам тоа за мо е то де те. И мис лам де ка 
о вој општ прис тап тре ба да фун кци о ни ра за 
си те про фе си о нал ци  раз би ра ње де ка со ва
ша та од лу ка, вие вли ја е те на суд би на та на 
де те то. (у чес ник пет)

Пра ша ње то за по доб ру ва ње на ме ѓу сек-
тор ска та со ра бот ка што прет ход но бе ше 
прет ста ве но во од го во ри те на клуч ни те чи-
ни те ли (ви ди од го во ри на вто ро пра ша ње, 
од нос но пра ша ње то што се од не су ва на 
е фек тив нос та на пос то еч ки те мер ки, по го-
ре), бе ше пос та ве но од двај ца од два на е-
сет те клуч ни чи ни те ли: 

Зна чи, ко га ста ну ва збор за на сил ство, на
сил ство то не пре поз на ва вре ме или мес то 
ка де што се слу чу ва. Па, ко га има слу чај на 
на сил ство и от ка ко ќе се из вес ти по ли ца ец, 
то гаш по ли цис ки от служ бе ник тре ба да деј
ству ва... Ко га и ма ме де те, де те кое е жрт ва 
или кое би ло под ло же но на тра у ма, то гаш 
она што е на вис ти на важ но е да се со бе рат 
си те клуч ни за сег на ти стра ни на ед но мес
то, во ис то вре ме. Цел та е да се о би де ме да 
спре чи ме по на та мош на вик ти ми за ци ја на 
де те то... Ка ко што ре ков, за поч ну ва ме со по
ли ци ја та, и ма ме по ли цис ки служ бе ник, а од 
дру ги те ин сти ту ци и и ма ме прет став ник 
од Цен та рот за со ци јал ни ра бо ти, зна е те, 
да раз го ва ра со де те то. И во слу чај на как ви 
би ло здрав стве ни пос ле ди ци, тре ба да и ма ме 
прет став ник од здрав стве ни от сек тор  мо
же би пси хо лог. И мо же би прет став ник од су
дот. Но, она што е на вис ти на важ но е да ги 
има си те за сег на ти стра ни на ед но мес то, 
та ка што да не ма од ло жу ва ње, за вед наш да 
се де лу ва, би деј ќи и на ку тоа мо же да до ве де 
до по на та мош на вик ти ми за ци ја на де те то. 
(у чес ник шест)

Ко га мис ли ме на о вој мул ти сек тор ски прис
тап, из гле да ка ко проб ле ма тич но пра ша ње, 
има мно гу сла бос ти во сис те мот, а се пак 
тре ба да би де на пот реб но то ни во ако са
ка ме да пос тиг не ме неш то. Ин сти ту ци и те 
зна ат што тре ба да пра ват, но не дос та су
ва повр зу ва ње и не как ва ко ор ди на ци ја. И а ко 
че ко ри те и за да чи те се јас но оз на че ни во 
про то ко ли те  тие се јас но утвр де ни. Та ка, 
на при мер , и ма ме проб ле ми ко га се о че ку ва да 
о ди ме на суд  се кој ги зна е сво и те че ко ри, се
кој зна е што тре ба да пра ви, но не ка ко заг ла
ву ва ат во сво ја та сфе ра и не из гле да ка ко да 
се о би ду ва ат да повр зат сè. (у чес ник де вет)

Бе ше да ден и пред лог во од нос на и де-
ал на та ло ка ци ја на так ви от ко ор ди ни ран 
мул ти сек тор ски од го вор . Пов тор но, ка ко 
што прет ход но бе ше слу чај во од го во ри те 
на вто ро то пра ша ње од ин тер вју то (што се 
од не су ва на е фек тив нос та на пос тој ни те 
мер ки, ви ди по го ре), двај ца од два на е сет-
те клуч ни чи ни те ли ја ис так на а пот ре ба та 
од фи зич ки ре сур си на без бед ни ку ќи или 
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за сол ниш та за про цен ка и трет ман на де ца 
жрт ви на на сил ство:

Ис кус тво то од Хр ват ска ни по ка жа де ка 
и ма ат спе ци ја ли зи ра ни без бед ни ку ќи за ра
бо та со де ца кои се жрт ви на на сил ство, 
та ка што струч ни те ли ца не тре ба да раз
мис лу ва ат ка де ќе се срет нат со де те то. 
Ку ќи те и ма ат мно гу у ба ва ат мос фе ра. Тре
ба да има цен три за со ве ту ва ње со дет ски 
пси хи јат ри и пси хо ло зи и тоа тре ба да би де 
по долг трет ман  ту ка, кај нас, трет ма нот 
е о бич но пок ра ток ко га ра бо ти те се слу чу ва
ат. (у чес ник че ти ри)

Спо ред мое мис ле ње, би би ло доб ра и де ја да 
има без бед на ку ќа, за сол ниш те  зна е те на 
што мис ли ме  та ка што от ка ко ќе ги и ма
ме, би би ло доб ро де те то да се од не се та му, 
за ед но со клуч ни те за сег на ти стра ни, та ка 
што та му тие ќе мо же да се пог ри жат за сѐ. 
За то а што е важ но де те то да не би де во по
ли цис ка ста ни ца; мно гу чес то тие мо же да 
би дат зап ла ше ни ве ќе на вле зот на по ли цис
ка та ста ни ца, за то а би би ло доб ро да се има 
о ва а по себ на ку ќа, со де те то и о ви е прет
став ни ци. (у чес ник шест)

ПРО ЦЕН КИ НА „ДОБ РИ“ И „НАЈ ДОБ
РИ“ ПРАК СИ ВО СЛУ ЧА И НА НА СИЛ
СТВО ВРЗ ДЕ ЦА ВО СИС ТЕ МОТ ЗА 
ЗАШ ТИ ТА НА ДЕ ЦА

Во след ни от дел ќе се до ку мен ти ра ат и 
раз гле ду ва ат од го во ри те на у чес ни ци те во 
ин тер вју а та на след ни те пра ша ња (ви ди 
го ре, „Ме то до ло ги ја“, дел за „Ма те ри ја ли“, 
под дел „И ден ти фи ку ва ни клуч ни чи ни те-
ли“; ис то та ка, При лог 1 (В)): „Кои мис ли-
те де ка мо же да се „доб ри“ или „нај доб ри“ 
прак си во слу ча и на на сил ство врз де ца во 
сис те мот на заш ти та на де ца (за ко ни, по-
ли ти ки, про то ко ли, ис тра жу ва ње)?“

Чет во ри ца од два на е сет те клуч ни чи ни те ли 
у чес ни ци во ин тер вју а та се освр на а на сис
тем ски те фак то ри, во од нос на пот ре би те 
за за јак ну ва ње на на ци о нал на та ко ор ди на ци
ја и ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка. 

Наш сле ден че кор ќе би де от во ра ње то на 
о ви е со ци јал ни сер ви си, ка ко што спо ме нав. 
Пла ни ра ме да ги вклу чи ме со ци јал ни те сог
лас нос ти или со ци јал ни те до го во ри. Но, ова 
зна чи де ка пр во ќе тре ба да го под гот ви ме 
сис те мот, да во ве де ме по зи тив ни стан
дар ди за сер ви си и ли цен ци за нев ла ди ни от 
сек тор , но и кон тро ла на сис те мот на сер

ви си. Ние ве ру ва ме де ка на о вој на чин ќе го 
по доб ри ме ква ли те тот на сер ви си те за ди
рек тни те ко рис ни ци... И ма ме доб ри прак си, 
и ма ме мно гу зна е ње, ни тре ба са мо по доб ра 
ор га ни за ци ја. (у чес ник е ден)

Си те до а ѓа ме од раз лич ни ин сти ту ци и и си
те и ма ме раз лич ни фа зи и раз лич ни на чи ни 
на ра бо та, но ин те ре си те тре ба да би дат 
ис ти  за ед нич ки те ин те ре си тре ба да биде 
заш ти та на де ца та... Има го лем број чи ни
те ли, тре ба да ра бо ти ме за ед но, но и ма ме 
сво и соп стве ни обвр ски и дол жнос ти. Зна
чи ова е она што јас би ре кол е нај доб ра та 
прак са  ако си те за ед но ра бо ти ме на ед но 
мес то, не ма да има од ла га ње, вре ме то ќе се 
скра ти и, се раз би ра, ќе би де по мал ку тра у
ма тич но за де те то. (у чес ник шест)

Има на ци о нал но ко ор ди на тив но те ло кое ги 
о бе ди ну ва си те, но би ре кол де ка е це лос но 
не е фи кас но. Мо же би тре ба да раз мис ли ме за 
друг мо дел на ко ор ди на ци ја на так ви те на ци
о нал ни ак тив нос ти... и нај важ но, пос то е ње 
на по ли тич ка вол ја. Ако не ма те вла да, ако 
не ма те ми нис три, кои се под гот ве ни, кои са
ка ат да го нап ра ват тоа, тоа ед нос тав но 
ќе про пад не. (у чес ник се дум)

Пред сè, тре ба да зна е ме ка ко да вос пос та ви
ме со од вет ни врс ки по ме ѓу раз лич ни те сек
то ри, ка ко да се ко ор ди ни ра ат и ка ко да се 
пре зе ме ко ор ди ни ра на ак ци ја. Ова е на чи нот 
на кој мо же ме да ја спре чи ме се кун дар на та 
вик ти ми за ци ја... Ко га ста ну ва збор за слу ча и 
на сек су ал на зло у пот ре ба, на при мер , мо же 
да би де слу чај из ја ва та на де те то да е е дин
стве ни от до каз што го и ма ме на суд и за то а 
тре ба да би де ме со од вет но ко ор ди ни ра ни. 
И на ку, тоа е ка ко да збо ру ва ме на раз лич ни 
ја зи ци. (у чес ник де вет)

Чет во ри ца од два на е сет те клуч ни чи ни те
ли ис пи та ни ци се освр на а на фак то ри те на 
е ки пи ра ње. Двај ца се освр на а на фак то ри те 
на прет ход на ус лу га, од нос но на пот ре ба та 
од вни ма тел но то из би ра ње и вра бо ту ва ње 
на пер со на лот за гри жа за де ца: 

Цен три те за со ци јал на ра бо та и ма ат мно
гу ком пе тен ци и, но тоа не е се ко гаш прид ру
же но со доб ри про це ду ри за рег ру ти ра ње на 
стру чен ка дар . (у чес ник е ден)

Не са мо нив на та би ог ра фи ја, ту ку и пред 
тоа, до са ми те по че то ци  да доз на ат по
ве ќе за се меј на та зад ни на на ли це то кое се 
вра бо ту ва, дет ски от пе ри од. За то а што 
не зна е ме што се кри е зад ова ли це, зад таа 
лич ност... и от ка ко ќе би дат вра бо те ни во 
ин сти ту ци ја та, тие мо же да про дол жат со 
она што е нап ра ве но во ми на то то. (у чес ник 
о сум)
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Останатите двај ца од чет во ри ца та ис пи-
та ни ци кои се освр на а на фак то ри те на 
кад ров ско е ки пи ра ње ка ко фак тор на при-
до нес ги на ве до а вра бо те ни те, од нос но 
прак ти ка та, ос нов ни те ста во ви, мо ти ва ци ја 
и пот тик на пер со на лот за гри жа за де ца та:

Струч ни те ли ца тре ба да ги за јак нат нив
ни те ка па ци те ти, би деј ќи по не ко гаш ду ри и 
мо жат да би дат све до ци на слу чај на не как ва 
зло у пот ре ба или на сил ство врз де те и мо же 
да го за не ма рат по ра ди страв од од маз да од 
ро ди те ли те или од дру ги те  мо же би не ма да 
го при ја ват би деј ќи се пла шат од не ко и пос ле
ди ци. Ова е, всуш ност, нај лош вид на вик ти ми
за ци ја во рам ки те на сис те мот за заш ти та 
на де ца та, за то а што то гаш де те то не ма 
друг ко му да се об ра ти... де те то про дол жу ва 
да стра да од вак ва вик ти ми за ци ја и зло у пот
ре ба. (у чес ник два)

Мис лам де ка де те то тре ба да би де згри же но, 
да го до би е трет ма нот што таа или тој би 
го до бил/а во се меј ство то. Но, во прак са, слу
ча јот, си ту а ци ја та е по и нак ва. Би деј ќи ова се 
вра ќа на она што ве ќе го ре ков... де ка вра бо
те ни те се та му за ра бо та, са мо за да ги завр
шат о сум те ча со ви, а не за де ца та. (у чес ник 
де сет)

Е ден од два на е сет те клуч ни чи ни те ли ис пи-
та ни ци се освр на на пот ре ба та да се на ма-
ли или да се за ме ни пот пи ра ње то на по го-
ле ми те ин сти ту ци и за де ца: 

Јас всуш ност не ја по чи ту вам ин сти ту ци о
нал на та заш ти та. Ве ру вам де ка ин сти ту ци
о нал на та заш ти та тре ба да би де пос лед но 
сред ство ко га сè дру го ќе се ис про ба... Ко га 
ста ну ва збор за ин сти ту ци и те  збо ру ва ме за 
го ле ми те ин сти ту ци и, со го лем број де ца кои 
до а ѓа ат од раз лич ни се меј ства, со раз лич но 
по тек ло, а не ко и и ма ат ан тисо ци јал но од не
су ва ње  во о ви е слу ча и и ма ме мно гу врс нич ко 
на сил ство. (у чес ник че ти ри)

Ис та та ис пи та нич ка се освр на на пред нос-
ти те на ма ли те до мо ви за де ца во спо ред ба 
со по го ле ми те ин сти ту ци и за де ца, а неј зи-
ни те ста во ви беа поддр жа ни (и про ши ре ни) 
во о вој пог лед со од го во рот на друг ис пи та-
ник: 

О вој фо рум се по ка жа ка ко мно гу до бар . Та му 
има по ме ѓу пет и се дум де ца, па це ла та ат
мос фе ра е ка ко се меј ство, а де ца та у чес тву
ва ат во си те ак тив нос ти ка ко се меј ство. Тие 
и ма ат про фе си о нал на поддр шка од пе да го зи 
и пси хо ло зи и о дат на у чи лиш те, а сло бод но 
се дви жат во гра дот – при фа те ни се од со

сед ство то и од оп штес тво то. И тие по ка
жу ва ат по доб ре но од не су ва ње, не са мо во до
мо ви те, ту ку и во привр за но то од не су ва ње. 
(у чес ник че ти ри)

Ма ли те за ед ни ци се на вис ти на по доб ри во 
пог лед на гри жа та за де ца та од стра на на 
пер со на лот; ис то та ка, пос ве тен пер со нал; 
по ве ќе пос та ве ност ка ко во се меј ство... Мис
лам де ка пос то јат ре сур си  на при мер , има 
тол ку мно гу сту ден ти кои у чат со ци јал на 
ра бо та... тие мо же да се ко рис тат во ра на
та или доц на та... или во вто ра та по ло ви на 
од нив но то об ра зо ва ни е; ре дов но вклу че ни во 
так ви те ак тив нос ти и та ка [тие] би мо же
ле да го гра дат сво јот про фе си о на лен од нос и 
про фе си о нал но ис кус тво  жи ве еј ќи со о ви е де
ца. Тре ба да има не ко и про фе си о нал ци кои ќе 
го во дат ова, но мно гу поддр шка мо же да дој де 
од сту ден ти, во лон те ри. (у чес ник два на е сет)   
 
Е ден од два на е сет те клуч ни чи ни те ли ис пи-
та ни ци се освр на на пот ре ба та од пре ли ми-
нар ни ис тра жу ва ња за да се о без бе ди ос но-
ва за ид ни те ре фор мски мер ки во сис те мот 
за заш ти та на де ца та:

Она што е нај пот реб но во мо мен тов е ба за 
на по да то ци. Ба за та на по да то ци тре ба да 
се зас но ва на ис тра жу ва ње... Она на што нај
мно гу тре ба да ра бо ти ме е мул ти сек тор ски
от прис тап, из гот ву ва ње на ци о нал ни по ли
ти ки на со че ни кон пре вен ци ја  ова ис то та ка 
ќе ре зул ти ра со прог ра ми за о бу ка за фор ми 
на згри жу ва ње или ед нос тав но тре ти ра ње на 
де ца та на со од ве тен на чин. (у чес ник е ди на е
сет)

Се пак, е ден од два на е сет те клуч ни чи ни те ли 
у чес ни ци во ин тер вју а та на по ме на де ка ре
ше ни е то на ова пра ша ње е во по кон зис тен
тна та при ме на на пос тој ни те мер ки:  

И ма ме ле гис ла ти ва  таа е дос тап на. Мо же би 
тре ба да се по доб рат од ре де ни сег мен ти, но 
нај важ но е об ра зо ва ни е то на на се ле ни е то и 
про фе си о нал ни те ин сти ту ци и... и по кон зис
тен тно спро ве ду ва ње на за кон ски те од ред би. 
(у чес ник три)

Е ден од два на е сет те клуч ни чи ни те ли 
(у чес ник пет) не да де кон кре тен од го вор на 
ова пра ша ње би деј ќи во ед но од прет ход ни-
те пра ша ња збо ру ва ше на о ва а те ма. 
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НАВРАЌАЊЕ НА ИСТРАЖУВАЧКИТЕ 
ПРАШАЊА

От ка ко ги из ло жив ме и ги раз гле дав ме 
глав  ни  те ре зул та ти, се га мо же да ви ди ме 
кол ку е фи кас но (или не е фи кас но) сме ги 
од го во ри ле ис тра жу вач ки те пра ша ња. 

ИП1. Што би тре ба ло, или би мо же ло, да 
се слу чу ва во од нос на пос то еч ки те за кон-
ски, по ли тич ки и прак  тич  ни рам ки?

Прег  лед на „За кон ски и по ли тич ки од ред-
би во врс ка со на сил ство то врз де ца та во 
зем ја та“ е да ден во де лот со тој нас лов, во 
де лот „Во вед“. Раз гле ду вај ќи ги за ед но со 
ин фор ма ци и те во де лот за „На сил ство врз 
де ца во зем ја та“ и „На сил ство врз де ца во 
сис те мот за заш ти та на де ца та во зем ја та“ 
во де лот „Во вед“, и ма ме јас на сли ка за тоа 
кои за кон ски, по ли тич ки и прак  тич  ни рам-
ки се пос та ве ни и зош то так ви те мер ки се 
спро  ве  де  ни. 

ИП2. Ка ко фун кци о ни ра ат пос тој ни те за-
кон ски, по ли тич ки и прак  тич  ни рам ки во 
од нос на ин фор ми ра ње и на со чу ва ње на 
про фе си о нал на та прак  са на ра бот ни ци те 
во сис те мот за заш ти та на де ца та во оп-
ре де ле ни те сек то ри, поддр  жу  вај  ќи го мо-
ни то рин гот и над зо рот (во смис  ла на дос-
тап ност, нај доб ри прак  си и вклу  чу  ва  ње на 
На род ни от пра воб ра ни тел) на таа про фе-
си о нал на прак  са? 

ИП3. Ка ко пос тој ни те за кон ски, по ли тич ки 
и прак  тич  ни рам ки ја о лес ну ва ат или прет -
ста  ву  ва  ат преч  ки за ме ѓу сек тор ска та со ра-
бот ка? 

ИП4. Кол ку пос тој ни те за кон ски, по ли тич ки 
и прак  тич  ни рам ки вли ја ат врз пра ша ња та 
за ро дот и ед нак вос та повр  за  ни со слу ча и-
те на на сил ство врз де ца?

ИП5. Ка ко прак  ти  ча  ри  те во сис те мот за 
заш ти та на де ца та го раз би ра ат она што 
всуш  ност се слу чу ва во нив на та прак  са 
(на пр., во од нос на нив но то раз би ра ње и 
чув ства за по ја ва та на на сил ство врз де ца, 
нив ни те лич ни ис кус тва од нив на та про фе-

си о нал на прак  са, нив ни те и де и за доб ра 
или нај доб ра прак  са; пси хо лош ко, со ци јал-
но и про фе си о нал но вли ја ни е на нив на та 
ра бо та врз нив)?

Пре ку спо ред ба та на при мар но то ис тра жу-
ва ње со ос нов ни те фа зи на ис тра жу ва ње-
то (ви ди го де лот „Глав  ни ре зул та ти и дис-
ку си ја за на о ди те“, по го ре, дел за „Струч  ни 
ра бот ни ци во сис те мот за заш ти та на де-
ца та“ и „Вра бо те ни во ин сти ту ци и за де-
ца“), да дов ме кра ток прег  лед на ис кус тва та 
струч  ни  те ли ца вра бо те ни во рам ки на сис-
те мот за заш ти та на де ца (во здрав  стве  ни -
от, со ци јал ни от, об ра зов ни от, по ли цис ки от 
и прав  ни  от сек тор ) во од нос на нив на та 
ра бо та во об лас ти те на на сил ство врз де-
ца и на сил ство врз де цат во сис те мот за 
заш ти та на де ца та. Бев ме во мож ност да 
ги до ку мен ти ра ме, спо ре ди ме и ко мен ти-
ра ме нив ни те раз мис ли и раз би ра ње на 
на сил ство то врз де ца та; нив ни те ис кус тва 
за тоа ка ко фун кци о ни ра ат пос тој ни те за-
кон ски, по ли тич ки и прак  тич  ни рам ки (или 
ка ко не фун кци о ни ра ат), во ин фор ми ра ње-
то и во де ње то на про фе си о нал на та прак -
са; нив ни те ис кус тва (или не дос та то кот од 
ис кус тва) со про це ду ри те на мо ни то ри ра-
ње и над зор ; нив ни те ис кус тва и раз мус-
лу ва ња та за тоа ка ко пра ша ња та на род 
и дру ги фак то ри на рам ноп рав ност вли ја-
ат за на сил ство врз де ца та, ка ко и доб ри-
те и нај доб ри те прак  си; нив ни те кон так ти 
(или не дос та то кот од кон так ти) со На род-
ни от пра воб ра ни тел; нив ни те ис кус тва во 
ме ѓу сек тор ска со ра бот ка во так ви слу ча и; 
и ка ко ра бо та та вли ја е врз нив пси хич ки и 
со ци јал но.  

ИП6. Ка ко клуч  ни  те чи ни те ли во зем ја та ги 
раз би ра ат (i) пос то еч ки те за кон ски, по ли-
тич ки и прак  тич  ни рам ки, и (ii) про фе си о-
нал на та прак  са во сис те мот за заш ти та на 
де ца та? 

Пре ку споредбата на при мар но то ис тра-
жу ва ње со и ден ти фи ку ва ни те клуч  ни чи-
ни те ли (ви ди го де лот „Глав  ни ре зул та ти 
и дис ку си ја за на о ди те“, по го ре, де лот за 
„И ден ти фи ку ва ни клуч  ни чи ни те ли“), сме-
та ме де ка мо же да се из вле че јас на сли ка 
во од нос на ова пра ша ње. 
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По го ре на ве де ни те пос тиг ну ва ња, сме та-
ме де ка мо же да од го во ри ме на фи нал но то 
ис тра жу вач ко пра ша ње:

ИП7. Спо ред од го во ри те на прет  ход  ни  те 
пра ша ња, мо же ли да се да дат пре по ра ки 
за за јак ну ва ње на сис те мот за заш ти та на 

де ца та и за по доб ру ва ње на заш ти та та на 
де ца та-жрт ви на си те фор ми на на сил ство 
во зем ја та?

Од го во рот на ова пра ша ње ќе сле ди во де-
лот по до лу („Пре по ра ки“). 
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ПРЕПОРАКИ
ОПШТИ ПРЕПОРАКИ

Врз ос но ва на прет ход но то прет ста ву ва ње 
и дис ку си ја та за на о ди те (ви ди го тој дел, 
по го ре), сме та ме де ка е со од вет но да се 
да дат след ни ве оп шти пре по ра ки:

(i) тре ба да пос то јат кон крет но де фи ни ра-
ни сис те ми за уп ра ву ва ње со слу ча и во си-
те од го вор ни ин сти ту ци и, фо ку си рај ќи се 
на ин ди ви ду ал ни те ка рак те рис ти ки на се-
кој слу чај и ин ди ви ду ал ни те пот ре би на се-
ко е де те кое е жрт ва на на сил ство;

(ii) внат реш ни те про то ко ли кои се спро-
ве ду ва ат во рам ки на од го вор ни те ин сти-
ту ци и тре ба да се фор му ли ра ат, им пле-
мен ти ра ат и о це ну ва ат во сог лас ност со 
на ци о нал ни от за ед нич ки про то кол за на-
сил ство врз де ца;

(iii) тре ба да се нап ра ват по доб ру ва ња во 
ме ха низ ми те за у па ту ва ње, најпр во пре ку 
о без бе ду ва ње на јас ни ин струк ци и за у ло-
ги те и од го вор нос ти те на се кој од го во рен 
сек тор ; 

(iv) тре ба да се нап ра ват по доб ру ва ња во 
ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка, пре ку кон ти ну-
и ра на о бу ка на од го вор ни те про фе си о нал-
ци, им пле мен та ци ја на сис тем на ре дов ни 
ра бот ни сос та но ци на вклу че ни те ти мо ви и 
спо де лу ва ње на доб ри и нај доб ри прак си 
за заш ти та на де ца та жрт ви на на сил ство;    

(v) тре ба да има и раз вој на кри те ри у ми и 
вос пос та ву ва ње на спе ци ја ли зи ра ни, стан-
дар ди зи ра ни сер ви си за де ца-жрт ви на на-
сил ство; и

(vi) тре ба да се раз ви јат и при ме нат сек-
тор ски тар ге ти ра ни прог ра ми за о бу ка за 
спра ву ва ње со слу ча и на на сил ство врз 
де ца за ид ни те струч ни ра бот ни ци кои сè 
уш те се во об ра зов ни от про цес (т.е. о бу-
ка пред вра бо ту ва ње), ка ко и за струч ни те 
ра бот ни ци кои ве ќе се вра бо те ни и и ма ат 
прак тич ни зна е ња (т.е. о бу ка за вре ме на 
ра бо та).

(vi i i) тре ба да се раз ви е на ци о на лен ме ха-
ни зам за сле де ње на ин сти ту ци о нал ни от 
од го вор при слу ча и на на сил ство врз де-
ца, вклу чу вај ќи фор ми ра ње на спе ци ја ли-
зи ран тим кој ќе ги раз гле ду ва си те ак тив-
нос ти пре зе ме ни од ин сти ту ци и те во так ви 
слу ча и. 

СПЕ ЦИ ФИЧ НИ ПРЕ ПО РА КИ ЗА 
СТРУЧ НИ РА БОТ НИ ЦИ 

Врз ос но ва на прет ход но то прет ста ву ва ње 
и дис ку си ја та за на о ди те (ви ди го тој дел, 
по го ре), сме та ме де ка е со од вет но да се 
да дат след ни ве спе ци фич ни пре по ра ки по 
сек то ри:

ПРЕ ПО РА КИ ЗА ЗДРАВ СТВЕ НИ 
РА БОТ НИ ЦИ

(i) ка ко пра ша ње на ит ност, зна е ња та на ра-
бот ни ци те во здрав стве ни от сек тор во од нос 
на и ден ти фи ка ци ја та на раз лич ни те фор ми 
на на сил ство врз де ца та, со од вет ни те пос-
тап ки за при ја ву ва ње и у па ту ва ње и нив но то 
поз на ва ње на ин сти ту ци и те кои о без бе ду ва-
ат ус лу ги за заш ти та и трет ман на де ца жрт ви 
на на сил ство тре ба да се по доб рат. Тоа тре-
ба да се слу чи пре ку:

→  треба да се утврди минимален број 
часови поминати во обука поврзана со 
идентификација, пријавување, упатување 
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и заштита на децата-жртви на насилство, 
а овој минимум треба да се спроведе како 
задолжителна мерка за да се добијат или 
обноват лиценците за работа;  
→  треба да се направи и имплементира 
систем на работилници за презентирање 
на постоечкото национално законодавство, 
протоколите и механизмите за заштита против 
насилство врз деца, пред вработување и во 
текот на работата.
→  Министерството за здравство треба да 
назначи лице кое е одговорно за информирање 
на раководителите на сите здравствени 
установи и сите други релевантни установи 
(на пр., Лекарската комора, Здружението 
на педијатри, Здружението на доктори за 
семејна медицина и сл.), навремено, за 
новите законски решенија (или измените 
на постојното законодавство), протоколи, 
упатства и други документи. Раководителите 
потоа ќе ги дистрибуираат овие информации 
до сите засегнати страни.

(ii) струч ни ра бот ни ци од дру ги сек то ри (ка-
ко што се со ци јал ни ра бот ни ци, пе да го зи, 
пси хо ло зи и/или пси хо те ра пев ти) тре ба да 
би дат ан га жи ра ни или вра бо те ни во си те 
здрав стве ни ус та но ви, со цел да о без бе дат 
поддр шка за де ца та жрт ви на на сил ство и 
чле но ви те на нив ни те се меј ства; 

(iii) пе ди јат ри, се меј ни ле ка ри, ле ка ри во 
ур ген тни од де ле ни ја и ме ди цин ски сес три 
тре ба да би дат о бу че ни за и ден ти фи ка ци ја 
на зло у пот ре ба на де ца и за про то ко ли те 
за у па ту ва ње и при ја ву ва ње на зло у пот ре-
ба на де ца; 

(iv) Ми нис тер ство то за здрав ство тре ба 
да ги и ден ти фи ку ва про фе си о нал ци те (на 
пр., пси хи јат ри, пси хо те ра пев ти и пси хо-
ло зи) кои ра бо тат на по ле то на на сил ство 
врз де ца и о без бе ду ва ат мож нос ти (на пр., 
др жав ни сти пен ди и) да ги зго ле мат сво и те 
зна е ња за трет ма нот на де ца та жрт ви на 
на сил ство и над ми ну ва ње на тра у ми те; и 

(v) си те ра бот ни ци во здрав стве ни от сек-
тор тре ба да би дат ин фор ми ра ни и вклу че-
ни во мул ти сек тор ска со ра бот ка ко га ра бо-
тат на слу ча и на на сил ство врз де ца.

ПРЕ ПО РА КИ ЗА СО ЦИ ЈАЛ НИ 
РА БОТ НИ ЦИ

(i) тре ба да се фор ми ра ат ин тер дис цип-
ли нар ни ти мо ви на про фе си о нал ци (на 
при мер , пси хо ло зи, со ци јал ни ра бот ни ци, 
пе да го зи) со ек спли цит на на ме на за спра-
ву ва ње со слу ча и на на сил ство врз де ца, 
во се кој ста тис тич ки ре ги он на зем ја та. Се 
пре по ра чу ва, ка ко прак тич на мер ка, ти мо-
ви те да се на о ѓа ат во цен три те за со ци јал-
на ра бо та. Ра бо та та на о ви е ин тер дис цип-
ли нар ни ти мо ви тре ба да вклу чу ва:

• раз вој и им пле мен та ци ја на прог ра ми за 
о бу ка за спе ци фич но то пра ша ње за на сил-
ство врз де ца та, вклу чу вај ќи о без бе ду ва-
ње на по чет на поддр шка, ин тер вен ци ја во 
кри за и од го вор тре ти ра ње на тра у ма та;  
• раз вој и им пле мен та ци ја на мо дел на 
поддр шка на се меј ство то чие де те е жрт ва 
на на сил ство;
• по се та (од си те про фе си о нал ци кои се 
чле но ви на о ви е ти мо ви) на по себ ни о бу ки 
за пос то ја но по доб ру ва ње на нив но то зна-
е ње и прак тич ни веш ти ни во ра бо те ње то 
со де ца-жрт ви на на сил ство и нив ни те се-
меј ства; и 
• над зо рот од по ис кус ни те ко ле ги или мен-
то ри мо ра да би де дос та пен и ор га ни зи ран 
на ре дов на ос но ва. 

(ii) тре ба да се раз ви јат прог ра ми за о бу ка 
за и ден ти фи ка ци ја, при ја ву ва ње, у па ту ва-
ње и заш ти та на де ца-жрт ви на на сил ство 
и да се спро ве ду ва ат нај мал ку ед наш го-
диш но за си те со ци јал ни ра бот ни ци; и

(iii) тре ба да се раз ви е прог ра ма за про фе-
си о на лен над зор на да ва те ли те на ус лу ги, 
со цел да се спре чи „пре го ру ва ње“ [„burn 
out“] и дру ги фак то ри кои ја на ма лу ва ат ра-
бот на та е фи кас ност и да им се о воз мо жи 
на чле но ви те на пер со на лот да на у чат но-
ви и е фек тив ни стра те ги и за спра ву ва ње 
со цел да се по доб ри нив на та про фе си о-
нал на и лич на бла го сос тој ба. 
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ПРЕ ПО РА КИ ЗА НАС ТАВ НИ ЦИ И 
ДРУГ ОБ РА ЗО ВЕН КА ДАР

(i) тре ба да се за јак нат ка па ци те ти те на 
пси хо лош ко-пе да гош ка та служ ба во ос-
нов ни те и сред ни те у чи лиш та за раз би ра-
ње на проб ле мот на на сил ство врз де ца и 
нив ни те зна е ња за и ден ти фи ка ци ја, у па ту-
ва ње и поддр шка на де ца жрт ви на на сил-
ство пре ку:
• ре дов ни о бу ки и ра бо тил ни ци на те ми 
повр за ни со пра ша ње то на на сил ство врз 
де ца;
• спе ци фич на о бу ка за поддр шка на де ца-
жрт ви на на сил ство, ор га ни зи ра на нај мал-
ку ед наш го диш но; и
• над зо рот од по ис кус ни те ко ле ги или мен-
то ри мо ра да би де дос та пен и ор га ни зи ран 
на ре дов на ос но ва. 

(ii) спе ци фич ни нас тав ни содр жи ни за пра-
ша ње то на на сил ство врз де ца тре ба да 
би дат вклу че ни во о бу ки те за ид ни те нас-
тав ни ци; 

(iii) Ми нис тер ство то за об ра зо ва ни е тре ба 
да наз на чи ли це кое е од го вор но за нав ре-
ме но ин фор ми ра ње на ра ко во ди те ли те на 
си те у чи лиш та и дру ги об ра зов ни ин сти ту-
ци и за но во то на ци о нал но за ко но дав ство 
(или из ме ни на пос тој но то за ко но дав ство), 
про то ко ли, у пат ства и дру ги до ку мен ти. 
Ра ко во ди те ли те по то а ќе ги дис три бу и ра-
ат о ви е ин фор ма ци и до си те вра бо те ни; ќе 
ор га ни зи ра ат ра бо тил ни ци; и ќе се о си гу-
ра ат де ка се кој ја раз би ра сво ја та у ло га; 

(iv) тре ба да се раз ви јат и им пле мен ти ра ат 
пре вен тив ни прог ра ми спе ци фич ни за пра-
ша ње то на на сил ство врз де ца та на се ко е 
ни во на об ра зов ни от сис тем, вклу чу вај ќи 
ги си те ос нов ни и сред ни у чи лиш та;

(v) нас тав ни ци те и дру ги те вра бо те ни во 
пси хо лош ко-пе да гош ка та служ ба тре ба да 
би дат ин фор ми ра ни и вклу че ни во мул ти-
сек тор ска со ра бот ка ко га ра бо тат со слу-
ча и на на сил ство врз де ца.

ПРЕ ПО РА КИ ЗА ПО ЛИ ЦИС КИ 
СЛУЖ БЕ НИ ЦИ

(i) Ка ко ит но пра ша ње, тре ба да се по доб-
ри зна е ње то на си те по ли цис ки служ бе ни-
ци во од нос на и ден ти фи ка ци ја та на раз-
лич ни те фор ми на на сил ство врз де ца та; 
со од вет ни те пос тап ки за при ја ву ва ње и 
у па ту ва ње; и поз на ва ње то на ин сти ту ци-
и те кои о без бе ду ва ат ус лу ги за заш ти та и 
трет ман на де ца жрт ви на на сил ство. Тоа 
тре ба да би де пре ку у чес тво во ре дов ни 
ра бо тил ни ци и о бу ки за о ви е те ми; 

(ii) тре ба да се раз ви е прог ра ма за про фе-
си о на лен над зор на по ли цис ки те служ бе-
ни ци, со цел да се спре чи „пре го ру ва ње“ 
[„burn out“] и дру ги фак то ри кои ја на ма-
лу ва ат ра бот на та е фи кас ност и да им се 
о воз мо жи на по ли цис ки те служ бе ни ци да 
на у чат но ви и е фи кас ни стра те ги и за спра-
ву ва ње со цел да се по доб ри нив на та про-
фе си о нал на и лич на бла го сос тој ба; и

(iii) пси хо лош ко со ве ту ва ње за по ли цис-
ки те служ бе ни ци кои ре дов но ра бо тат на 
слу ча и на слу ча и на на сил ство врз де ца 
тре ба да би де или за дол жи тел но или ши-
ро ко дос тап но.   

ПРЕ ПО РА КИ ЗА ПЕР СО НА ЛОТ НА 
ИН СТИ ТУ ЦИ И ТЕ ЗА ДЕ ЦА

(i) тре ба да се за јак нат ка па ци те ти те на 
вра бо те ни те, пре ку вра бо ту ва ње на до во-
лен број струч ни ра бот ни ци за ра бо та со 
де ца за спре чу ва ње и заш ти та од на сил-
ство;

(ii) тре ба да се по доб рат зна е ња та на вра-
бо те ни те за раз лич ни те фор ми на на сил-
ство, со ек спли ци тен фо кус на ин сти ту-
ци о нал но то на сил ство и на сил ство то кое 
про из ле гу ва од пред ра су ди и дис кри ми на-
ци ја; 

(iii) тре ба да се раз ви е прог ра ма за про фе-
си о на лен над зор на вра бо те ни те, со цел да 
се спре чи „пре го ру ва ње“ [„burn out“] и дру ги 
фак то ри кои ја на ма лу ва ат ра бот на та е фи-
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кас ност и да им се о воз мо жи на вра бо те ни-
те да на у чат но ви и е фи кас ни стра те ги и за 
спра ву ва ње со цел да се по доб ри нив на та 
про фе си о нал на и лич на бла го сос тој ба; 
 
(iv) тре ба да пос то и по го ле ма вклу че ност 
на вра бо те ни те во прог ра ми те за о бу ка, 
ра бо тил ни ци те и јав ни те де ба ти кои се од-
не су ва ат на пра ша ње то на на сил ство врз 
де ца, со цел да се за поз на ат со ра бо та та 
на дру ги те ре ле ван тни ин сти ту ци и и ор га-
ни за ци и и да се о лес ни раз ме на та на доб-
ри и нај доб ри прак си; 

(v) прог ра ми те за не на сил но раз ре шу ва ње 
кон флик ти за де ца та смес те ни во ин сти ту-
ци и те тре ба да се раз ви јат и да се им пле-
мен ти ра ат во си те ин сти ту ци и за де ца; и

(vi) тре ба да се раз ви е блис ка со ра бот ка со 
нев ла ди ни те ор га ни за ци и кои ра бо тат на 
на сил ство врз де ца или слич ни те ми (ка ко 
што е се меј но то на сил ство), со цел до би-
ва ње поддр шка во нив на та ра бо та. 

ПРЕ ПО РА КИ ЗА КЛУЧ НИ ТЕ 
ЧИ НИ ТЕ ЛИ

Ка ко што бе ше прет ход но на ве де но (ви ди 
дел „Ме то до ло ги ја“, под дел „Об ра бот ка и 
а на ли за на по да то ци“), она што ќе се по ну-
ди во о вој дел е збир на пре по ра ки за клуч-
ни те чи ни те ли оп што, врз ос но ва на на о-
ди те до би е ни од ин тер вју а та со два на е сет 
клуч ни чи ни те ли спро ве де ни од стра на на 
ме ѓу на род ни от кон сул тант (пог лед не те во 
де лот „Ме то до ло ги ја“, под-дел „Клуч ни чи-
ни те ли“). Се ка ко, о ви е пре по ра ки, ис то та-
ка, ќе пос лу жат ка ко до пол ну ва ње на о ни-
е кои се ве ќе да де ни во де ло ви те „Оп шти 
пре по ра ки“ и „Спе ци фич ни пре по ра ки за 
прак ти ча ри“ (ви ди по го ре) во о вој дел од 
из веш та јот.     

Раз би ра ње на на сил ство то врз де ца та

Од на о ди те мо же да се ви ди (пог лед не те го 
тој дел по го ре) де ка клуч ни те чи ни те ли ис-
пи та ни ци во ис тра жу ва ње то по ка жа а свес-
ност за мул ти-фак то ри јал на та при ро да на 
на сил ство то врз де ца та и да до а од го во ри 

кои го реф лек ти ра а тоа раз би ра ње. Се меј-
ни те фак то ри беа спо ме на ти од стра на на 
мно зин ство то од ис пи та ни ци те - не ко и се 
освр на а на при сус тво то на на сил ство во 
по тес но то се меј ство на де те то, ка ко што е 
све до че ње или тр пе ње се меј но на сил ство. 
Дел од ис пи та ни ци те се освр на а на проб ле-
ми те пре диз ви ка ни од дис фун кци о нал ни те 
се меј ни врс ки и рас па ѓа ње то на бра ко ви те 
и раз во дот, ка ко и е мо ци о нал на та не дос-
тап ност на ро ди те ли те и ка ко тие мо жат 
(ба рем по тен ци јал но) да би дат фак то ри на 
ри зик за на сил ство врз де ца та. Теш ко е да 
се ви ди кои кон крет ни пре по ра ки мо же или 
би мо же ле да се нап ра ват ту ка, во од нос 
на тоа ис пи та ни ци те да го до ку мен ти ра ат 
сво е то зна е ње и да ги раз бе рат таж ни те 
ре ал нос ти во жи во тот на мно гу де ца, без 
раз ли ка да ли всуш ност тие де ца ќе до жи-
ве ат (или мо же би ќе на у чат да извр шу ва ат) 
на сил ство. Она што мо же да се зак лу чи е 
де ка важ нос та на у ло га та на со ци јал на та 
ра бо та и дру ги те ви до ви на се меј ни ус лу ги 
во спра ву ва ње то и спре чу ва ње то на слу-
ча и на на сил ство врз де ца та не мо же во 
ни кој слу чај да се пот це ни.  

И де ја та за она што пси хо ло зи те го на ре-
ку ва ат „со ци јал но у че ње“ на аг ре сив но 
од не су ва ње, од нос но по тен ци јал на та ме-
ѓу ге не ра цис ка реп ро дук ци ја на мо де ли те 
на на сил ство, е уш те ед на те ма ко ја бе ше 
при сут на. Воз рас ни те во оп штес тво то, о со-
бе но ро ди те ли те, и ма ат по себ на од го вор-
ност да раз мис лу ва ат не са мо за она што 
де ца та го у чат свес но, ту ку и за она што де-
ца та мо жат да го на у чат пре ку сле де ње на 
од не су ва ње то на воз рас ни те. Не ко и од ис-
пи та ни ци те кои се освр на а на дис фун кци о-
нал ни те се меј ни од но си ре ко а де ка тие се 
по ве ро јат ни ко га об ра зов ни те ни во а, или 
мо же би ни во а та на свес ност и зна е ње, се 
по нис ки кај од ре де ни ти по ви на се меј ства. 
Пред ло гот на ис пи та ни кот шест де ка „Тре-
ба да за поч не ме со воз рас ни те – пов тор на-
та е ду ка ци ја на воз рас ни те“ мо же би тре ба 
да се раз гле да ка ко ди рек тна пре по ра ка. 
Вли ја ни е то на по ши ро ки те оп штес тве ни 
мо де ли на на сил ство то врз де ца та ис то та-
ка бе ше спо ме на то од чет во ри ца од ис пи-
та ни ци те. Тра ди ци о нал ни те пат ри јар хал ни 
ста во ви кон де вој ки те и же ни те се сме та а 
за проб ле ма тич ни; тоа би би ло по тен ци јал-
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на клуч на об ласт на фо кус за се ко ја прог-
ра ма за по ди га ње на свес та и е ду ка ци ја на 
ро ди те ли те и воз рас ни те ко ја тре ба да се 
спро ве де. 

Она што мо же би е по теш ко да се пос та ви 
во рам ки на ди рек тни пре по ра ки се два та 
ко мен та ри за по тен ци јал ни те не га тив ни 
е фек ти од не о дам неш на та по ли тич ка нес-
та бил ност во зем ја та. Ме ѓу то а, мо же да се 
твр ди де ка ако воз рас ни те во оп што, а по-
себ но ро ди те ли те, тре ба да се е ду ци ра ат 
или на друг на чин да им се по диг не свес та 
за од ре де ни ка рак те рис ти ки повр за ни со 
на сил ство то врз де ца та, то гаш тоа мо ра 
да ва жи и за о ни е воз рас ни кои се, или кои 
и ма ат на ме ра да ста нат, по ли тич ки ли де-
ри. Си гур но тре ба да се раз мис лу ва о ко лу 
мож нос та де ца та да на у чат за аг ре си ја та и 
на сил ство то од воз рас ни те, а о со бе но од 
о ни е воз рас ни кои се моќ ни при ме ри.  
До де ка е ден ис пи та ник се освр на на про-
мен ли ви те оп штес тве ни вред нос ти во те-
кот на из ми на ти те две или три де це ни и 
кои и ма а а по зи тив ни е фек ти во од нос на 
у чи лиш на та прак ти ка, т.е. те лес но то каз ну-
ва ње по ве ќе не е при фа те но ка ко нор мал-
но или ко рис но, ко мен та ри те во врс ка со 
не дос та то кот на при мен ли ви сан кци и и не-
е фек тив нос та на ин сти ту ци и те кои и ма ат 
од го вор нос ти за заш ти та на де ца та, не беа 
при јат ни за чи та ње. Ка ко што бе ше на ве-
де но во де лот „На о ди“, клуч ни те чи ни те ли 
и ма а од ре де ни гле диш та за тоа што мо же 
да се сме та за „доб ра“ или „нај доб ра“ прак-
са во спре чу ва ње то и спра ву ва ње то со на-
сил ство то врз де ца та, а не ко и пре по ра ки 
врз ос но ва на о ви е ко мен та ри ќе би дат да-
де ни по до лу.  

Од на о ди те (ви ди го тој дел по го ре) мо же 
да се ви ди де ка по го ле ми от дел од клуч-
ни те чи ни те ли кои да до а кон крет ни ко мен-
та ри за слу ча и те на на сил ство врз де ца 
во сис те мот за заш ти та на де ца та (се дум 
од е ди на е сет ис пи та ни ци) во нив ни те од-
го во ри се по ви ка а на пос то е ње то на за-
кон ски рам ки, про то ко ли, мо ни то ринг и 
ко ор ди на ци ја на сис те ми те кои се ве ќе 
вос пос та ве ни во сис те мот за заш ти та на 
де ца та во зем ја та. Ме ѓу то а, до де ка е ден 
од се дум те ми на ис пи та ни ци из ра зи мис-
ле ње де ка ре ша ва ње то на ова пра ша ње е 

во по кон зис тен тна при ме на на пос тој ни те 
мер ки, чет во ри ца го пок ре на а пра ша ње то 
да ли доб ро то за ко но дав ство и про то ко ли-
те, ка ко и пос тој ни те сис те ми за сле де ње 
и над зор , нуж но о без бе ду ва ат доб ра прак-
са, о со бе но во ин сти ту ци и те. „Се кун дар на 
вик ти ми за ци ја“ бе ше спо ме на та од стра на 
на е ден од ис пи та ни ци те кој ка ко при мер 
го да де пос то е ње то (во не ко и сли ча и) на 
прак ти ка та на по ве ќек рат но ин тер вју и ра-
ње на де ца-жрт ви на на сил ство. До пол-
ни тел но, уш те е ден од о ви е се дум ис пи-
та ни ци го пок ре на пра ша ње то за тоа ка ко 
по доб ру ва ња та во так ви те сис тем ски мер-
ки мо же да би дат ог ра ни че ни во нив на та 
е фи кас ност по ра ди дла бо ко вко ре не ти те 
оп штес тве ни мо де ли на за не ма ру ва ње. 
Пок рај о ви е се оп фат ни сис тем ски пра ша-
ња, не дос та то кот на о бу ки или на не оп ход-
на та свес ност за про фе си о нал на та у ло га 
на вра бо те ни те во сис те мот за заш ти та 
на де ца та, беа спо ме на ти од чет во ри ца од 
е ди на е сет ис пи та ни ци кои да до а кон крет-
ни ко мен та ри за на сил ство то врз де ца та во 
сис те мот за заш ти та на де ца та. За ед но, се 
чи ни де ка од стра на на по ве ќе то ис пи та ни-
ци клуч ни чи ни те ли бе ше и ден ти фи ку ван 
јаз по ме ѓу за ко но дав ство то и про то ко ли те 
(оп што гле да ни по зи тив но) и спро ве ду ва-
ње то на ис ти те во прак са - со дру ги збо ро-
ви, по ме ѓу она што тре ба да се слу чи и она 
што всуш ност се слу чу ва. Се чи ни де ка е 
не воз мож но да се раз бе ре ка ко у ни вер зал-
ни те пра ва што им се га ран ти ра ни на си те 
де ца спо ред ус тавот би мо же ле да би дат 
при ме не ти од стра на на вра бо те ни те кои 
„...и не ја раз би ра ат по зи ци ја та на ко ја се 
наз на че ни“ и „...та му се са мо за да ги по-
ми нат о сум те ра бот ни ча са“ (ка ко што ги 
ка рак те ри зи ра ше ис пи та ни кот број де сет). 
От ту ка, не оп ход но е да се су ге ри ра ја зот 
во свес нос та и о бу ки те кон крет но на ве де-
ни од стра на на клуч ни те чи ни те ли тре ба 
да би дат ад ре си ра ни пре ку ит но о без бе ду-
ва ње на ак тив нос ти на на ци о нал но ни во за 
о бу ки пред вра бо ту ва ње, ан га жи ра ње (т.е. 
кри те ри у ми за вра бо ту ва ње, јас ност на 
о че ку ва ња та од про фе си о нал ни те у ло ги, 
на до мес ток) и ни во а на о бу ка на ра бот но то 
мес то, ка ко и по доб ру ва ње на е фи кас нос-
та и од го вор нос та на мер ки те за сле де ње и 
над зор во сог лас ност со на ци о нал но то за-
ко но дав ство и про то ко ли те. 
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По на та му, пос то е ње то на о вој прет ход-
но спо ме нат „јаз“ ме ѓу за ко но дав ство то / 
по ли ти ки те и прак са та ис то та ка се чи не-
ше им пли ци тен во ко мен та ри те на два та 
ис пи та ни ка кои ек спли цит но у па ту ва а на 
пот ре ба та од де ин сти ту ци о на ли за ци ја ка-
ко заш тит на мер ка про тив фе но ме нот на 
на сил ство врз де ца та во сис те мот за заш-
ти та на де ца та. Е ден од о ви е ис пи та ни ци 
се освр на на на ци о нал на та стра те ги ја за 
де ин сти ту ци о на ли за ци ја ко ја, за жалн е 
фо ку си ра на ис клу чи во на ин сти ту ци и те за 
воз рас ни и де ца та со поп ре че ност. До кол ку 
на вис ти на е та ка, то гаш дос та е ед нос тав-
но да се сле ди ди рек тна та им пли ка ци ја на 
ко мен та рот на о вој ис пи та ник и да се да де 
пред лог де ка тре ба да се раз мис ли да се 
нап ра ват мер ки за де ин сти ту ци о на ли за-
ци ја по ши ро ко во раз лич ни те сек то ри за 
о без бе ду ва ње на не га.

За е фек тив нос та на пос то еч ки те мер ки 

Од на о ди те (ви ди го тој дел по го ре) мо-
же да се ви ди де ка са мо е ден од клуч ни-
те чи ни те ли у чес ни ци во ис тра жу ва ње то 
го из ра зил ста вот де ка мо же би ќе би дат 
пот реб ни и не ко и до пол ни тел ни из ме ни на 
на ци о нал но то за ко но дав ство (да се пот се-
ти ме (ви ди го де лот „Ме то до ло ги ја“ по го-
ре, под-де лот за „У чес ни ци“) де ка пет ми на 
од о ви е два на е сет ис пи та ни ци рек ле де-
ка про фе си о нал но се за ни ма ва ат со пра-
во. Ка ко што бе ше за бе ле жа но во на о ди-
те (ви ди по го ре), она што се чи ни де ка е 
мно гу по чес то (шес тми на од два на е сет те 
ис пи та ни ци да до а вак ви ко мен та ри) е по-
зи тив но гле диш те кон за кон ска та рам ка, 
а де ка проб ле ми од раз лич на при ро да се 
по ја ву ва ат при им пле мен та ци ја на так во то 
за ко но дав ство, од нос но ка ко се пре ве ду-
ва прав на та те о ри ја во про фе си о нал на та 
прак са. При ме ри те што беа да де ни вклу-
чу ва ат и прет пос та ве но на ма лу ва ње на 
бро јот на ис пи ту ва ња на де те то сто ри тел 
или жрт ва на на сил ство; фор му ла ри и про-
то ко ли кои се раз ви е ни, а ед нос тав но не се 
ко рис тат; раз ли ки кои о чиг лед но пос то јат 
во не ко и у чи лиш та ме ѓу заб ра на та на на-
сил ство и казнувањето; и оп шти ог ра ни чу-
ва ња во од нос на ре сур си те. Јас но е де ка 
струч ни те ра бот ни ци тре ба да се поддр жат 
во нив на та ра бо та. Се чи ни де ка е со од-

вет но да се су ге ри ра де ка о ва а поддр шка 
тре ба да би де да де на и пред вра бо ту ва-
ње то и во те кот на ра бо та та. Најпр во, се-
ка ко, но во-о бу че ни те и но во и ме ну ва ни те 
прак ти ча ри тре ба да ги зна ат за кон ски те и 
по ли тич ки те рам ки кои ќе ја во дат нив на та 
ид на ра бо та. Ис то та ка прак ти ка та на пос-
тој ни те струч ни ра бот ни ци мо ра да се во-
ди; со ог лед на ре ла тив но но ви те за кон ски 
рам ки и рам ки на на ци о нал ни по ли ти ки, 
се раз би ра де ка го лем број прак ти ча ри ќе 
ра бо тат зна чи те лен број на го ди ни спо ред 
нив но то (мо же би ре ла тив но) раз би ра ње на 
пос та ри те сис те ми и прак ти ки. Нак рат ко, 
пос то и јас на пот ре ба за пра вил но ко ор ди-
ни ра ни сис те ми на о бу ки пред вра бо ту ва-
ње и кон ти ну и ра на про фе си о нал на о бу ка 
во те кот на ра бот ни от век за прак ти ча ри те 
во сис те мот за заш ти та на де ца та, со цел 
да се реф лек ти ра ат но ви те про ме ни во за-
кон ска та рам ка и рам ка та на на ци о нал ни те 
по ли ти ки и про фе си о нал на та прак са да се 
у сог ла си со нив.    

Она што (пов тор но) е по теш ко е ди рек тно 
да се из вле чат пре по ра ки од ко мен та ри те 
за по тен ци јал ни те не га тив ни е фек ти врз 
на сил ство то врз де ца та од не о дам неш на та 
по ли тич ка нес та бил ност во зем ја та, ка ко и 
проб ле ми те кои про из ле гу ва ат од пос то ја-
ни те про ме ни во ми нис три те (а со тоа и со 
при о ри те ти те на ми нис тер ства та). Се пак, 
двај ца од у чес ни ци те збо ру ва а за пот ре ба-
та од без бед ни ку ќи или за сол ниш та во кои 
би се пра ве ла про цен ка и би се тре ти ра ло 
де те то жрт ва на на сил ство, а о ва а кон крет-
на и ди рек тна пре по ра ка (нап ра ве на од ис-
кус ни клуч ни чи ни те ли) си гур но тре ба да 
се раз гле да под ла бо ко.  

Пет ми на од у чес ни ци те се освр на а на друг 
„јаз“, од нос но де ка и а ко ме ѓу сек тор ска та 
со ра бот ка се сме та за клуч на за со од вет-
на ра бо та на сер ви си те за де ца та жрт ви 
на на сил ство, таа ак тив ност во об лас ти те 
ка де што ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка е пот-
реб на е на не кој на чин ран ли ва. Нив ни те 
пре по ра ки во о вој пог лед мо же би мо же би 
се ка рак те ри зи ра ат со гле диш те то и пре-
по ра ка та де ка тре ба да се пос ве ти дос лед-
но вни ма ни е на одр жу ва ње и по доб ру ва ње 
на ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка. 
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Вли ја ни е то на ро дот и дру ги те фак то ри 
на ед нак вост

Од на о ди те (ви ди го тој дел по го ре) мо же да 
се ви ди де ка клуч ни те чи ни те ли беа свес-
ни за, и чес то го на ве ду ва а, пос то е ње то на 
за кон ски те рам ки кои ја поддр жу ва ат га ран-
ци ја та за ед нак вост во од нос на пра ша ња-
та за ро дот и дру ги те фак то ри на ед нак вост 
во тоа ка ко се и ден ти фи ку ва ат слу ча и те на 
на сил ство врз де ца и ка ко се спре чу ва ат и 
ре ша ва ат. Зна чај но е тоа што ни е ден у чес-
ник не збо ру ва ше за пот ре ба од до пол ни-
тел ни за кон ски од ред би. Се пак, тре ба да 
се за бе ле жи де ка се дум ми на од клуч ни те 
чи ни те ли збо ру ва а за тоа де ка ис кус тво то 
во прак са за од ре де ни гру пи мо же да би де 
по и нак во, при што ет нич ки те мал цин ства 
(ал бан ско то и ром ско то на се ле ни е), де ца та 
со поп ре че ност и де вој ки те се и ден ти фи ку-
ва а ка ко ран ли ви гру пи. Двај ца ис пи та ни ци 
се за ла га а за по на та мош ни о бу ки за о ни е 
кои ра бо тат со де ца со поп ре че ност; се пак, 
гле диш те то што про из ле зе во од нос на оп-
штес тве ни те ста во ви кон лу ѓе то од ет нич ки-
те мал цин ства, ли ца та со по себ ни пот ре би, 
ро до ви те у ло ги и од гле ду ва ње то на де ца та 
по теш ко мо же да се пос та ви во рам ки на од-
ре де на пре по ра ка. Се пак, при из гот ву ва ње 
на по на та мош ни про то ко ли и прог ра ми за 
о бу ка за прак ти ча ри во сис те мот за заш ти та 
на де ца та, ка ко и при е ду ка ци ја на оп штес-
тво то во це ли на (во од нос на кам па њи те за 
по диг ну ва ње на свес та и нас тав ни те пла но-
ви), тие фак то ри се ка ко тре ба да се зе мат 
пред вид.  

Про цен ки на „доб ри“ и „нај доб ри“ прак
си во слу ча и те на на сил ство врз де ца 
оп што 

До де ка во де лот за на о ди (ви ди по го ре) бе-
ше утвр де но де ка два на е сет те клуч ни чи-
ни те ли у чес ни ци во ис тра жу ва ње то да до а 
дос та раз но вид ни су гес ти и во нив ни те од-
го во ри на ова ин тер вју во врс ка со нив ни-
те про цен ки на „доб ри“ и „нај доб ри“ прак си 
во слу ча и на на сил ство врз де ца во оп што, 
во не ко и слу ча и бе ше мож но да се ви ди 
про ши ру ва ње то и раз во јот на и де и те кои 
тие ги пред ло жи ја во нив ни те од го во ри во 
врс ка со е фек тив нос та на пос тој ни те мер-
ки. До из ве сен сте пен, ова бе ше со се ма 
пред вид ли во и бе ше зе ме но пред вид при 

струк ту ри ра ње то и фор му ли ра ње то на 
пра ша ња та; се пак, крис та ли за ци ја та на 
пре по ра ки за ид ни те мер ки од прет ход ни те 
и ден ти фи ка ци и на праз ни ни те во пос тој-
ни те мер ки бе ше ко рис на. Во од нос на су-
гес ти и те од стра на на по е ди неч ни клуч ни 
чи ни те ли - важ нос та на де ин сти ту ци о на ли-
за ци ја та, у ло га та на ис тра жу ва ње то во од-
ре ду ва ње то при о ри те ти за де лу ва ње (о вој 
пат, кон крет но се од не су ва на за ко но дав-
ство то) и пот ре ба та да се сле ди спро ве ду-
ва ње то на суд ски те пос тап ки и ка ко тие се 
прос ле ду ва ат со дет ски и се меј ни сер ви си 
– си те се кон крет ни пред ло зи од ис кус ни 
клуч ни чи ни те ли и си те тре ба вни ма тел но 
да се раз гле да ат. 

Ка ко што мо же да се ви ди од де лот за на-
о ди (ви ди по го ре), пос то е ше од ре де на сог-
лас ност за важ нос та на по го ле ма свес ност 
во оп штес тво то во оп што во од нос на фе но-
ме нот на на сил ство врз де ца та. Беа да де-
ни ди рек тни пред ло зи во врс ка со пот ре ба-
та од про цес на е ду ка ци ја на по ши ро ка та 
јав ност, со о че ку ва ни при до бив ки, вклу чи-
тел но и о лес ну ва ње на при ја ву ва ње то на 
на сил ство то врз де ца та (да де но ка ко об-
ласт ка де што се пот реб ни по доб ру ва ња). 
Во од нос на о без бе ду ва ње по тен ци јал ни 
мож нос ти за про ши ру ва ње на на по ри те во 
о вој пог лед (од нос но, од по те сен фо кус на 
да ва те ли те на про фе си о нал ни ус лу ги кон 
оп штес тво то во це ли на) ко рис ни беа пред-
ло зи те на двај ца од клуч ни те чи ни те ли во 
врс ка со мож ни те при до бив ки од по го ле ма-
та вклу че ност на ло кал ни те влас ти.  
 
Пов тор но, не ко и од клуч ни те чи ни те ли 
(трој ца во о ва а при ли ка) се освр на а на пра-
ша ња од про фе си о нал на та прак са, ка ко и 
на пот ре би те за по доб ру ва ња во зна е ња та 
и чув ство то на про фе си о нал на од го вор ност 
ба рем кај дел од вра бо те ни те во сис те мот 
за дет ска заш ти та. Пра ша ње то за по доб-
ру ва ње на ме ѓу сек тор ска та со ра бот ка кое 
ис то та ка бе ше прет ста ве но прет ход но (во 
од го во ри те на вто ро то пра ша ње, од нос но 
она кое се од не су ва на е фек тив нос та на 
пос тој ни те мер ки, по го ре), бе ше пос та ве но 
од стра на на двај ца од два на е сет те клуч ни 
чи ни те ли. Ис то та ка, и  пот ре ба та за без-
бед ни ку ќи или за сол ниш та во кои ќе мо же 
да се вр ши про цен ка и трет ман на де ца-
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та жрт ви на на сил ство. Ка ко што наг ла сив 
прет ход но, о ва а ди рек тна пре по ра ка (да-
де на од стра на на ис кус ни клуч ни чи ни те-
ли) си гур но тре ба по на та му да се раз гле да. 

Про цен ки на „доб ри“ и „нај доб ри“ 
прак си во слу ча и те на на сил ство врз 
де ца во сис те мот за заш ти та на де ца та

Во од нос на да ва ње пре по ра ки за „доб ри“ 
или „нај доб ри“ прак си во слу ча и на на сил-
ство врз де ца во сис те мот за заш ти та на 
де ца та, е ден у чес ник ре че де ка ре ше ни-
е то на ова пра ша ње е во по кон зис тен тна 
при ме на на пос тој ни те мер ки. Се пак, неј-
зи ни от од го вор не бе ше ти пи чен за дру ги те 
клуч ни чи ни те ли во о вој пог лед; де сет ми на 
од е ди на е сет те клуч ни чи ни те ли кои да до а 
кон кре тен од го вор на ова пра ша ње (е ден 
не од го во ри), ја из ра зи ја пот ре ба та вни ма-
ни е то да се пос ве ти на фак то ри те на ор-
га ни за ци ја, кад ров ско е ки пи ра ње и смес-
ту ва ње (чес то па ти си те или дел од о ви е 
во ком би на ци ја). Чет во ри ца се освр на а на 
пот ре ба та за за јак ну ва ње на на ци о нал на-
та ко ор ди на ци ја и ме ѓу сек тор ска та со ра-
бот ка, при што двај ца од нив ја повр за а 

о ва а пот ре ба кон крет но со на ма лу ва ње на 
штет ни те пос ле ди ци за де ца та жрт ви на 
на сил ство (тра у ма и се кун дар на вик ти ми-
за ци ја), ка де што о ви е сис тем ски проб ле-
ми пре ов ла ду ва ат и пос то јат. Чет во ри ца 
дру ги у чес ни ци се освр на а на фак то ри те 
на е ки пи ра ње; пот ре ба та од ис пи ту ва ње 
и про мо ви ра ње на вни ма тел на се лек ци-
ја и рег ру ти ра ње на пер со на лот за дет ска 
гри жа беа спо ме на ти од двај ца од нив, а 
пот ре ба та да се пос ве ти вни ма ни е на прак-
са та и ос нов ни те ста во ви и мо ти ва ци и кај 
пер со на лот за гри жа на де ца бе ше спо-
ме нат од двај ца дру ги ис пи та ни ци. Двај ца 
дру ги у чес ни ци се освр на а на пот ре ба та од 
за ме на на по го ле ми те ин сти ту ци и за де ца 
со по ма ли до мо ви, ек спли цит но повр зу вај-
ќи го ова со до ка зи за по доб ре ни ре зул та ти 
за де ца та. До де ка ова бе ше ис то та ка е ден 
пред лог (а со тоа и ста тис тич ки рет ка по-
ја ва ка ко и го рес по ме на ти от у чес ник кој го 
из не се сво е то гле диш те де ка она што пос-
то и, со ма ли про ме ни, е ве ро јат но е до вол-
но), у чес ни кот кој го во ре ше за у ло га та на 
ис тра жу ва ња та во о без бе ду ва ње то на ос-
но ва за ид ни те ре фор мски мер ки, се чи ни 
де ка из не се важ на по ен та.  
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